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סיכומים בקורס:

משטר מדינת ישראל.
שנות ה-50

בשנים הראשונות לקיומה פעלו מוסדות השלטון ושאר המוסדות הציבוריים בשני כיווני פעולה: כיוון הגיבוש הממלכתי וכיוון ההתמודדות עם בעיות קשות בתחומי ביטחון, הכלכלה והחברה.

בכיוון הראשון התגבש השלטון הדמוקרטי, התפתחו המפלגות ועוצבו מצע שלאורו חשבו כל אחת מהן להנהיג את המדינה. בכיוון השני נעשו ניסיונות להתמודד עם קשיים כלכליים באמצעות משטר צנע, עם קשיים הכרוכים בקליטת העלייה של המוני יהודים ועם הצורך להיערכות ביטחונית  לנוכח מצב האיבה של מדינות ערב. מגוון הכרזות שפורסמו בתקופה זו מעיד על חשיבותם של כיוונים אלה ועל האופן שבו פעלו המוסדות השונים.

הבחירות לאסיפה המכוננת – קמפיין הבחירות, הנושאים על סדר היום ,הרשימות המתמודדות,תוצאות הבחירות,המו"מ הקואליציוני והרכבתה של הממשלה הראשונה.

סוגיית החוקה- נימוקים בעד ונגד חקיקת חוקה, פשרת הררי, חוק המעבר.
	נגד

	מדינת ישראל לא קמה על סמך החלטת כט' בנובמבר, אלא בזכות הניצחון במלחמת העצמאות ומכאן שלהחלטה זו אין מעמד מחייב.
	בהכרזת האו"ם מכט' בנובמבר נקבע כי בא"י יוקמו שתי מדינות שלכל אחת מהן תהיה חוקה דמוקרטית.
	1.


	מגילת העצמאות אינו מסמך מחייב, אלא רק ביטוי ל"אני המאמין" של מקימי המדינה.
	במגילת העצמאות נקבע שיתקיימו בחירות לאסיפה מכוננת שתחוקק חוקה.
	2.

	מגילת העצמאות יכולה לשמש חוקה למדינת ישראל 
	אין די במגילת העצמאות להיות חוקה.
	3.

	יש מדינות דמוקרטיות ללא חוקה, והדמוקרטיה בהן יציבה מאוד - לדוגמא בריטניה.
	לרוב המדינות בעולם יש חוקה, וחוקה נועדה לשמור על המשטר הדמוקרטי.
	4.

	למדינה היהודית רק חוקה אחת אפשרית וזאת ההלכה היהודית.
	לחוקה ערך חינוכי והסברתי
	5.

	המהפכה הציונית רק בראשית - רוב העם היהודי עדיין לא הגיע לארץ; אין זה הוגן שהמיעוט בעם היהודי יקבע לרוב שעוד עשוי לעלות.
	לאחר מהפכה בתולדות האומה מן הראוי לציין את תחילתה של תקופה חדשה במסמך כמו חוקה, כפי שנהוג במדינות רבות.
	6.

	דווקא חקיקת חוקה במצב כזה, עשוי להקשות אל הממשלה להתמודד עם מצב החירום, או שתביא לחקיקת חוקה המקבעת פגיעה קשה בזכויות האדם והאזרח.
	מדינת ישראל נמצאת במצב חירום ויש צורך בחוקה כי יש חשש רציני לפגיעה בזכויות האדם והאזרח עקב מצב זה.
	7.

	
	
	


הנימוק ה-5 הוא עדיין העיקרי היום כנגד החוקה. 

פשרת הררי: חוקי יסוד:

"הכנסת הראשונה מטילה על ועדת חוקה, חוק ומשפט להכין הצעת חוקה למדינה. החוקה תהיה בנויה פרקים-פרקים באופן שכל אחד מהם יהווה חוק יסוד בפני עצמו, הפרקים יובאו בפני הכנסת, וכשהוועדה תסיים את עבודתה, יאוגדו הפרקים לחוקת מדינה".
	מצד אחד נקבע כי למדינת ישראל תהיה חוקה (- ביטוי לעמדת מחייבי החוקה) 
מצד שני לא נקבע מועד סיום חקיקתה (-ביטוי לעמדת מתנגדי החוקה: הדבר עשוי לקחת הרבה מאוד זמן)

	ההבדלים בין חוק יסוד לחוק רגיל


	מעמד: שריון / הגבלה - חלק מחוקי היסוד משוריינים (דרוש רוב של חברי הכנסת לשנותם) וחלק מחוקי היסוד בעלי סעיפי הגבלה (מעמד על - חקיקה רגילה אסור שתסתור אותם אלא האם היא לתכלית ראויה ובמידה הדרושה). (הערה: למעשה רוב חוקי היסוד במעמד של חוק רגיל - ללא סעיף הגבלה או שריון).
	1.

	תוכן: בעלי תוכן תחוקתי - עוסקים בנושאים שבהם עוסקת חוקה, מערכת היחסים בין מוסדות השלטון לבין עצמם ובין מוסדות השלטון לבין האזרחים. (הערה: נכון שכל חוקי היסוד בעלי תוכן תחוקתי, אך ישנם גם חוקים רגילים שהם בעלי תוכן תחוקתי כמו לדוגמא: חוק השבות, חוק האזרחות, חוק חופש המידע).
	2.

	צורה: בשם החוק מופיע הציון: "חוק יסוד" ולא מצוינת שנת החקיקה.
	3.

	יעוד: חוקי היסוד הינם פרקים בחוקה העתידית של מדינת ישראל.
	4.


הימנעות מכינונה של חוקה כמאפיין של דמוקרטיה הסדרית:

קיומה של חוקה כתובה הנהנית ממעמד משפטי עדיף על-פני חוקים רגילים ומוגנת מפני שינויים תכופים, מזוהה לרוב דווקא כמאפיין של דמוקרטיות הסדריות או דומות להן במדינות דמוקרטיות מערביות. חוקה המבטיחה את זכויות וחירויות הפרט, חשובה בעיקר להגנת זכויותיו של המיעוט, שאין בכוחו הפוליטי לממש את שאיפותיו. החוקה מבטיחה את זכויותיו של המיעוט כנגד פגיעתו האפשרית של הרוב. במונחי הדמוקרטיה ההסדרית מבטיחה החוקה את ההימנעות מהפעלת עקרון הרוב, תוך עיגונו של העיקרון במישור החוקתי המחייב. אולם בהקשר המוגדר של סוגיית דת ומדינה בישראל ניתן לראות בהימנעות מכינונה של חוקה לאחר הקמת המדינה ביטוי ייחודי התואם דווקא דמוקרטיה הסדרית. אחד המרכיבים המרכזיים של חוקה דמוקרטית במדינות המערביות הוא מגילת זכויות וחירויות הפרט והאזרח. מעבר לכך, היא מהווה את תעודת הזהות של המדינה, את ה"אני מאמין" המשותף והמוסכם על כלל אזרחיה. נושאים אלו - זהותה של המדינה בכלל וחירויות וזכויות הפרט והאזרח - הם העומדים בלב לבה של המחלוקת בסוגיית דת ומדינה. המחנות הדתיים בישראל אינם מסתפקים בתביעות שתכליתן להבטיח את אפשרויות קיומם של הקהילה ואורח החיים הדתיים. לסוג זה של דרישות היו מוכנים להיענות גם בעלי גישות חילוניות מובהקות בישראל, והם אף היו מסכימים לתקצובם על-ידי המדינה. אולם מוקדי המחלוקת בתחום מרוכזים לרוב באותן תביעות דתיות שתכליתן להשפיע על עיצוב זהותה של הציבוריות הישראלית בכללותה. ניתן לראות זאת בהחלת הדין הדתי בענייני נישואין וגירושין על כלל היהודים, במניעת תחבורה ציבורית ובאיסור פתיחת בתי-עסק בשבתות וחגים ובמגוון נושאים אחרים. על רקע זה ברור, שכל ניסיון לכונן חוקה יעורר מייד את המחלוקת במלוא חריפותה, מה שאכן קרה בכנסת הראשונה, אשר למעשה נבחרה מלכתחילה כאסיפה מכוננת שתכליתה לכונן חוקה. מגוון רחב של טיעונים בעד ונגד כינונה של חוקה הועלו בוויכוח נוקב זה, שנמשך חודשים רבים עוד לפני הבחירות לאסיפה המכוננת, ב-1949, אך עיקרו התנהל בכנסת הראשונה, במהלך שנת 6.1950 במימד הרעיוני של הדברים נידונו שאלות, כגון האם בכלל יש צורך בחוקה, ואם יש צורך - האם זהו העיתוי הנכון לכינונה. מעבר לכך לא חסרו גם שיקולים פרגמאטיים וכוחניים. אולם רבים חשו, כי הסוגיה הדתית היא למעשה מוקד הוויכוח. מעל בימת הכנסת טען יושב-ראש ועדת חוקה, חוק ומשפט, "שהמסמר של כל השאלה הזאת הוא הפחד של הגוש הדתי מפני החוקה".אכן, נציגי כל הפלגים הדתיים בחזית הדתית הביעו, בדרך זו או אחרת, התנגדות לכינונה של חוקה בעלת אופי ליברלי, מערבי ודמוקרטי. ורהפטיג פתח את אחד מנאומיו בהבעת החשש, "שחוקה כזו לא תחזק את הקשר עם העבר העשיר שלנו", ובסופם של דברים עמד על נקודה מהותית להבהרת התפיסה הדתית: "חוקה אין כותבים... חוקה מקבלים, חוקה ניתנת מפי הגבורה". נחרץ יותר וחד-משמעי היה לוונשטיין, נציג "אגודת ישראל": לאחר תיאור התורה "כתכנית הגדולה לישראל" קבע, כי "כל חוקה שהיא יציר כפיו של אדם אין מקומה בישראל. אם היא סותרת את תורת ישראל היא מתמרדת, ואם היא מזדהית עם תורת ישראל היא מיותרת".ההתנגדות לעמדות הדתיות הקיפה את כל המפלגות האחרות, מחירות ועד מק"י. פרופ' בן-ציון דינבורג (דינור) ממפא"י הטיל ספק ביכולת ההלכה לדורותיה לשמש בסיס לחוקה: "תורת ישראל פירושה כל הפוסקים עד ימינו. ומה אם תמצאו... שצריך להמית כל אפיקורוס?" יוחנן בדר, נציג "חרות", אף עקץ את נציגי "אגודת ישראל" הלא-ציונים: "ברור, מי שלא הבין את הצורך במדינה לא יבין את הצורך בחוקה". הפער בין העמדות היה רב: מהתנגדות נחרצת לכל סוג של חוקה ועד לתביעה לכינונה של חוקה דמוקרטית וליברלית. בסופו של דבר התקבלה הצעת הפשרה בדבר חקיקתם ההדרגתית של חוקי יסוד, שיהפכו בעתיד לחוקת המדינה. משמעותה המעשית הייתה הימנעות מכינונה של חוקה במובנה המערבי-ליברלי המקובל. יש להדגיש, כי בהקשר להימנעות מחוקה, אין לראות בדפוסי הדמוקרטיה ההסדרית משום גורם מרכזי בתהליך. אולם מבחינת תוצאותיו, הרי הוא משתלב היטב בדפוסים אלו, בכך שנמנעה החרפתו של השסע. קבלתה של חוקה בעלת תוכן מערבי-ליברלי פירושה הכרעה ברורה במחלוקת. היעדרה, לעומת זאת, ביטא הימנעות מהכרעה ברורה ואיפשר להנהגה הפוליטית חופש פעולה נרחב שהוא מרכיב חיוני בדמוקרטיה הסדרית.
חוק המעבר:בתאריך ט"ו בשבט תש"ט (14 בפברואר 1949) אישרה האסיפה המכוננת את חוק המעבר שקבע, כי האסיפה המכוננת תהיה הכנסת הראשונה של מדינת ישראל. מאסיפת הנבחרים - לכנסתעד להקמת המדינה - ובמהלך כל תקופת המנדט הבריטי (1920 - 1948) - הייתה אסיפת הנבחרים הגוף העליון שייצג את היישוב היהודי בארץ ישראל. הנציגים לאסיפת הנבחרים נבחרו על בסיס מפלגתי בבחירות ארציות - יחסיות, כמו הבחירות לכנסת בימינו. אסיפת הנבחרים, שהייתה מעין גוף מחוקק, בחרה את הוועד הלאומי - הגוף המבצע שניהל את ענייניו של היישוב היהודי בארץ ישראל וייצג את היישוב בפני השלטון הבריטי עד להקמת המדינה. לאחר החלטת האו"ם על חלוקת ארץ ישראל ולקראת ההכרזה על הקמת המדינה הוקמה מועצת העם, שכללה את הוועד הלאומי, את הסוכנות היהודית וגופים ציבוריים נוספים. עם ההכרזה על הקמת המדינה (ה' באייר תש"ח) הפכה מועצת העם למועצת המדינה הזמנית. בהתאם להכרזת העצמאות, נערכו בחירות לאסיפה המכוננת בחודש טבת תש"ט - ינואר 1949. אז הלכו תושבי מדינת ישראל בפעם הראשונה לקלפי, לבחור את נציגיהם. וביום ט"ו בשבט תש"ט הפכה האסיפה המכוננת לכנסת הראשונה של מדינת ישראל. מן הכנסת הגדולה - לכנסת של מדינת ישראל השם "כנסת" ניתן לבית הנבחרים של מדינת ישראל על שם המוסד המחוקק של שבי ציון שפעל בתקופת הבית השני ונקרא "כנסת גדולה". "הכנסת הגדולה" פעלה בירושלים במשך כ- 300 שנה - מן המאה ה- 6 לפני הספירה ועד למאה ה- 3 לפני ספירה. גם מספר חברי הכנסת נקבע על-פי מספר חברי "כנסת הגדולה", שמנתה 120 חברים.טקס הפתיחה של הכנסת הראשונה בט"ו בשבט תש"ט - 14 בפברואר 1949 - נפתח המושב החגיגי הראשון של האסיפה המכוננת. את הישיבה הראשונה ניהל הנשיא הזמני, ד"ר חיים ויצמן, והשתתפו בה הרמטכ"ל ואלופי צה"ל, הרבנים הראשיים, שופטים ונכבדים נוספים. הטקס התקיים בבניין המוסדות הלאומיים בירושלים, והוא נפתח בהדלקת נרות נשמה לזכר חללי השואה ומלחמת העצמאות. היושב ראש הנבחר, יוסף שפרינצק, קיבל את פטיש העץ, ושלוש נקישות הפטיש פתחו את טקס ההשבעה. במעמד זה אישרה האסיפה המכוננת את חוק המעבר שקבע כי האסיפה המכוננת תיקרא הכנסת הראשונה.  
דת ומדינה בעשור הראשון-בצהרי יום שישי, ה' באייר תש"ח (14 במאי 1948), התנהלו הוויכוחים על הנוסח של מגילת העצמאות במלוא עוזם. הנציגים הדתיים תבעו לציין את שם אלוהי ישראל, ואילו אנשי מפ"ם התנגדו לכך. לבסוף הכל הבינו, שניסוח מוסכם יימצא רק במידה ושם אלוהי ישראל ימצא אף הוא את מקומו בהכרזת העצמאות. דומה, כי השבת המתקרבת היתה גורם משמעותי בהסכמה שהושגה, כיוון שהיה ברור לכולם שטקס החתימה חייב להסתיים לפני כניסת השבת. תביעת מפ"ם לקשור בין שעת החתימה לבין סיומו הרשמי של המנדט הבריטי, בחצות, נתפסה כקנטרנות אנטי-דתית ונדחתה על הסף. הכול יכלו לחתום ולחיות עם המלים הגואלות "מתוך בטחון בצור ישראל". הללו איפשרו פרשנות נרחבת, שהשתרעה מנציגי הקומוניסטים שוללי האל, דרך בעלי האידיאולוגיה החילונית המיליטנטית שבמחנה הציונות הסוציאליסטית, עבור במנהיגי הציונות הדתית ועד לאנשי המחנה החרדי הלא-ציוני. בן-גוריון איפשר לרב מימון לברך את ברכת "שהחיינו" המסורתית כשהוא עצמו יושב, כמובן, בגילוי ראש.1עצם השגתה של פשרה זו, ובמיוחד תוכנה, יכולים לשמש סמל לעתיד להתפתח בתחום יחסי דת, חברה ומדינה בשנים הבאות. השלמה הדדית, פשרות והסדרים מאפיינים את מכלול הסוגיות בנושא בעשור הראשון למדינה, ובמידה רבה עד לימינו. הללו יתוארו להלן במסגרתו הכוללת של דגם הדמוקרטיה ההסדרית, וננסה להבהיר את תקפותו של דגם זה כהסבר כולל להתפתחותם ועיצובם של יחסי דת, חברה ומדינה בעשור הראשון. המגוון הרחב של ההסדרים שהתפתחו בעשור הראשון למדינה, משתרע על-פני תחומים רבים. אנו נסתפק בעיקריים שבהם, ונתמקד בהיבטים המתעוררים מפעם לפעם וממשיכים להעסיק את הציבור הישראלי עד לימינו: הסטאטוס-קוו, שאלת כינונה של חוקה, סוגיות השירות הצבאי והלאומי, ההסדרים הנוגעים לנושא אופיה של השבת, מעמד בתי-הדין הרבניים והמועצות הדתיות, סוגיית הזרמים בחינוך ופרשיות "מיהו יהודי".
דמוקרטיה הסדרית: מסגרת מושגית
דגם הדמוקרטיה ההסדרית הוצע בהקשר המוגדר של חברות דמוקרטיות מפולגות, שבהן קיים שסע חברתי-פוליטי עמוק.2 ביסודו של דגם זה עומדת ההכרה של המנהיגות הפוליטית בקיומו של השסע הזה, העשוי לגרום לקרע בלתי-ניתן לאיחוי, והשאיפה למנוע אותו, וזאת כדי לשמור על האחדות החברתית ועל שלמות המסגרת הפוליטית המשותפת למחנות היריבים. מכאן נובעים מספר עקרונות ודפוסי התנהגות הקשורים ותלויים זה בזה, והם שמנחים את ההנהגה הפוליטית בהתייחסותה לשאלות המתעוררות במסגרתה של המחלוקת המתמשכת:3 הימנעות מהכרעה ברורה וחד-משמעית במחלוקת ומהפעלת כוחו של הרוב כנגד המיעוט לצורך הכרעה כזו; מתן אוטונומיה בתחומים מוגדרים לקבוצות השונות כדי שיוכלו לבטא בהן את אמונותיהן, השקפותיהן ואורח חייהן; הכרה הדדית בין הקבוצות בקווים אדומים, אותם אין לחצות; שיתוף כל הצדדים למחלוקת בשלטון, והדגשת הקביעה שהדבר נעשה גם כשאין צורך בהם לצורך השגת הרוב; ולבסוף, העברת מחלוקות ופתרונן למישור המקומי והביורוקרטי, עד כמה שהדבר ניתן, כיוון שדיון במישור הכלל-לאומי הופך את הנושאים לעקרוניים, כשכל צד מתבצר בעמדותיו.בטרם נבחן את יישומם של דפוסים אלו ביחסי דת, חברה ומדינה נדגיש מספר דברים. ראשית, דגם זה הוא התנהגותי-תרבותי מיסודו. דפוסיו אינם מעוגנים במסגרת החוקתית הרשמית ובמבנה המשטר עצמו. אלו אינן הנחיות מחייבות, ומכאן שהתנהגות על-פי דגם זה היא מעיקרה תופעה תרבותית, הנשענת על נכונות ורצון טוב ותלויה בתנאים ובנסיבות. שנית, מטבעם של דפוסים אלו שהם משמרים במערכת תופעה מתמדת של חוסר שביעות רצון, במיוחד מצדם של האגפים הקיצוניים בשני המחנות, השואפים להכרעה או לפחות לעיצובה של המדינה במידה הקרובה יותר להשקפותיהם. ולבסוף, אין מדובר בדגם הפותר את השסע הקיים ביסודו. הוא נועד לאפשר את הקיום יחדיו למרות העימות ותוך כדי קיומו המתמשך. מכאן, שיישומו דן את החברה להתמודדות קבועה ומתמשכת עם שאלות שנויות במחלוקת המתעוררות מפעם לפעם.
דמוקרטיה מפלגתית: אפיוני המערכת המפלגתית בעשור הראשון
המימד הפוליטי של הסוגיה חשוב וחיוני להבנת ההתפתחויות על רקע תפקידן הייחודי של המפלגות. אפיוני המערכת המפלגתית בעשור הראשון הם בעיקרם ירושת היישוב. המפלגות לא הסתפקו בפעילות פוליטית-אלקטוראלית מצומצמת. הן היו מעורבות במגוון רחב של תחומים במישורים התרבותי והחברתי-כלכלי. תיאורה של המדינה באותה תקופה כמדינת מפלגות מבטא אפוא את חשיבותן כגורם מרכזי בכל התחומים ובכל התפתחות.מפא"י הייתה המפלגה הדומיננטית, ששימשה מפלגת ציר שבלעדיה לא תיתכן שום קואליציה ממשלתית. היא זכתה ברציפות בכל מערכות הבחירות, בפער גדול של למעלה מעשרים מושבים מהמפלגה השנייה בגודלה. מיקומה הקרוב למרכז המפה הפוליטית פיצל את האופוזיציה לימין ולשמאל, כך שהאפשרות לשיתוף פעולה ביניהן כנגד מפא"י לא היה מעשי, מלבד במקרים נדירים מאוד. באופוזיציה לא הייתה מפלגה ראשית מובילה, המסוגלת להציב חלופה ממשית לשלטונה של מפא"י. דומיננטיות זו ניכרת גם במישור החברתי: המפלגה מזוהה עם ביסוסה של המדינה שבדרך, השגת העצמאות, קליטת העלייה ההמונית וייצובה של המדינה הצעירה. משמאלה היו ממוקמות מפ"ם (כולל "אחדות העבודה") ומק"י; ומימינה נמצאו "הפרוגרסיבים", "הציונים הכלליים" ו"חרות". גוש המפלגות הדתיות כלל את מפלגות הציונות הדתית - "המזרחי" ו"הפועל המזרחי" - שאיחודן יצר את המפד"ל באמצע שנות החמישים, ואת מפלגות המחנה החרדי, "אגודת ישראל" ו"פועלי אגודת ישראל". בכנסת הראשונה התמודד גוש זה יחדיו במסגרת החזית הדתית המאוחדת. כוחו הכולל נע בין חמישה-עשר לשמונה-עשר מושבים באופן קבוע.לנושא דיוננו מהותית העובדה שהאפשרויות הקואליציוניות של מפא"י היו מגוונות ביותר, והיא הוכיחה בפועל את יכולתה לצרף לקואליציה הן את מפלגות השמאל הציוני - מפ"ם ו"אחדות העבודה" - והן את מפלגות הימין והמרכז - "הפרוגרסיבים" ו"הציונים הכלליים" - לחוד וביחד, להוציא את "חרות" מימין ומק"י משמאל. בהיערכות פוליטית זו לא הייתה בנמצא מפלגה הנהנית ממעמד של לשון מאזניים, בעלת כוח מיקוח גדול. מכאן, שאת ההסבר להתפתחות יחסי דת, חברה ומדינה אין לחפש בתחום הצר של יחסי הכוחות הפוליטיים, כפי שמקובל לטעון. לעומת זאת, כפי שיובהר להלן, בולטים דפוסי הדמוקרטיה ההסדרית כהסבר כולל להתפתחויות בתחום
שורשי הסטטוס קוו (חינוך,כשרות,שבת,אישות)
הסטטוס-קוו, כידוע, מלווה את סוגיות הדת ומדינה עד לימינו. הוא הוצע על-ידי זרח ורהפטיג מ"הפועל המזרחי" ערב הקמת המדינה כקו מנחה להסדר יחסי דת ומדינה, שיתבסס על ההסכמים שהושגו בתקופת היישוב.5 הללו כללו את מעמדן וארגונן של הרבנות והמועצות הדתיות; המחויבות לדין התורה בתחום הנישואין והגירושין; האוטונומיה לזרמים בחינוך; וחוקי-עזר מגוונים בתחום הכשרות והשבת. משמעותו המילולית היא הקפאת המצב הקיים בתחום מוגדר. במישור המעשי לא ניתן להקפיא מצב חברתי-פוליטי, שמטבעו נתון להשפעה של שינויים דמוגרפיים, חברתיים, תרבותיים, פוליטיים וגיאוגרפיים. מדויק יותר לתאר זאת כסטטוס-קוו גמיש, שאמנם חלים בו שינויים, אך מתוך התבססות עקרונית על היערכות מצב מוקדמת המשמשת כנקודת מוצא.נקל לראות עד כמה מבטא המושג את עקרונות הדמוקרטיה ההסדרית. המעבר מקהילה פוליטית חסרת ריבונות למדינה ריבונית היווה נקודת מפנה מכרעת, שחוללה תמורות עצומות בתחומים משמעותיים רבים. מפנה זה רק מבליט את העובדה, שבתחום המוגדר של יחסי דת ומדינה התקבל הסטטוס-קוו כעקרון מנחה, שמשמעותו המשך המצב הקיים. יש כאן הימנעות מהכרעה חדשה, שמטבעה מתבקשת בתקופה של עיצוב זהותו ומיסודו המבני-חוקתי של המשטר החדש. עקרון זה הפך לגורם מנחה בכל הסכם קואליציוני ובקווי הפעולה של כל ממשלה עד לימינו. כפי שנראה, הוא התקיים גם בהיערכויות פוליטיות, שבהן היה ברור כי אין צורך בשום מפלגה דתית לעצם השגת הרוב הפרלמנטארי. יתר על-כן, במספר מקרים הייתה אפשרות ההכרעה החילונית נתמכת על-ידי רוב גדול ומשמעותי. עקרון זה לא הוכנס לספר החוקים של המדינה, מה שבוודאי היה מביא לפולמוס ציבורי-פוליטי פומבי ועקרוני בכל הנוגע לתכניו. הוא נותר למשא-ומתן פוליטי מתמשך ולהסכמים בין-מפלגתיים. אמנם ניתן לתלות את ראשית יישומו של העיקרון בנסיבות הייחודיות של השנים הראשונות. בתקופה זו שלטה התפיסה, שהמדינה והחברה זקוקות לאחדות מרבית מול האתגרים שבפניהן הן ניצבות. אולם המשכו בתקופות מאוחרות של רגיעה יחסית מדגיש את התבססות דפוסי הדמוקרטיה ההסדרית כקווי פעולה מנחים.
סוגיית השבת:בשלהי קיץ 1949 רשם לעצמו קצין המחוז בירושלים תזכורת ביומנו: "לא להקדים את השעון בקיץ הבא ובכך תיפתר הבעיה". הנהגת שעון הקיץ לראשונה במדינה הביאה ליציאת השבת בשעה מאוחרת, וכתוצאה מכך לפתיחת קופות בתי הקולנוע ותחילת ההצגה הראשונה לפני צאת השבת. כל אותו קיץ התקיימו הפגנות בירושלים בסמוך לבתי הקולנוע "עדן", "אדיסון" ואחרים. במהלכה של אחת מהפגנות אלו אף נורו יריות באוויר על-ידי שוטר, שחשש לחייו משנקלע למרכז ההפגנה. מוקד נוסף של המחלוקת בנושא השבת היה התחבורה בכלל וזו הציבורית בפרט.נושא השבת הוא מהבולטים ביותר במכלול יחסי דת, חברה ומדינה. הדבר נובע, בין היתר, מחשיבותה העצומה של השבת בתפיסה ובאורח החיים הדתיים. חשיבותה מרובה הן בהקשר לעיצובה של הפרהסיה הישראלית במדינה והן בהקשר המוגדר יותר של זכויות וחירויות הפרט וההגנה על אורח החיים של כל אחת מהקבוצות.גם בעניין זה מדינת ישראל ירשה מהיישוב היהודי מגוון של הסדרים, שגובשו בעיקר בשנות השלושים: אסיפת הנבחרים קיבלה ב-1932 החלטה הדורשת מהרשויות המקומיות היהודיות לכבד את השבת ומועדי ישראל בתחומי העבודה והמסחר; הקונגרס הציוני החליט ב-1935 על הימנעות מחילול שבת בכל המוסדות הלאומיים, הסכמה ששימשה בסיס להשבתת התחבורה הציבורית ברוב הרשויות המקומיות.בפקודת סדרי השלטון והמשפט, לאחר הכרזת העצמאות, נקבע כי השבת ומועדי ישראל הם ימי המנוחה הקבועים במדינת ישראל. היה בניסוח זה משום ביטוי להסכמיות מזערית, שתוכנה היה רחוק מאוד מההשקפה הדתית. העמדות הלא-דתיות הדגישו רק את אופיה הסוציאלי של השבת כיום מנוחה מעבודה. אולם דווקא היותם של השבת ומועדי ישראל ימי מנוחה מעבודה הבליט את הוויכוח הנוקב בכל הנוגע לתחומי התחבורה ומקומות הבילוי. העמדה הדתית דגלה במתן צביון דתי לשבת ושאפה לחקיקת חוק שבת כללי וארצי, שיקיף גם את התחומים האלו. העמדה הלא-דתית הייתה, שדווקא ימי מנוחה מצריכים מקומות בילוי פתוחים ותחבורה נאותה להגיע אליהם.בהיעדר יכולת להגיע להסכמה כוללת, הועברה המחלוקת למישור הרשויות המקומיות: אופיה של השבת בתחומים אלו נקבע, למעשה, על-פי יחסי הכוחות וההסכמים שגובשו בכל יישוב. מכאן מובנים ההבדלים המשמעותיים בין יישובים בעלי אופי חילוני מובהק לבין אלו בעלי אוכלוסייה דתית מרובה, דוגמת ההבדלים בין תל-אביב לירושלים. אולם ההתפתחויות הדמוגרפיות והגיאוגרפיות דנו את הנושא להתפרצויות חוזרות ונשנות. ירושלים הייתה מאז ומתמיד זירת מאבק בולטת בעניינים אלו. הדבר נבע ממשמעותה ההיסטורית-דתית של העיר ומריבוי האוכלוסייה הדתית בה, ובמיוחד זו החרדית. מאבקי השבת בעיר היו מהחריפים ביותר בתחום זה. בכל שנה בעשור הראשון נערכו מפעם לפעם הפגנות, חלקן סוערות במיוחד. באחת ההפגנות ב-1956 נהרג המפגין סגלוב. דמותו הפכה לסמל המאבק על שמירת השבת בחוגים החרדיים, ובמיוחד בקרב העדה החרדית. הנושא הפך לעקרוני במידה כזו, שגורמים חילוניים מיליטנטיים מחוץ לעיר התגייסו למאבק, ובני קיבוצים הובאו בהסעות מאורגנות כדי להציב כוח חברתי אל מול זה החרדי. בתקופה זו התארגנה הליגה למניעת כפייה דתית, ומנגד התארגנה המועצה לשמירת השבת. סגירת קטעי כביש מוגדרים, במיוחד ליד בתי-כנסת ובשכונות דתיות מובהקות, הוצדקה בפסיקת בית-המשפט העליון, שדחה את העתירות של הליגה למניעת כפייה דתית בנושא ב-1962. גמישותו של הסטטוס-קוו, כמו גם חוסר יכולתו לתת מענה להתפתחויות גיאוגרפיות ודמוגרפיות, ניכרו שוב ושוב: את מעבר מנדלבאום של שנות החמישים ירש כביש רמות, ואותו החליף רחוב בר-אילן. את קולנוע "אדיסון" בירושלים של ראשית המדינה החליף קולנוע "היכל" בפתח-תקווה של שנות השמונים. ומעל לכולם ממשיכה כיכר השבת בירושלים לשמש כזירה הקבועה למאבקים אלו.לעומת תחומי התחבורה והבידור הוסדר תחום העבודה במישור הכלל-ארצי. התביעה הדתית לחוק שבת ארצי ומקיף לא התקבלה, ובמקומה נחקק חוק שעות עבודה ומנוחה ב-1951. כותרתו של החוק, שאינו מזכיר כלל את השבת, מעידה על היעדר ההסכמה סביב תכניו. ככלל, החוק אוסר על העסקת עובדים במועדים ושבתות, ובכך ערכו הסמלי. המחלוקת התעוררה סביב הסעיף המסמיך את שר העבודה להתיר עבודה כזו בתחומים שבהם הפסקת העבודה עלולה לפגוע בביטחון, בכלכלה, בתהליך העבודה "או בסיפוק צרכים כלשהם". לעומת זאת, היתר כללי יינתן רק על-פי החלטת ועדת שרים המורכבת מראש הממשלה, שר הדתות ושר העבודה. מבחינה דתית, לא ניתן להצדיק שום עבודה שאינה כרוכה בחשש לפיקוח נפש, ומכאן הפרשנות הדתית הנוטה לצמצם במידה מכרעת את סמכות ההיתר. לעומת זאת, העמדות הלא-דתיות נוטות להרחיב את משמעותה המעשית של סמכות זו בהתאם להשקפה בדבר הצרכים הציבוריים הלא-דתיים. בדומה לתחומים אחרים, גם כאן ניכרו במהלך השנים תנודות פרשניות בהתאם ליחסי הכוחות ולאופי השרים המכהנים בוועדת ההיתרים.חוסר שביעות הרצון מתכני החוק הביא להמשך המאמצים הדתיים לחקיקת חוק שבת. בהקשר זה ניכרו הבדלים משמעותיים בתוך המחנה הדתי לגווניו. המחנה הציוני-הדתי החזיק בהשקפה, שאם לא ניתן למנוע את המחלוקת בין הרוב הלא-דתי למיעוט הדתי, יש לשאוף ולהגיע לצמצום מרבי של המחלוקת ולהסכים גם לחקיקה שיש בה אמנם משום פגיעה בהלכה, אך היא תורמת במידה מסוימת לביסוס חלקי של העמדה הדתית. "אגודת ישראל" נקטה בגישה, שאין לקבל הסדר חלקי ויש להבליט את הניגוד בין ההסדר לבין ההלכה. מאלפת היא עדותו של זרח ורהפטיג בכל הנוגע לניסיונות לחוקק את חוק השבת. לטענתו, היה ניתן ואף צריך להעביר חוק שבת "בזעיר אנפין", חלקי בתכניו. מהרבנות הראשית הוא ניסה להשיג "השלמה בדיעבד" ו"אי-התנגדות" מתוך הבנה, שהמנהיגות הדתית לא תוכל להצהיר מפורשות על הסכמה ברורה.10 אולם התנגדות הרבנות עמדה לו לרועץ, וחוק השבת לא נחקק מעולם.
גיוס בחורי ישיבות+ גיוס בנות לשירות לאומי –  גיוס בנות לצה"ל בזמן הממשלה הרביעית.

התפיסה הדתית, ובייחוד זו החרדית, רואה את הישיבה כמוסד האמור להעניק ידע, כלים והכשרה לעתיד לתלמידים, אך תכליתה היא לעצב את דמותו של הלומד כיהודי שלם לא רק בידיעותיו, אלא במיוחד בהשקפותיו. מכאן החשיבות להימצאותו של התלמיד בישיבה יומם ולילה, נתון להשגחה רוחנית. תפיסה זו עמדה בסתירה לכל תביעה, ולו חלקית ומזערית, להוצאתם של תלמידי הישיבות לפעילות במסגרות חיצוניות. במיוחד אמורים הדברים ביחס למסגרות הצבאיות האינטגרטיביות, שבהן מתקיים מפגש עם סביבה שאינה דתית. לכך ניתן להוסיף את טראומת "הסחף", את החשש לאובדן הדור הצעיר במידה ויהיה נתון להשפעות הסביבה שאינה דתית, שאפיינו את הציבור הדתי בתקופה האמורה.ההתנגשות בין תפיסה זו לתביעות הגיוס לא איחרה לבוא ערב הקמתו של צה"ל ובמקביל למלחמת השחרור, שרק הבליטה ביתר שאת את המחלוקת. במהלך המגעים בנושא הביע הרוב המכריע של ראשי הישיבות התנגדות נחרצת לא רק לגיוס מלא, אלא אף לגיוס חלקי לאימונים קצרים בהיקפם. יש לציין את הרבנים זווין וצבי יהודה קוק, שתמכו בגיוס בני ישיבות, דבר המלמד על קיומה של מחלוקת בין המחנות הדתיים עצמם. הרב הרצוג, הרב הראשי האשכנזי, תמך נמרצות בעמדת ראשי הישיבות, גם אם השתדל לשכנעם להסכים להסדר של גיוס חלקי.את השתלשלות הסוגיה יש להבין על רקע הנסיבות המיוחדות של התקופה. בני הישיבות היו מרוכזים במיוחד בירושלים. ריבונותה של המדינה בעיר לא הוכרה על-ידי האו"ם, שתבע את הפיכתה לבין-לאומית. על רקע זה חששה המנהיגות הפוליטית מהתפרצותה של מחלוקת חריפה עד כדי התנגשויות, דבר שהיה משחק לידי האו"ם ומערער את תביעתה של ישראל. מעבר לכך, תלמידי הישיבה, שמספרם היה פחות מאלף, נתפסו בציבור הדתי כאוד מוצל מאש, לאחר השמדת מרכזי התורה באירופה בתקופת השואה. מכאן תמיכתו של הרב הרצוג בעמדה החרדית ותיאורו את בני הישיבות כ"שארית הפליטה של מקיימי תורתנו".ההסדר שהתפתח נשען על סעיף טכני במהותו בחוק שירות הביטחון, המעניק לשר הממונה את הסמכות לפטור או לדחות את השירות הצבאי מטעמים שונים. התביעה החרדית לעגן בחוק מפורש את הפטור לבחורי ישיבות, נדחתה. לעומת זאת הוסכם, שגיוסם רק נדחה משנה לשנה - כל עוד תורתם אומנותם - הסדר שלמעשה פוטר את רובם המכריע משירות צבאי בפועל.דומה, כי כאן באים לידי ביטוי מירבי דפוסי הדמוקרטיה ההסדרית, עד כי יש בסיס לטעון שהם הגיעו לידי ביטוי פרדוכסלי החורג אף מהמקובל והסביר בדגם זה. השירות הצבאי אינו עוד אחת מהחובות האזרחיות הרגילות. סוגיית הביטחון הלאומי בישראל בולטת בחשיבותה על רקע האיום הקיומי, שהיה מודגש במיוחד בשנותיה הראשונות. השירות הצבאי בשנים אלו היה משום כרטיס כניסה לקולקטיב הישראלי, כפי שהוא נתפס בעיני הרוב היהודי. בן-גוריון אף ראה בצה"ל מוסד חברתי-אינטגרטיבי מרכזי, שישמש מנוף ליצירת "הישראלי החדש". את גישת הממלכתיות ביחס לצה"ל הוא הפעיל בנחישות רבה, בהתנגדותו לקיומן של פלוגות דתיות הומוגניות, בפירוק הפלמ"ח ובהפעלת כוח מול מה שנתפס בעיניו כביטויי עצמאות צבאית של אצ"ל ולח"י. בתחום זה יכול היה הרוב שאינו דתי לטעון, ובצדק, שאין מדובר באיסור הלכתי, שהרי ידועה עמדתם של רבנים אחרים ושל הציונות הדתית המחייבת את השירות הצבאי.על רקע זה בולטים דפוסי הדמוקרטיה ההסדרית. גם אם מובנות הנסיבות המיוחדות של תקופת המעבר עצמה, הרי הן דועכות במידה רבה לאחריה: מעמדה של ירושלים כבירה וריבונותה של ישראל נקבעו באופן מעשי, גם אם לא הוכרו בקהילה הבין-לאומית; תיאורם של בני הישיבות כשארית הפליטה הלך ואיבד מתקפותו ככל שהתקדם תהליך שיקומם של מרכזי התורה, במיוחד בארצות-הברית, ובעיקר ככל שמספרם גדל לעומת גודל האוכלוסייה. למרות הנסיבות המיוחדות שעשויות להסביר את ראשית היווצרותו של ההסדר, הרי המשכיותו על רקע תנאים שונים לחלוטין מעוגנת בדפוסי הדמוקרטיה ההסדרית.
ההסדר אינו מעוגן במפורש בחוק הכתוב. כל ניסיון כזה נתקל בסירוב מוחלט מצדו של הרוב הגדול, הכולל גם את המחנה הציוני-דתי. ההתבססות על סעיף טכני מבטאת את פתרונה של המחלוקת במישור הביורוקרטי. סביר להניח, שכל ניסיון לעגן את ההסדר בחוק מפורש היה מביא לפולמוס ציבורי פומבי ונרחב במיוחד, לאור חשיבותו המעשית והעקרונית. מורת הרוח הציבורית מצאה את ביטוייה ברבות השנים במספר רב של מחאות ובניסיונות עתירה לא מוצלחים לבג"ץ, שהותיר בידי המנהיגות הפוליטית את הסמכות בנושא. בהקשר זה גם נשמט הבסיס מכל טיעון במישור הקואליציוני: ב-1952 פרשה "אגודת ישראל" מהקואליציה ולא הייתה נחוצה ליצירת רוב שלטוני בכל היערכות, עד למהפך הפוליטי ב-1977. אמנם ניתן לטעון, שתמורת ויתור זה ואחרים למחנה החרדי הבטיחה מפא"י את תמיכת המחנה החרדי בתחומים אחרים. אך בהקשר זה, ועל רקע הדומיננטיות, הטיעון רחוק מלספק הסבר לוויתור כה נרחב ועקרוני בנסיבות של איום קיומי. הרוב הגדול, באמצעות נציגיו הפוליטיים, המשיך בעקביות להפעיל את כל דפוסי הדמוקרטיה ההסדרית.דפוסים אלו ניכרים גם בהסכמה שהושגה לגבי ישיבות ההסדר בסוף שנות החמישים. הציונות הדתית התלבטה תדיר בין רצונה לשמר את בני הדור הצעיר מפני ההשפעות הבלתי-רצויות של הסביבה לבין שאיפתה ליטול חלק בחיי המדינה ובחובות הלאומיות. תלמידי ישיבות ההסדר מתגייסים על-פי מתכונת הגיוס לנח"ל, אלא שכאן השילוב הוא בין שירות צבאי ללימודים בישיבה. בהסדר זה נשמרת האוטונומיה של המחנה בתחום החינוכי-לימודי, תוך כדי מילוי חובת השירות הצבאי, ואילו הרוב לא מנסה לאכוף שירות צבאי רגיל, מתוך התחשבות בצרכיו של מחנה זה.התפתחות דומה ניתן לזהות בסוגיית השירות הלאומי לבנות. ראשיתה בניסיון לחייב בנות בשירות צבאי מלא, שעורר התנגדות גם בקרב התנועה הציונית הדתית ברובה הגדול. בשל ההתנגדות המקפת, נקבע בחוק סעיף הפוטר בנות משירות צבאי מטעמים דתיים. בשלב שני נעשה ניסיון לקבוע לבנות חלופה של שירות לאומי במסגרת חוק שירות הביטחון. הרבנות הראשית התנגדה נמרצות, תוך כדי תמיכה בעמדה החרדית, ואף התפתח עימות חסר תקדים בינה לבין נציגי הקיבוץ הדתי וסיעת "למפנה" ב"הפועל המזרחי", שתמכו בחוק. לבסוף התקבל חוק שירות לאומי במסגרת האזרחית של משרד העבודה והרווחה, והפעם בתמיכת נציגי הציונות הדתית.המחנה החרדי הבהיר, שמבחינתו מדובר באיסור הלכתי חמור הנמצא תחת ההגדרה של "ייהרג ובל יעבור", וביטוי לכך ניתן בהפגנה סוערת במיוחד של בנות חרדיות מול הכנסת ובגילויים של הבעת מחאה גם בחוץ-לארץ. על רקע זה פרשה "אגודת ישראל" מהקואליציה בסוף 1952. והנה, אף-על-פי שהחוק עבר את כל שלבי החקיקה ואף זכה לגושפנקה מצדה של הציונות הדתית, נמנע הרוב מלאכוף אותו, תוך שימוש בטכניקה ביורוקרטית: השרה הממונה, גולדה מאיר, לא התקינה תקנות לביצועו. גם במקרה זה הופעלו דפוסי הדמוקרטיה ההסדרית באופן ברור. בתקופה מאוחרת החל המחנה הציוני-הדתי ליישם את החוק באמצעות אגודות התנדבותיות, למרות היעדרה של מחויבות חוקית.

משבר החינוך במחנות העולים – ועדת פרומקין, חוק חינוך ממלכתי (1953). כאשר קמה מדינת ישראל הייתה לה כבר מערכת חינוך, אולם היא הייתה מפוצלת ל"זרמים".
תנועות בעלות השקפות עולם שונות ומנוגדות – חילוניות ודתיות, בעלות גישה מעמדית ובעלות גישה אזרחית – השתתפו בבניין הארץ, וכל אחת רצתה לחנך את הדורות הבאים לפי דרכה וערכיה. במוסדות "המזרחי" לימדו ברוח המסורת וקיום המצוות, ל"אגודת ישראל" היו מוסדות חינוך דתי משלה, בבתי הספר "הכלליים" לימדו ברוח חילונית, ובבתי הספר של "זרם העובדים" לימדו ברוח ההגשמה החלוצית וערכי תנועת העבודה. לכל אחד מהזרמים הייתה נציגות במערכת החינוך ומערכת פיקוח שהייתה קשורה למפלגות. חוק חינוך חובה (1949) הכיר בקיומם של הזרמים השונים ואפשר להורים להחליט על הזרם החינוכי שבו ילמדו ילדיהם. אך לאחר שבעיית החינוך פגעה ביציבות השלטון, נקבע חוק החינוך הממלכתי (1953), שניסה לבטל את התלות של החינוך במנגנונים המפלגתיים. הממשלה הזמנית (1948) המשיכה בסדרי החינוך שהיו נהוגים בזמן המנדט. ההסתדרות הכללית המשיכה לדאוג לבתי הספר של זרם העובדים, שלימדו ברוח ההגשמה החלוצית וערכי תנועת העבודה. ארגון המזרחי דאג לבתי הספר של הציבור הדתי-ציוני, ו"אגודת ישראל" דאגה לבתי הספר של האוכלוסייה החרדית .הוועד הלאומי דאג לבתי הספר החילוניים שלא השתייכו לזרם העובדים. כל אחת מארבעת הזרמים רצה לחנך את הדורות הבאים לפי דרכיו וערכיו.משרד החינוך והתרבות הוקם במארס 1949, ובראשו הועמד השר זלמן שזר. בסוף השנה התקבל חוק לימוד חובה. החוק ביטא את הפשרה שבין חלקי האוכלוסייה שונים. הוא הכיר בקיומם של הזרמים השונים ואפשר להורים להחליט על הזרם החינוכי שבו ילמדו ילדיהם. בעקבות העלייה והתחושה שהחינוך מהווה מכשיר פוליטי, נוצרה תחרות בין הזרמים השונים על הזכות לחנך את ילדי העולים.בעקבות מצב זה נקבע חוק החינוך הממלכתי (1953), שניסה לבטל את התלות של החינוך במנגנונים המפלגתיים.מוועדת פרומקין למשבר מדיני (1951-1950 ): ועדת פרומקין, שמונתה כדי לבדוק את שאלת הכפייה האנטי-דתית במחנות העולים בשנת 1950, חקרה את הנושא במשך כשלושה וחצי חודשים .ב-33 ישיבות שמעו חברי הוועדה 101 עדים. חברי הוועדה סיירו גם במחנות עולים מאוכלסים כמו ראש העין, עיר שמר, בית ליד ובאר יעקב. הוועדה מצאה שאמנם לא הייתה כפייה אנטי דתית במחנות, אבל שהייתה שגיאה בכך שחינוך העולים הופקד בידי מחלקת התרבות של משרד החינוך. זו ניסתה לסגל את העולים במהירות לחיים בארץ, תוך כדי התעלמות ממנהגיהם מדרך חייהם שהיו קשורים לערכי הדת והמסורת.
ועדת פרומקין- הוועדה מונתה כדי לשמור על הקואליציה של הממשלה הראשונה (1949), אולם המשבר רק נדחה בשנה. הוויכוח בשאלת הזרמים בחינוך התחדש, ובן גוריון ועמו הממשלה כולה התפטרו .בן גוריון קיווה, כי בבחירות לכנסת השנייה תקבל מפלגתו רוב וכך יוכל להרכיב ממשלה ללא התחייבויות למפלגות שותפות. אולם הבחירות לכנסת השנייה לא שינו באופן מהותי את המצב מבחינת ההרכב המפלגתי.
מסקנות ועדת פרומקין (1950 )

"לבדוק כל האשמות על כפייה דתית במחנות העולים" 
(סעיף א' של כתב הסמכות).
הכפייה במחנות :ביחס לכפייה הדתית במחנות הגיעה הועדה למסקנות אלה:
א. לא הייתה מצד הממשלה כל כוונה לכפייה דתית.
ב. הייתה שגיאה פטלית למסור את חינוך ילדי המחנות בכלל, ויוצאי ארצות המזרח בפרט, ובייחוד את יוצאי תימן, טריפוליטניה ומרוקו לידי "המחלקה להנחלת הלשון ולקליטה תרבותית בקרב העולים". מפני סיבות אלה:

1. הרכב המנגנון של המחלקה הנ"ל הבנויה מלכתחילה על טיפול במבוגרים, לא היה מיועד לחינוך ילדים. ... 

2. הרכב המנגנון לא היה מותאם לצרכי אלמנט אשר הוא דתי ביסודו..

ג. הוא הדין גם בנימוסי חברה שאין בהם משום חילול דת אולם קיימת סכנה חמורה כי כשמטילים נימוסים כאלה לפתע עלולים הם לערער יסודות מוסר כלליים.
ד. מכאן – אי-התאמת המנגנון הן ביחס לחינוך והן ביחס למנהגיהם ודרכי חייהם של העולים – השטחיות בטיפול בבעיות הדתיות של העולה והילד.

המנגנון ראה כתפקיד ראשון סיגול הילד להווי הארץ-ישראלי כפי שהוא מצוי בקרב החברה שלו, ... והטעות היסודית הייתה שמדד לו במידה שמודדים לעולים מארצות אירופיות. על כן בחר בדרך שנראתה לו קלה ופשוטה. יחד עם זה יש לציין כי עבודה כבדה רבצה על גבי העובדים בתנאים די קשים, והם גילו מסירות רבה בתפקידם הכללי.
"הזרם הכללי" = ממלכתי, "הזרם הדתי"= הציונים הדתיים, "זרם הפועלים"= התיישבות, "החינוך העצמאי"= חרדים.
סוגיית החינוך בתקופה האמורה זוכה להתייחסות נרחבת בקובץ זה,8 ולכן נסתפק בהבהרת יישומה של הדמוקרטיה ההסדרית בתחום זה. דפוסיה ניכרים דווקא על רקע הכותרת "חוק חינוך ממלכתי" שהתקבל ב-1953 על רקע פולמוס ציבורי-פוליטי נרחב. במישור ההצהרתי רומזת הכותרת על ביטול שיטת הזרמים, שהיתה נהוגה מאז תקופת היישוב, אשר התבססה על הסדרים שהתפתחו בתנועה הציונית. דוקא "זרם העובדים" הוא שבוטל (תוך גילויי התנגדות של מפ"ם). לעומת זאת, יושם כאן עקרון האוטונומיה והמשך בפועל של שיטת הזרמים בדמותו של חינוך ממלכתי-דתי, שינוהל על-ידי מועצה הנשלטת באופן בלעדי על-ידי נציגים דתיים.הדבר בולט ביתר שאת בהתייחס למחנה החרדי. "אגודת ישראל", למרות ישיבתה באופוזיציה, הגיעה להסכם שלא רק מכיר בחינוך העצמאי שלה, אלא אף מעניק לו תמיכה תקציבית נכבדה, שהלכה וגדלה עם השנים עד כדי תקציבו הכמעט מלא. נקל לראות את הניגוד שבין הצהרה עקרונית על ממלכתיות לבין יישומה הכמעט מוחלט של סקטוריאליות בדמותן של אוטונומיות חינוכיות. באשר לחינוך החרדי העצמאי, מדובר בהסדר שבו המדינה מכירה ומתקצבת מערכת חינוכית, שבלשון המעטה ניתן לתארה כרחוקה מלחנך לערכיה המרכזיים של החברה והמדינה. הדומיננטיות של מפא"י וישיבתה של "אגודת ישראל" באופוזיציה מדגישות את תקפותו של ההסבר הקושר את ההתפתחויות לדמוקרטיה ההסדרית יותר מאשר להסברים אפשריים אחרים.חוק חינוך ממלכתי 1953: ביום א' באלול תשי"ג (12 באוגוסט 1953) אישרה הכנסת את חוק החינוך הממלכתי, שקבע תכנית לימודים אחידה לכל מערכת החינוך, וביטל את שיטת הזרמים בחינוך.* חוק החינוך הממלכתי קבע את האפשרות להוסיף השלמות לתכנית הממלכתית האחידה, בהתאם לרצון ההורים ובאישור משרד החינוך. חוק החינוך הממלכתי גם אסר על פעילות מפלגתית בבתי הספר וקבע נהלים של רישום תלמידים לבתי ספר על-פי חלוקהלאזורים.
בחוק החינוך הממלכתי נכללו החינוך הממלכתי והחינוך הממלכתי-דתי, עם תכנית אחידה לשניהם, אך בתוספת השלמות של תכנים חינוכיים דתיים לחינוך הממלכתי-דתי.  בעת הדיונים על הצעת החוק הצהירה בהתרגשות יו"ר ועדת החינוך של הכנסת, חברת הכנסת שושנה פרסיץ (ממפלגת הציונים הכלליים), שחוק החינוך הממלכתי הוא "חוק יוצא מגדר הרגיל… המניח יסודות לאחת המהפכות הגדולות… משמעותו של החוק היא בראש וראשונה – בהתנערות ממורשת הגלות, שחרור החינוך מתלות במפלגות… מתן חינוך על בסיס עקרונות משותפים לעם כולו…" עד לקבלת חוק החינוך הממלכתי – בתקופה שלפני קום המדינה ובשנים הראשונות אחרי הקמתה – הייתה מערכת החינוך מבוססת על זרמים מפלגתיים ורעיוניים: החינוך הכללי, החינוך הדתי (הפועל המזרחי), החינוך לילדי עובדים (תנועת העבודה וההסתדרות הכללית) והחינוך החרדי לסוגיו. כל אחד מן הזרמים קבע תכנית לימודים משלו, וכל הורה שלח את ילדיו לבית ספר לפי בחירתו ולפי השתייכותו המפלגתית.חקיקת חוק החינוך הממלכתי הייתה מלווה בוויכוחים סוערים בכנסת, והחוק התקבל בסופו של דבר ברוב זעום. הוויכוח המרכזי בין חברי הכנסת היה קשור לעצם ההחלטה על ביטול הזרמים בחינוך והחלפתם בתכנית ממלכתית אחידה שהיא חובה על כל התלמידים. היו חברי כנסת שהאמינו, כי אין למדינה זכות לכפות תכנית לימודים, מכיוון שתכנית אחידה וכפויה פוגעת בדמוקרטיה, "בחופש ההגדרה העצמית של האזרח", ותביא "להריסת ערכי יסוד של חברתנו" (חבר הכנסת אליעזר פרי ממפ"ם). חברי כנסת אחרים הציגו עמדה הפוכה, והתנגדו למה שנראה בעיניהם כפשרות בחוק. הם קראו ליצירת אחידות גמורה ושלימה בתכנית הלימודים, בלי אפשרות להשלמות על-פי רצון ההורים, ובכלל זה – השלמות לתלמידים בחינוך הממלכתי-דתי. לטענתם, "המאמץ הגדול ייכשל אם נישאר באמצע הדרך" (חברת הכנסת אסתר רזיאל-נאור ממפלגת החירות.) חברי כנסת רבים התלוננו, שהצעת חוק החינוך הממלכתי כרוכה באפליה: אנשי זרם העובדים, שבוטל בעקבות החוק, ראו עצמם מקופחים לעומת החינוך הכללי; וחברי כנסת חרדים וחילוניים התלוננו על אפליה לטובה של החינוך הממלכתי-דתי. הדיונים והוויכוחים בכנסת על חוק החינוך הממלכתי – התשי"ג כללו עוד עניינים, ובהם: חינוך ילדים מוגבלים, חינוך מחוננים וחינוך לבני המיעוט הלא יהודי. לחוק החינוך הממלכתי קדם חוק חשוב אחר – חוק לימוד חובה (חינם).
פרשת מיהו יהודי – 1958- למחלוקת שניתן לה הכינוי "מיהו יהודי", יש פנים רבות. התפרצותה הפומבית הראשונה ב-1958 תוחמת את דיוננו הן בהתייחס למסגרת הזמן - סוף העשור הראשון למדינה - והן בעצם היותה סוגייה שכל מרכיביה הופכים אותה לפרשייה מובהקת של דמוקרטיה הסדרית. את ראשיתה ניתן למצוא בניסוחו של חוק השבות ב-1950. החוק המעניק לכל יהודי את הזכות לעלות ארצה, נמנע מהגדרה של המושג "יהודי". הימנעות זו מהגדרה ברורה מנעה, כמובן, את המחלוקת היסודית והעקרונית שבין ההגדרה האורתודוקסית של המונח לבין מגוון הגדרות אפשריות אחרות, שאינן תואמות את התפיסה הדתית.ראשיתה של הפרשה היא בהנחיות שפרסם שר הפנים ישראל בר-יהודה, נציג "אחדות העבודה", לפקידי הרישום. נאמר בהן, כי יש לרשום כיהודי כל ילד שהוריו מצהירים על רצונם בכך, מבלי להתחשב ביהדותם של ההורים עצמם. המפד"ל הבהירה, שאינה מוכנה להנחיות אלו, ומשלא התקבלו תביעותיה פרשה מהקואליציה. הפגיעה ברקמת הדמוקרטיה ההסדרית מצאה את ביטויה בהנחיות הרישום, שנתפסו כהכרעה חילונית בתחום עקרוני ומהותי, ועל-כן הביאה לפרישה מהקואליציה, שהותירה אותה ללא ייצוג דתי. יש להדגיש, שקיומה ויציבותה של הקואליציה הממשלתית לא היו מאוימות, והיא נשענה על תמיכת 69 ח"כים ללא המפד"ל.על רקע הסערה שהתעוררה, נקט בן-גוריון בצעד חריג וייחודי. הממשלה כוננה ועדה, שעליה הוטל לפנות לחמישים מחכמי ישראל כדי שיביעו את עמדתם בסוגיה. מתוך 45 שענו לפנייה זו, תמכו 37 בהגדרה ההלכתית של המושג יהודי, ולמעשה בעמדה האורתודוקסית. מהלך זה אפשר את חזרתה של המפד"ל לקואליציה לאחר הבחירות, ב-1959. ראוי לציין, כי מרכיבי הקואליציה ללא המפד"ל הגבירו את כוחם בבחירות אלו מ-69 ל-74 ח"כים, מה שפוסל על הסף כל הסבר המתבסס על חישובים קואליציוניים רגילים. הצטרפותה של המפד"ל יצרה קואליציה בת 86 ח"כים, קואליציה הסדרית מובהקת, הן בהתייחס לגודלה והן בהתחשב בכך שהיא מכילה את הצדדים הניצים בוויכוח - "אחדות העבודה" והמפד"ל.יתר על כן, מנהיג המפד"ל, חיים שמשון משה שפירא, מונה לתפקיד שר הפנים, ומאז נשמר הנוהג הפוליטי להשאיר את התפקיד בידיים דתיות - פתרון פוליטי לבעיה שבה המנהיגות הפוליטית נמנעת מהכרעה ברורה. זהו גם פתרון ביורוקרטי מיסודו, שנותר בתחום המוגדר של ההנחיות, שהרי המנהיגות הפוליטית לא ניסתה לפתור את המחלוקת באמצעות שינוי החוק עצמו. מייד לאחר מינויו שינה שפירא את הנחיות הרישום על-פי השקפותיו. למהלך זה לא ניתן פרסום, מה שכנראה נועד למנוע את האפשרות למחלוקת עם "אחדות העבודה", שהייתה שותפה גם היא לקואליציה.בדומה להסדרים רבים אחרים, שאין בהם משום פתרון יסודי המוריד את הבעיה מסדר היום הציבורי-פוליטי אחת ולתמיד, המשיכה הסוגיה להעסיק את המערכת הציבורית-פוליטית בהתאם לתנאים ולנסיבות. סמכויות הרישום של שר הפנים ויישומה של ההשקפה הדתית המתבטאת בהן, הועמדו למבחנו של בית-המשפט בראשית שנות השישים. אוסוולד רופאייזן, בן להורים יהודים וניצול שואה, שאף עזר בהצלת יהודים בשואה, התנצר והפך לכומר קתולי. הוא תבע להכיר בו כעולה על-פי חוק השבות, בטענה שהוא נוצרי על-פי אמונתו אך יהודי על-פי לאומיותו. במישור העקרוני היה זה ניסיון לבסס מבחינה משפטית את ההשקפה, שיש לנתק בין השתייכות לאומית לאמונה דתית. רוב השופטים דחו את העתירה מתוך התבססות על ההשקפה הרווחת בציבור היהודי, שבדרך-כלל אינו רואה כיהודי את מי שבמודע בחר להמיר את דתו. עיון מדוקדק בדברי השופטים רומז לבעיות העתידות להתעורר בהמשך השנים. הם הדגישו, שהמבחן להגדרת המונח "יהודי" אינו זה ההלכתי. ביטוי לכך ניתן בפסיקה מאוחרת בסוף שנות השישים. במקרה זה התמקדה המחלוקת סביב רישום סעיף הלאום במרשם האוכלוסין. רב-סרן שליט, קצין צה"ל שהיה נשוי ללא-יהודיה, תבע לרשום את ילדיו כיהודים בסעיף הלאום, וכחסרי דת בסעיף הדת. בית-המשפט קיבל את הטענה וקבע כי על משרד הפנים לרשום את הילדים כיהודים, ובכך ביטל את הנחיות הרישום של שר הפנים. על רקע זה הוסכם בין מפלגת העבודה והמפד"ל לשנות את חוק השבות. אף-על-פי שהמנהיגות הפוליטית הוכרחה לטפל בשאלה במישור החקיקה הראשית, היא המשיכה להימנע עד כמה שניתן מהכרעה ברורה. מנקודת מבט דתית, היה בתיקון משום שיפור כיוון שהחוק הגדיר במפורש יהודי כמי שנולד לאם יהודיה. אולם בהשוואה להנחיות הרישום הקודמות, חלה נסיגה במעמד העמדה הדתית, שהרי נפתח הפתח להכרה בגיורים שאינם אורתודוקסיים והוכרה זכותם של קרובי משפחה רחוקים ביחס, גם אם אינם יהודים, ליהנות מחוק השבות. כפי שהודגש בפתח הדברים, במקרים רבים הפתרונות הניתנים בדמוקרטיה הסדרית נוטים להיות זמניים, עד לשינוי התנאים והנסיבות המעוררים את הבעיות מחדש. ואכן, שאלת מיהו יהודי לא באה על פתרונה הסופי, אלא רק קיבלה גוון אחר עם גלי העלייה מארצות חבר העמים והתגברות פעילותם של הזרמים הלא-אורתודוקסיים בישראל בשנות התשעים.
מדיניות הקיצוב- הכוונת אשראי והשקעות , הגבלת הרכישה על מזון ומוצרי צריכה.
ב - 8 במארס 1949, הוצגה הממשלה הנבחרת הראשונה בפני הכנסת, וראש הממשלה, דוד בן-גוריון, עמד על קווי-היסוד של הממשלה ועל מדיניותה הצפויה בתחומים השונים. בין שאר דבריו הוא אמר, שמדינת ישראל הרכה (בת פחות משנה) עומדת לעבור מתקופת עלילות הגבורה והנצחונות בתחום הצבאי והמדיני - ל'ימי הקטנות'. הוא הזהיר את שומעיו : 'כל מי שסבור ש"הקטנות" הנדרשות מאתנו הן פחות נעלות ופחות חיוניות וקובעות מ"הגדולות", טועה טעות מרה ומסוכנת. המבחן הכלכלי והארגוני, שנעמוד בו עכשיו, אינו נופל בחומרתו ובחשיבותו ממבחן המלחמה . . .'. להלן עמד על ייעודה העיקרי של המדינה בשנים הקרובות - קיבוץ הגלויות - ומסר כי בתשעת החודשים הראשונים של העצמאות, ותוך כדי מלחמת השחרור, עלו לארץ 150 אלף עולים, 'פי ארבעה מעולי בבל'. ההמשך, קבע בן-גוריון, יחייב מאמץ כביר מכל אזרח במדינה, 'ואני מאמין שציבורנו מסוגל להיענות לתביעות חמורות'.1 בקווי-היסוד עצמם נאמרו דברים מפורשים ביחס ל'תביעות החמורות' : הופיעה פיסקה על 'הנהגת משטר צנע - - - על-ידי קיצוב קפדני במזון, בהלבשה ובשאר המצרכים החיוניים, והטלת עונשים חמורים על ספסרות ככלל וספסרות בדירות בפרט, וכן על הפקעת שערים ומסחר בשוק השחור'.2 כשנודע הרכבה של הממשלה החדשה, היה ברור ש'משטר הצנע' קורם עור וגידים. נכלל בה משרד מיוחד – משרד האספקה והקיצוב. בראשו הועמד ד"ר דב יוסף - עורך-דין ירושלמי נודע, חבר הנהלת הסוכנות היהודית בעבר, שהיה מושל ירושלים בתקופת המצור.שישה שבועות לאחר מכן, ב - 26 באפריל 1949, הודיע ראש הממשלה בכנסת כי קשיי הקליטה של העולים החדשים מאלצים את הממשלה להנהיג לאלתר משטר של צנע ומלחמה ביוקר-המחיה. הוא הדגיש, שהמדובר ב'הוראת שעה' בלבד, 'עד שנצא למרחב', והביע את התקווה כי משטר הצנע יקטין את תלותה של המדינה ביבוא מן החוץ ובמטבע-חוץ, יצמצם ואולי אף יבטל את השימוש במותרות, 'ויאפשר לכל משפחה לקמץ בהוצאות, בלי לפגוע ברמת-החיים ובסיפוק צורכי-היסוד, החומריים והרוחניים'.3 דב יוסף נתן - לפחות בדיעבד - הסבר רחב יותר לצורך בהנהגתו של 'משטר הצנע'. ברור שהעלייה הגדולה וקליטתה הצריכו היערכות כלכלית חדשה : אולם בבואו לתאר את הסיבות שהביאו להנהגת הצנע ב - 1949, נדרש בראש וראשונה למה שאירע בשנה הקודמת. 'בנוהג שכאומות - ואפילו העשירות והאדירות שבהן - שהן עורכות מלחמה במחיר שיבוש חיי היומיום שלהן. ואילו ישראל הקטנה לחמה את מלחמת העצמאות שלה כאילו המלחמה והמאורעות הגורליים שנתלוו אל לידתה של המדינה, לא היו להם שום השלכות כלכליות. הבריות המשיכו לחיות חיים מרווחים למדי, הכסף היה בשפע, אם כי לא כן היתה אספקת המוצרים. התוצאה היתה אינפלאציה דוהרת, משולחת-רסן'.4 ואכן, האינפלאציה היתה 'משולחת-רסן': מנובמבר 1947 עד פברואר 1949 (כשנה ורבע) עלה מדד יוקר המחיה (על בסיס אוגוסט 1939), מ - 273 ל - 370 נקודות,5 דהיינו ביותר מ - 35%. ב-1949 היו פני הדברים שונים, ואחת מהחלטותיה הראשונות של הממשלה, שהוקמה במארס 1949, היתה לא רק לבלום את האינפלאציה, אלא בפירוש להוריד את המדד.
ייבוש החולה- באותם ימים הכריזה הציונות על מפעל ייבוש החולה: "בשורה חדשה ומעודדת מנסרת עתה בחלל עולמנו: עמק החולה על אדמתו הפורייה במידה יוצאת מן הכלל ועל אוצרות מימיו העצומים והכבירים עומד להיגאל אף הוא. רכושנו הלאומי בקרקע כמעט שיו - כפל ובבת אחת יגדל בשטח ענקי שכולו אדמת משקה..." ("הידעת את הארץ" תרפ"ו. ברסלבסקי). 
פרויקט ייבוש החולה בהנהלת הקרן הקיימת לישראל יצא לדרך ב- 1951. מטרותיו היו גאולת קרקע לבניית יישובים, לאד - מות חקלאיות ולסלילת כביש בעמק, התגברות על המלריה (אשר כאמור כבר מוגרה עד תחילת העבודה), חיסכון רב במים, אשר התאדו מאגן ניקוז גדול זה ולא היו ברי שימוש, וכמו כן הועלו רעיונות רבים לניצול אדמות הכבול לייצור גז טבעי, חומרי זיבול ודישון ואפילו נפט!
הסכם השילומים עם גרמניה (1952) – עמדות המפלגות בפרשת השילומים(חירות, מפ"ם, מק"י וציונים כללים):  התומכים- מפא"י . מתנגדים- חירות, מפ"ם, הציונים הכלליים.
מערכת היחסים של מדינת ישראל עם גרמניה התאפיינה לכל אורך חייה של המדינה ברגשות עזים וזיכרונות קשים משואת יהודי אירופה. מדינת ישראל, שהוקמה שנים מספר לאחר סיום מלחמת העולם השנייה, שמה לה למטרה להעלות אליה את שרידיה של יהדות אירופה. שנותיה הראשונות של המדינה החלו במלחמה על עצמאותה ובגלי עלייה עצומים של פליטים מאירופה ועולים ממדינות אחרות. שנים בודדות לאחר שהוקמה, כשזיכרון השואה טרי עדיין בלב כל ורבים עדיין מחפשים את קרוביהם, עמדה מדינת ישראל בפני משבר כלכלי עמוק שהוביל את הממשלה לכונן משטר "צנע" (משטר של קיצוב במזון ובמוצרים בסיסיים). בשנים אלו, האבטלה הייתה גבוהה ביותר (לרוב תושבי המעברות לא הייתה עבודה והמצב בערים לא היה טוב בהרבה) והמדינה נעדרה יתרות מטבע חוץ, שהיו חיוניים לרכישת סחורות בחו"ל. על רקע אירועים אלו, עלה לסדר היום הסכם פיצויים עם גרמניה, אשר נאותה להכיר באחריותה ולשלם כספים כפיצוי על השואה. הסכם זה, אשר נודע כ"הסכם השילומים", הוביל את אזרחי המדינה ואת מנגנוני השלטון אל סף איבוד שליטה. גם כיום, ישנם כאלו הגורסים כי היה זה האירוע הקשה והמשמעותי ביותר בתולדות מדינת ישראל, אשר ערער את יסודות המדינה הצעירה והעמיד בספק את המשכיותה. בבסיסו של הסכם השילומים עמדה התפיסה כי גרמניה, כנושאת באחריות על השואה, תשלם פיצויים על כך למדינת ישראל, כיורשת של הניצולים. גרמניה לא התיימרה לפצות על רצח שישה מיליונים, כי (לא ניתן לקבוע מחיר לכך) ולא על רכוש יהודי מוחרם (כיום יש גופים שעוסקים בהשבת הרכוש לניצולים, אך זה בבחינת מעט מדי מאוחר מדי), כי אם לסייע למדינת ישראל בקליטת העולים, בחלקם הגדול ניצולי שואה עם צרכים מיוחדים (טיפולים רפואיים ונפשיים) ובמתן פיצוי פרטני לניצולי השואה, על הסבל שנגרם להם (סכום חודשי קבוע לכל החיים, שכונה "רנטה", אותו החלה גרמניה לשלם ב-1956). הדיונים על ההסכם נערכו בין שר החוץ משה שרת והקנצלר המערב גרמני קונרד אדנאואר. תומכי ההסכם, בראשם ראש הממשלה בן גוריון ומפלגתו מפא"י, בחנו את הנושא באופן פרקטי וסברו כי הייתה זו הדרך היחידה להמשיך ולקיים את כלכלת המדינה, ובעיקר – לממן ולתמוך בקליטתם של מאות אלפי נרדפי הנאצים ופליטי השואה. סכום השילומים נקבע לבסוף על שלושה מיליארד מארק גרמני (כ-800 מיליון דולר) למדינת ישראל וכ-450 מיליון מארק אשר שולמו ל"איגוד הארגונים היהודיים בעולם", ואשר יועד לשיקום יהודים בתפוצות. התשלום התפרס על פני 14 שנים, והיווה את החלק המכריע בהכנסות המדינה (בשנת 56, התשלומים מגרמניה היוו כ-87.5% מהכנסות המדינה). למרות זאת, השיח הציבורי במדינה (ואף בכנסת), היה אולי החריף ביותר בתולדות המדינה. הרגשות העזרים שהתעוררו מעצם הרעיון חצו מפלגות ועדות, והמתנגדים להסכם היו מכל קצוות הקשת הפוליטית – ממפ"ם השמאלנית (אשר רבים מיוצאי הפרטיזנים היו חברים בה) אשר השוו בין התומכים במשא ומתן ליודנראט (המועצות היהודיות שהקימו הנאצים), דרך מק"י הקומוניסטית שהתנגדה לכל התדיינות עם מדינות קפיטליסטיות ועד חרות הימנית בראשות מנחם בגין, אשר חזר מפרישתו מהחיים הפוליטיים (עליה החליט לאחר מפלתה של מפלגתו בבחירות לכנסת השנייה, עת הצטמצם כוחה של חרות מ-14 ל-8 מנדטים), על מנת לעמוד בראש המאבק כולו ולטעון כי למדינת ישראל אין שום זכות לנהל מגעים בשמם של קורבנות השואה. עוד טענו המתנגדים כי אסור לחתום על הסכם עם הגרמנים מאחר והדבר עשוי להתפרש כמתן לגיטימציה לאלו שעסקו בהשמדת יהודים רק שנים ספורות לפני כן. נוסף על כך, טענו המתנגדים כי בהסכמה לקחת פיצוי תוכל גרמניה לנקות את מצפונה ולזכות למחילה מהעם היהודי, למרות שהיה מדובר בסכום קטן יחסית לרכוש שנגזל מהיהודים ובוודאי שלא ניתן היה לקבוע תג מחיר על הנזק בנפש. לקראת הדיון בכנסת, ב-7.1.52, נסגרו לתנועה כל הרחובות הסמוכים. סביב הבניין הוקמו מחסומים וגדרות תיל, וצה"ל הועמד בכוננות על רקע אפשרות של מרד אזרחי נגד הממשלה. העצרת שכונסה ע"י מתנגדי ההסכם משכה אליה 15,000 איש וההתפרעויות שפרצו לאחריה – היו לניסיון המשמעותי ביותר שנעשה בתולדות המדינה במטרה למנוע מהכנסת החלטה דמוקרטית. זו התקבלה לבסוף ברוב של 61 תומכים מול 50 מתנגדים, לא לפני שהתקדמותן של ההתפרעויות לכיוון הכנסת הביאו לפעם הראשונה בתולדותיה של הכנסת להפסקת דיון המליאה שדן בנושא, בעקבות לחץ ההמון שצר עליה. למרות פעולות המחאה הרבות שנערכו לפני, תוך כדי ואחרי ההחלטה על ההסכם, נדמה כי נאומו של בגין בהפגנה נגד ההסכם היה לא רק לשיאו של המאבק, אלא לקריאת תיגר של ממש על המשטר הדמוקרטי במדינת ישראל, באופן ובעוצמה שלא חזרו מאז - בגין, שאיבד את אביו בשואה, סרב לכל אפשרות של הידברות עם הגרמנים ונתן דרור למחשבותיו ולרגשותיו. ניכר היה בדבריו השינוי שעבר בו מאז פרשת אלטלנה, עת קרא לאיפוק. הפעם, קרא בגין בגלוי, בפומבי ובמילים מפורשות למרי אזרחי ולמסירת חיים כנגד ההחלטה על אישור הסכם השילומים : 
"בני ירושלים, אזרחי ישראל, הערב עומד לקרות המקרה המחפיר ביותר בתולדות עמנו. בשעה מרה זו נעביר לנגד רוחנו את אבותינו הקדושים, אמהותינו הטבוחות ותינוקותינו שהובלו במיליונים לטבח על-ידי השטן שיצא מתחתית הגיהינום להחריב את שארית עמנו. לא היה אכזר אחד בעולם אשר העיז להגיע למעשה תועבה בממדים כפי שנעשו על-ידי המרצחים הגרמנים. את אבי הזקן, יחד עם חמש-מאות יהודי בריסק, הוציאו אל הנהר וטיבעום שם. נערות תמימות נקברו חיים כשראשיהן למטה. תינוקות נקרעו מזרועות אמהותיהם ונשלחו אלי כבשן ואש. לא הרג בלבד היה כאן, זו הייתה התעללות גסה וברבריות מאין כמוה, מעשה אשר אין מילים בפי אנוש לתאר את עומק הזוועה, שאין לו תקדים בהיסטוריה. והנה היום הזה, ארבע שנים לאחר האתחלתא דגאולה, עומד ראש הממשלה העברי ומודיע כי ילך לגרמניה בכדי לקבל כסף, כי ילך בעד בצע כסף למכור את כבוד עם ישראל ולהטיל עליו חרפת עד. ולכן אני אומר לאדון בן-גוריון: לא יהיה משא-ומתן עם גרמניה, על זה אנחנו כולנו מוכנים למסור את נפשנו. ייהרג ובל יעבור. אין קרבן אשר לא נקריב בכדי לסקל מזימה זו. אדון בן-גוריון העמיד שוטרים, ובידיהם - לפי ידיעות שקיבלנו זה עתה – רימונים וגזים מדמיעים מתוצרת גרמנית, אותם גזים שהחניקו את אבותינו, יש לו בתי-סוהר ומחנות ריכוז... כאשר יריתם בי בתותח, נתתי את הפקודה: לא! היום אתן את הפקודה: כן! אמנם לא תדעו רחמים עלינו, אך זאת הפעם לא נדע רחמים גם כלפיכם, זאת תהיה מלחמה לחיים או למוות. למען השם, עריצים אטומי לב, חוסו על העם הזה, בטרם תיפתח הרעה. אותנו לא תכניעו, כי אין כוח בעולם שיכניע את כוח חיילי האצ"ל, היום הזה אני מודיע לכם כי לא תהיו עוד ממשלה יהודית, ולא תהיה לכם הזכות המוסרית בישראל. ממשלה זו, שתפתח במשא-ומתן עם המרצחים משמידי עמנו, תהיה ממשלת זדון שתבסס את שלטונה על כידון ורימון... תאמרו לשוטרים היהודים: גם אתה יהודי, אין לנו אפשרות להסכים לזה. אל תרימו יד, כי אין אנו נלחמים על לחם, איננו נלחמים נגד קיצוב - על נשמת העם וכבוד האומה אנו נלחמים. נרים כולנו יד ונשבע בשם ירושלים, בשם עולי הגרדום, בשם זאב ז'בוטינסקי. באם אשכחך חרפת ההשמדה - תשכח ימיני, תדבק לשוני לחכי אם לא אזכרנה, אם לא אעלה חרפת ההשמדה בראש יגוני. בני ירושלים, למערכה! על כבוד ישראל ועתידו! כה יתן וכה יוסיף אלוקי ישראל!" עם סיום נאומו, צעד בגין בראש המפגינים אל עבר הכנסת במושבה הישן בבית פרומין. ההפגנה עברה לפסים אלימים עת המפגינים החלו לרגום באבנים את החלונות של הבניין כאשר המשטרה מפעילה כוח בכדי למוסס את ההפגנה. לאחר כ-5 שעות של מהומות מול הכנסת, השתלטה המשטרה על המצב תוך שימוש בזרנוקי מים ובגז מדמיע. מאות נעצרו, ומניין הנפגעים נאמד בכ-200 מפגינים ו-140 שוטרים פצועים. למרות קבלת ההחלטה לא פסקו פעולות המחאה, ובאוקטובר 1952 נעצר דב שילנסקי בקרבת משרד החוץ. שילנסקי, ניצול שואה שהיה על האלטלנה (ולימים יו"ר הכנסת), נעצר כשבתיקו חבילה של דינמיט. במשפט שנערך לו נטען כי היה חבר במחתרת שפעלה כנגד הסכם השילומים והוא נידון ל-21 חודשי מאסר. במקרה אחר, מעטפת נפץ שנשלחה לקנצלר הגרמני התפוצצה בידי החבלן שטיפל בה והרגה אותו. נטען כי היו אלה יוצאי אצ"ל שביצעו את המעשה אך הדבר מעולם לא הוכח. למרות שההסכם אושר בכנסת ונחתם לבסוף ב-10.9.52, נדמה כי נאומו של בגין בהפגנה היה לא רק לשיאו של המאבק עצמו, אלא אף ליסודות נאומי מנהיגי הימין בשנים הבאות. נאומו של בגין במליאת הכנסת עצמה, נשמע כאילו נלקח לא מתחילת שנות החמישים, אלא מתחילת שנות ה-80 עם פינוי סיני, מתחילת שנות ה-90 והחתימה על הסכמי אוסלו, או משנת 2005, מימי ההתנגדות לתוכנית ההתנתקות החד-צדדית מרצועת עזה : "אסיים את דברי במספר פניות. פנייתי הראשונה היא אליך, אדוני בן-גוריון, אני פונה אליך לא כיריב אל יריב – כיריבים תהום בינינו, אין גשר... אני פונה אליך כיהודי ליהודי... לכו אל העם... הרי אין לכם רוב בעניין זה בכנסת. חלק מחברי מפלגתכם מתנגדים... פנייתי השנייה היא אל חברי הכנסת שנבחרו על ידי אזרחי המדינה הערבים... הבחינו בין זכות פורמלית לזכות מוסרית... זהו עניין שלנו, תנו לנו להכריע בכך... פנייתי השלישית היא אל חברי המפלגות הדתיות... הלכתם אל העם בבחירות בשם דת ישראל, בשם תורת ישראל... מה לתורת ישראל ולמשא ומתן עם עמלק... "ומלחמה לה' בעמלק מדור לדור"... הרי אשתקד על גיוסן של בנות דתיות התפלגתם ועל זה לא תהיו מוכנים להשיב לא?" (דברי הכנסת, ישיבה ל"ח, 7.1.52).
פעולות התגמול- 1949 – פליטים החוזרים לכפריהם. 1950- גניבות והברחות. 1951- מעשי רצח.

תשובה של ישראל= פעולות תגמול. מחלוקת בין בן גוריון אשר נקט בגישה אקטיביסטית לבין משה שרת שגישתו מתונה. הפעולות העיקריות:  פעולת קיביה, מבצע חץ שחור, מבצע אלייקים, מבצע הר געש, מבצע עלי זית, תקיפת משטרת קלקיליה, מבצע נוקייב.
בתום מלחמת העצמאות נחתמו בין ישראל לשכנותיה הסכמי שביתת הנשק. הסכמים אלה נועדו להיות שלב מעבר מההפוגה הקיימת לשלום של קבע בין ישראל לשכנותיה. בהסכמים אלה נקבעו קווי שביתת הנשק, קו הגבול שכונה "הקו הירוק" והסדרים שונים בכל גזרה.לפיקוח על קיום ההסכמים הוקמה בכל גזרה ועדת שביתת נשק מעורבת ובה נציגים ישראלים, נציגי המדינה הערבית, ויושב ראש הוועדה – איש או"ם. סידור זה נועד להיות זמני, עד לפתרון הבעיות כולן בהסדר שלום. דיונים על הסדר זה החלו בוועידת "לוזאן" ב-27 באפריל 1949. הוועידה הגיעה למבוי סתום וההסדרים, שנראו כזמניים, הפכו לקבועים; קו שביתת הנשק הפך להיות קו הגבול בין ישראל לשכנותיה.מדינות ערב סירבו להכיר בישראל ועמדו על כך כי מצב המלחמה לא הסתיים וההסכמים מבחינתם הם מעין הפוגה במלחמה, והם חיכו להזדמנות לסיבוב נוסף שבו יזכו בניצחון. הם הטילו חרם כלכלי על ישראל, שנועד לבודד אותה מבחינה כלכלית ולחבל בקשריה עם חברות זרות, הגבירו את כוחן הצבאי והתכוננו לסיבוב נוסף של מלחמה בישראל.מדינות ערב הפרו את הסכמי שביתת הנשק בתקריות גבול בהשתתפות כוחותיהן הסדירים וכן בעידוד פעולות הסתננות, חבלה ורצח בתחום ישראל שביצעו כוחות בלתי סדירים.לישראל בתחומי "הקו הירוק" היו כ-1,000 ק"מ של גבול יבשתי, שהיה פרוץ לחדירת האויב. לא הייתה גדר ולא היו אמצעים לחסימת הגבול, לא הייתה אז מערכת מוצבים לאורך הגבולות ופעילות של סיורים, תצפיות ומארבים במסגרת הביטחון השוטף לא יכלה למנוע חדירות.ב-1949 – הוקם משמר-הגבול (מג"ב), תחילה כ"חיל הספר" במסגרת צה"ל, ומ-1953 הועבר למסגרת המשטרה. יחידות קבועות של מג"ב עסקו בפעילות ביטחון שוטף, בעיקר באבטחת יישובי הספר.כבר בסוף מלחמת העצמאות החלה תופעת ההסתננות לשטחי ישראל. המסתננים הראשונים היו פליטים שניסו לחזור לכפרים שנטשו במלחמה, בניסיון להציל רכוש, לקצור יבול או לעבד חלקת שדה. אחרים באו במטרה לגנוב ציוד חקלאי או בהמות.
הסתננות זו הייתה בלתי אלימה באופייה. בהמשך נוספו מסתננים "מקצועיים" שהתמחו בתחום זה. הם היו חמושים ובאו למטרות שוד, רצח וחבלה, והסתננות זו לבשה אופי אלים.פעולות הטרור הערביות גרמו לשיבוש החיים הסדירים בישראל. סבלו מכך בעיקר יישובי הספר. מדינות ערב לא נקטו בצעדים כדי לבלום פעילות זו, ואף עודדו אותה. מנגנון שביתת הנשק לא הצליח להתמודד עם הבעיה, וזו הוטלה כולה לחיקה של ישראל.ישראל ניסתה לבלום את מכת ההסתננות באמצעי הגנה – בסיורים, בתצפיות ובמארבים. אך הגבולות הפרוצים לא ניתנו לחסימה, והפעילות הפסיבית לא הועילה במיוחד. אמצעי תגובה נוסף היה פעולות הגמול. בשנים הראשונות הן כוונו נגד יעדים אזרחיים: כפרים שסייעו למסתננים ושימשו בסיסי יציאה. פעולות אלה כללו: מארבים מעבר לגבול, פגיעה בתחבורה, פיצוץ בתים, החרמת עדרים, ירי, פיזור כרוזים ועוד. פעילות זו הרתיעה במידה מסוימת, אך לא היה בה כדי לבלום את ההסתננות לחלוטין.פעולות הגמול הראשונות בוצעו על-ידי חיילי היחידות הסדירות. רבות מהן הסתיימו בכישלון וחשפו ליקויים שונים – בתכנון, בהתארגנות, בניווט, בכושר הלחימה ובדבקות במשימה. באוגוסט 1953 הוקמה יחידה 101 – שהורכבה מנבחרת של מתנדבים, מצומצמת בגודלה. בחודשים המעטים שפעלה הציבה היחידה אמות מידה חדשות של כושר לחימה ורמת ביצוע.לוחמיה ביצעו מספר רב של פעולות מעבר לגבול, בעומק שטח האויב, והוכיחו כי גם באמצעות כוח קטן, מאומן ודבק במשימתו ניתן להגיע לתוצאות.נקודת מפנה בתקופה זו הייתה פעולת הגמול נגד הכפר קיביה, באוקטובר 1953 שהייתה פעולת גמול לרצח יהודים ביהוד, שהיו בה נפגעים אזרחים רבים. ההדים שעוררה פעולה זו וגינויה של ישראל בעקבותיה הביאו לבחינה מחדש של הנושא ולגיבוש תפיסת בטחון חדשה: כל מדינה ערבית שכנה אחראית לפעילות העויינת המבוצעת נגד ישראל מתחומה, ועליה לנקוט בצעדים כדי למנעה. אם לא תעשה כן, תפעל ישראל כדי להעמידה על אחריותה.התגובה לא היתה צמודה לפעולת הטרור, וישראל בחרה את הזמן ואת המקום בו תגיב. עד מבצע "קדש" בוצעו פעולות תגמול רבות, רובן ככולן על ידי יחידת הצנחנים.מבחינה צבאית היו אלה פעולות מוצלחות, נרכש בהן ניסיון קרבי ופותחו שיטות לחימה שהונחלו לכלל הצבא.אולם גם פעולות אלה לא הצליחו להביא להפסקת הטרור נגד ישראל. ולאחר רגיעה מסוימת בא גל חדש של מעשי טרור. עם הזמן התרחב היקפן של פעולות הגמול, גדל סדר הכוחות שהשתתף בהן והן גבו מחיר כבד.בשנת 1955 חלה הסלמה בפעילות זו. מצרים ארגנה יחידות "פידאיון" ברצועת עזה ומאוחר יותר גם בירדן. המטכ"ל המצרי ראה בפעולות טרור שביצעו חוליות פידאיון את אחת מדרכי הלחימה בישראל. בצד הפעילות של כוחות בלתי סדירים הפעילו מדינות ערב את כוחותיהן הסדירים בתקריות גבול. הפעילות כללה ירי לעבר יישובים ולעבר עובדים בשדות, ירי על סיורי צה"ל, מיקוש ועוד. היו גם ניסיונות להשתלט על שטחים בתחום ישראל, כמו הניסיון הסורי בתל-מוטילה והניסיון המצרי באזור המפורז של ניצנה. לעתים הצליחו הניסיונות, כגון השתלטות הסורים על אל-חמה, רצועת החוף בצפון מזרח כינרת, ועוד. תוצאות אלה הובילו למסקנה כי שיטה זו של פעולות גמול מיצתה את עצמה ונדרש שינוי. מבצע "קדש" שנערך בשנת 1956 היה כבר במתכונת שונה.
פרשת לבון- פרשה משנות ה-50 בה היה מעורב שר הביטחון בשנים 1955‎-1954, פנחס לבון (1976‎-1904). הפרשה, אשר העסיקה את הזירה הפוליטית הישראלית בשנים 1963‎-1954, אשר השלב הראשון שלה נודע בכינוי ה"עסק ביש", החלה ב-1954 בעקבות כישלונה של פעולה ביטחונית. אחד-עשר יהודים מצרים נעצרו בחשד להנחת פצצות בבתי קולנוע, משרד דואר ובמרכזי מידע של ארצות-הברית בקהיר ובאלכסנדריה, והואשמו בפעילות מטעם שירותי הביטחון הישראליים, שמטרתה היתה לחבל ביחסים בין מצרים לבין המערב בזמן שמצרים נשאה ונתנה עם בריטניה על-פינוי תעלת סואץ. על שניים מהם נגזר עונש מוות ושישה אחרים נשפטו לתקופות מאסר ממושכות. שני סוכנים ישראלים נשפטו בהיעדרם. 
נראה כי ראש הממשלה דאז, משה שרת, לא קיבל דיווח על המבצע. לבון טען כי גם הוא לא ידע דבר על כך, אך ראש אמ"ן, אלוף משנה ב' גיבלי, הצהיר שקיבל הוראה בעל-פה מלבון לבצע את הפעולה. הרמטכ"ל משה דיין ראה אף הוא את שר הביטחון כנושא באחריות. ראש הממשלה מינה ועדת חקירה בת שני אנשים, אשר לא הצליחה לוודא את טענותיו של גיבלי. כתוצאה מפרשה זו ומחילוקי דעות סביב מדיניות החוץ של ישראל התפטר לבון בפברואר 1955 ודוד בן-גוריון חזר לכהן כשר הביטחון. שאלת חפותו או אשמתו של לבון נפתחה מחדש ב-1958, במהלך משפטו החשאי של "האדם השלישי", סוכן כפול, אשר לפי הטענה היה מעורב במבצע במצרים. בסוף שנות ה-50 דחה בן-גוריון את פנייתו האישית של לבון לטיהור שמו, אך ועדה שהורכבה משבעה שרי ממשלה קבעה שלבון לא נתן את ההוראה לגיבלי ולא ידע על הפעולה במצרים. קביעת חפותו של לבון אושרה על-ידי הממשלה וכתוצאה מכך התפטר בן-גוריון מראשות הממשלה, בהצהירו שקשרים פוליטיים בין-מפלגתיים הפכו את הממשלה לבלתי מסוגלת לשפוט בנושא. לאחר הבחירות לכנסת הרביעית ב-1961 התנה בן-גוריון את קבלת תפקיד ראש הממשלה ושר הביטחון בהדחתו של לבון ממשרתו כמזכ"ל ההסתדרות הכללית. 

שנתיים אחר מכן, ב-1963, התפטר בן-גוריון על רקע הפרשה, וב-1964 דרש מראש הממשלה החדש, לוי אשכול למנות ועדת חקירה בלתי תלויה כדי לקבוע האם "ועדת השבעה" של 1961 נהגה כראוי. אשכול סירב. מאבק בנושא זה בוועידת מפא"י ב-1965, הסתיים כאשר 60 אחוז מהצירים תמכו באשכול ורק 40 אחוז בבן-גוריון, ובן-גוריון, יחד עם קבוצת תומכים שכללה את משה דיין ושמעון פרס, פרש מהמפלגה והקים את רפ"י. לבון עצמו פרש מן החיים הציבוריים. 
פרשת קסטנר- מלכיאל גרינוולד מאשים את ישראל קסטנר בשיתוף פעולה עם הנאצים. קסטנר תובע את גרינוולד במשפט דיבה. 1955- בית המשפט המחוזי קובע: " קסטנר מכר נשמתו לשטן". 1957- קסטנר נרצח. 1958- בית המשפט העליון קובע בערעור: קסטנר לא שיתף פעולה עם הנאצים.  ישראל (רודולף) קסטנר (1957‎-1906) היה יהודי ממוצא הונגרי, פקיד בכיר במשרד המסחר והתעשייה ומועמד מטעם מפא"י לכנסת השנייה. ב-1953 הואשם קסטנר על-ידי מלכיאל גרינוולד בשיתוף פעולה עם הנאצים בהשמדת יהודי הונגריה בזמן מלחמת העולם השנייה; בהסתרת דבר סכנת ההשמדה מיהודי הונגריה על מנת להציל כ 1,700 יהודים "מיוחסים", ביניהם קרוביו וחבריו, שהותר להם לעזוב את בודפשט לשווייץ; ובסיוע להצלת הפושע הנאצי קורט בכר על-ידי מתן עדות לטובתו במשפטי נירנברג. 
קסטנר הגיש תביעת דיבה נגד גרינוולד. עורך-הדין שמואל תמיר הגן על גרינוולד. ביוני 1955 קבע שופט בית-המשפט המחוזי בנימין הלוי (שאף הוא, כמו תמיר, נהיה לאחר מכן חבר כנסת) בפסק-הדין, כי ההאשמות שהועלו על-ידי גרינוולד כנגד קסטנר בדבר שיתוף הפעולה שלו עם הנאצים הוכחו, וכי "קסטנר מכר את נשמתו לשטן". הוא גם מצא כי קסטנר נתן עדות שקר מטעם הסוכנות היהודית במשפטו של קורט בכר בנירנברג. תומכיו של קסטנר טענו כי למעשה הוא היה גיבור, אשר למרות כל הסיכונים האובייקטיביים והקשיים הרגשיים, שהיו כרוכים במגעים עם נאצים כמו אדולף אייכמן (ר' משפט אייכמן), עשה כמיטב יכולתו להציל מספר רב ככל האפשר של יהודים.  מאחר שפסק-הדין הטיל דופי גם במפא"י, החליטה הממשלה לפנות לבית- המשפט העליון. בינואר 1958 החליט בית-המשפט, ברוב של שלושה מתוך חמישה, כי קסטנר לא שיתף פעולה עם הנאצים וכי בנסיבות מסוימות על המנהיג להסתיר עובדות מן הציבור. אולם, כל חמשת השופטים קבעו, שקסטנר נתן עדות-שקר ב-1947 ובכך הציל קצין ס.ס. בכיר מעונש. ב-28 במאי 1955, העלו תנועת החרות ומק"י הצעות אי-אמון בממשלה על רקע דרך טיפולה בפרשה. לאחר שהציונים הכלליים, שהיו חברים בקואליציה נמנעו בהצבעה, התפטר ראש הממשלה משה שרת. הפרשה כולה מוסיפה להוות נושא מחלוקת בישראל וסביבו נכתבו מחזות ונכתבו אין-ספור ספרים ומאמרים. ב-4 במרס 1957 נורה קסטנר בידי צעיר לאומני קיצוני ומת מפצעיו. רצח זה נחשב לרצח הפוליטי הראשון במדינת ישראל. 

משפטי פראג+משפט הרופאים+ משפט הישראלים הובילו להתפלגות מפ"ם ל: מפ"ם (השומר הצעיר) ואחדות העבודה. 
משפטי פראג הם סדרה של משפטי ראווה שנערכו בסוף 1952 בפראג, בירת צ'כוסלובקיה. המשפטים נערכו בהשראתו של סטלין, ונועדו לבצר את שלטון הפחד שלו בארצות הגוש הקומוניסטי. ארבעה עשר נאשמים הועמדו לדין במשפטי פראג, בהם אחד עשר יהודים, שהבולט שבהם הוא רודולף סלנסקי, מזכיר המפלגה הקומוניסטית בצ'כיה (המשפטים קרויים לעתים על־שמו, "משפט סלנסקי"). המשפטים נפתחו ב־20 בנובמבר 1952 ונוהלו בידי הרשויות הצ'כיות, בהוראת מוסקבה, באווירה אנטישמית ואנטי ישראלית. המשפט לא היה הגילוי הראשון של אנטישמיות בגוש הסובייטי, אך היה נקודת ציון חשובה בחשיפתה. סלנסקי וחבריו הואשמו ב"קשר טרוצקיסטי־טיטואיסטי־ציוני בשירות האימפריאליזם האמריקני". בהשפעת לחצים פיזיים ופסיכולוגיים הודה סלנסקי כי היה סוכן ציוני וריגל לטובת המערב. אחד עשר מהנאשמים, בכללם סלנסקי, נידונו למוות וב־3 בדצמבר בוצע גזר הדין. שני ישראלים, מרדכי אורן ושמעון אורנשטיין, נאסרו באותה הזדמנות והואשמו בריגול לטובת ישראל וארצות הברית. תפקידם של הישראלים היה לספק עדויות במשפט הראווה נגד סלנסקי והאחרים. אורנשטיין נשפט למאסר עולם ושוחרר בשנת 1954. מרדכי אורן נידון לעשרים שנות מאסר ושוחרר בשנת 1956. מאסרו של מרדכי אורן, מראשי הקיבוץ הארצי ומפ"ם ועמדת האגף השמאלי במפ"ם (בראשות משה סנה, יעקב ריפתין ואליעזר פרי), שהצדיקה את הדין, זעזעו את השומר הצעיר ואת מפ"ם. משפטי פראג נחשבים כחלק ממסעו האנטישמי של סטלין כנגד ה"קוסמופוליטיים חסרי השורשים" בשנים 1948-1953, והתרחש בין משפט הסופרים למשפט הרופאים.

משפט הרופאים היה עלילת דם כנגד רופאים יהודים בברית המועצות בסוף ימיו של סטלין. יוסף סטלין נפטר ב-5 במרץ 1953. לפני מותו אמור היה להגיע אל המנוחה והנחלה. לאחר הנצחון על הנאצים, התרחבות האימפריה הסובייטית על פני מזרח ומרכז אירופה והתבססות שלטונו האבסולוטי ללא עוררין ומתנגדים יכול היה סטלין לנוח על זרי הדפנה, אך דווקא בתקופה זאת חידש השליט העריץ מסעות של טיהורים ומשפטי ראווה נגד אויבים מדומים, כדוגמת משפטי מוסקווה בשנות ה-30. הפעם נפל הפור על העם היהודי, התנועה הציונית ומדינת ישראל. בסוף שנת 1952 נערכו בפראג בירת צ'כוסלובקיה, שהייתה גרורה ועושת רצונה של ברית המועצות, משפטי ראווה של קבוצה מאנשי השלטון ובראשם היהודי רודולף סלאנסקי באשמת היותם "סוכני האימפריאליזם האמריקאי". במשפטים, שכונו משפטי פראג, הודגשה יהדותו של סלאנסקי ורוב יתר הנאשמים. המשפטים נסתיימו בהרשעה וסלאנסקי נדון למוות. עוד לא גוועו הדי משפטי פראג וב-13 בינואר 1953 הודיעה ברית המועצות על העמדתם לדין של תשעה רופאים יהודים, בראשם פרופסור וופסי וביניהם ד"ר פלדמן, ד"ר אטינגר, ד"ר מאירוב, ד"ר גרינשטיין ושני רופאים בשם כהן. הרופאים הואשמו בחברות בארגון יהודי הקשור עם הג'וינט, שקשר קשר להמתת מנהיגי ברית המועצות באמצעים רפואיים וע"י הרעלה. נטען כי רופאה רוסיה בשם ד"ר לידיה טימשוק חשפה את הקשר וכי נתברר שבעבר גרמו הרופאים למותם של שני מנהיגים סוביטיים שאחד מהם היה אנדריי ז'דאנוב ועתה התכוונו לגרום למותם של 5 מפקדי צבא בכירים ועטורי תהילה וביניהם המרשלים קונייב וואסיליבסקי והגנרל טימושנקו. כן הוכפש בהודעה הסוביטית זכרו של שלמה מיכאלס, שהיה מנהל התאטרון היהודי ונרצח בפקודת סטלין, כמי שיצר את הקשר בין ארגון הג'וינט לנאשמים. בה בעת הגיעו שמועות על גירוש המוני הצפוי ליהודי ברית המועצות. דבר המשפט גרם לזעזוע בארץ וגרם להתפלגותה ממפ"ם של סיעת השמאל בראשות משה סנה, שהצהירה על אמונתה באשמתם של נאשמי פראג ושל הרופאים. פחות מחודש ימים מיום מותו של סטלין ב-4 באפריל 1953 פורסמה הודעה רשמית במוסקווה כי הרופאים שוחררו מאחר ונמצא כי הם חפים מפשע והודאותיהם נתקבלו באמצעי לחץ. בהמשך נאמר כי האחראים לעלילה נאסרו ונענשו. שחרור הרופאים היה הסנונית הראשונה של תקופת "ההפשרה" שלאחר מות סטלין וזמן לא רב לאחר מכן, ב-20 ביולי 1953, נמסרה הודעה על חידוש היחסים הדיפלומטיים בין ברית המועצות למדינת ישראל, שנותקו ע"י הסובייטים ב-11 בפברואר 1953, לאחר שאנשי מחתרת צריפין הטמינו פצצה בצירות הסובייטית ברמת גן.
עסק הביש - השתלשלות האירועים  בפרשת לבון : חשש שמצרים תלאים את תעלת סואץ > לישראל אין אפשרות שיוט בתעלה> פעולת חבלה נגד מטרות מערביות במצרים. ישראל מכחישה כל קשר. ינואר 1955 – משה שרת מקים את "ועדת השניים".
פרשת "עסק הביש" משנת 1954 שהתרחבה מספר שנים מאוחר יותר והפכה לפרשת "לבון".
"עסק הביש" היה למעשה כינוי לכישלון מספר פעולות ביטחוניות של חוליה יהודית שפעלה במצרים בראשית שנות החמישים והייתה מורכבת מיהודים מקומיים. תפקיד החוליה היה לחבל ולשבש את יחסיה של מצרים ושליטיה החדשים (מועצת הפיכת 1952 והעומדים בראשה נג'יב ונאצר) עם ארצות המערב ועם בריטניה וארה"ב בפרט בזמן שמצרים ניהלה מו"מ על עתיד תעלת סואץ. אחד עשר חברי החוליה נעצרו בחשד להנחת פצצות בבתי קולנוע, משרד דואר ובמרכזי מידע של ארה"ב בקהיר ובאלכסנדריה והואשמו בפעילות מטעם שירותי הביטחון הישראלים שמטרתה לחבל ביחסים בין מצרים לבין המערב. על שניים מהם ד"ר משה מרזוק ושמואל עמר נגזר עונש מוות והוצאו להורג, על שישה נגזרו עונשי מאסר ארוכים והם שוחררו בשנת 1968 והגיעו לישראל ושני סוכנים נוספים ישראלים נשפטו בהיעדרם.
נראה כי ראש הממשלה בישראל, משה שרת, לא קיבל דיווח על המבצע. שר הביטחון פנחס לבון טען כי גם הוא לא ידע דבר על כך אולם ראש אגף המודיעין בנימין ג'יבלי, הצהיר שקיבל הוראה בעל פה מלבון לבצע את הפעולה. הרמטכ"ל, משה דיין, ראה גם הוא את שר הביטחון כנושא באחריות. לאור זאת החליט ראש הממשלה להקים וועדה שתחקור את הפרשה ותקבע מי נתן את ההוראה?. מכאן קיבלה הפרשה את שמה הנוסף פרשת "לבון". הוועדה בראשות השופט אולשן והרמטכ"ל לשעבר דורי לא הגיעה למסקנות חד משמעיות. כתוצאה מפרשה זו ומחילוקי דעות בממשלה פרש לבון מתפקידו כשר הביטחון וגם בנימין ג'יבלי הועבר מתפקידו. בעקבות התפטרות לבון חזר בן גוריון לכהן בתפקיד שר הביטחון. שאלת חפותו או אשמתו של לבון נפתחה מחדש ב-1958 בעקבות משפט חשאי של "האדם השלישי" – סוכן כפול אשר היה מעורב בפרשה במצרים ונחשד שהסגיר את חברי הרשת שנתפסה.בסוף שנות החמישים דחה בן גוריון (שחזר לתפקיד ראש הממשלה) את בקשתו של לבון לטיהור שמו כשטען כי מסמכים שהוצגו על ידי ג'יבלי לוועדת אולשן-דורי היו מזוייפים. אולם וועדה שהוקמה בלחץ מפא"י והורכבה משבעה שרי ממשלה חקרה מחדש את הפרשה באופן חשאי. חלק מדיוניה של הוועדה הודלפו לעיתונות בעיקר חוסר סדר בצה"ל ובאמ"ן, זיופי מסמכים, ביזבוז כספים ותכניות הרפתקניות. הוועד קבעה שלבון לא נתן את ההוראה לג'יבלי ולא ידע על הפעולה במצרים. קביעת חפותו של לבון אושרה על ידי הממשלה וכתוצאה מכך התפטר בן גוריון מראשות הממשלה תוך שהוא מצהיר שקשרים פוליטיים בין מפלגתיים הפכו את הממשלה לבלתי מסוגלת לשפוט בנושא. לאחר הבחירות ב-1961 היתנה בן גוריון את קבלת תפקיד ראש הממשלה ושר הביטחון בהדחתו של לבון ממשרתו כמזכיר ההסתדרות הכללית. מרכז המפלגה נענה לדרישתו והדיח את לבון מתפקידו. הדי הפרשה לא הפסיקו לנוע במסדרונות הפוליטיקה הישראלית וחילוקי הדעות מי נתן את ההוראה לא הסתיימו ונמשכו עוד מספר שנים. ב-1963 התפטר בן גוריון מתפקידו גם על רקע הפרשה ומאוחר יותר פילג את מפא"י כשהקים מפלגה מתחר במהלך שנותיה הראשונות של המדינה אִרְעוּ כמה מחדלים בתחום הביטחוני. המפורסם שבהם הוא פרשת "עסק הביש".בינואר 1955 התגלתה במצרים חוליית ריגול שפעלה לטובת ישראל. החוליה גרמה להצתות בספרייה האמריקנית באלכסנדריה ובקהיר במטרה לשבש את היחסים בין מצרים ובין ארצות-הברית. חברי החוליה נחשפו במהלך ניסיון להפעיל פצצת תבערה בקולנוע באלכסנדריה. חברי החוליה נשפטו ונדונו למאסר, ואילו ראשיה – ד"ר משה מרזוק ושמואל עזאר, הוצאו להורג.
בארץ סברו, כי הוראה להפעיל את החוליה הייתה מוטעית, והתנהל ויכוח בשאלה, מי נתן את ההוראה לבצע את הפעולה במצרים. כדי לבחון את השאלה הוקמה ועדה, שהורכבה מנשיא בית המשפט העליון יצחק אולשן, ומהרמטכ"ל לשעבר יעקב דורי. על רקע החקירה של הוועדה הודח מתפקידו בנימין ג'יבלי, ראש אגף מודיעין. שר הביטחון דאז, פנחס לבון, שלדבריו לא הוא נתן את ההוראה, התפטר.על רקע הפרשה החליט דוד בן-גוריון, לחזור משדה-בוקר כדי להצטרף לממשלה כשר ביטחוןה (רפ"י).
מבצע קדש והאירועים שקדמו לו (פעולות התגמול, עסקת הנשק הצ'כית, הסכם סוור, "מלכות ישראל השלישית")- התוכניות: ישראל תבצע פעולות תגמול במצרים, מבצע השתלטות בריטי- צרפתי על תעלת , הגנה אוירית מצרפת, פתיחת צירי טיראן לשיט ישראלי. תוצאה: ישראל כובשת את חצי האי סיני ורצועת עזה. מרץ 1957- ישראל נסיגה מכל השטחים שכבשה. מבצע צבאי ישראלי בחצי האי סיני, שבוצע באוקטובר 1956. היה זה המבצע הצבאי הישראלי היחיד שבוצע תוך שיתוף פעולה עם מדינות זרות - בריטניה וצרפת. ערב המבצע גברה המתיחות בין ישראל למצרים כתוצאה מעסקת הנשק שחתמה מצרים עם צ'כוסלובקיה ב-1955 והמשבר הבין-לאומי שפרץ בקיץ 1956 בעקבות החלטת נשיא מצרים, גמאל עבד-אל-נאצר, להלאים את תעלת סואץ. ישראל ראתה איום מיוחד על עצמה בסגר שהטילה מצרים על אילת ומפרץ אילת ב-1954, ובפשיטות של פידאין פלסטינים בעיקר מאזור רצועת-עזה. מעשים אלו, היו מלווים נאומים והצהרות שאיימו בסיבוב נוסף של המלחמה ובהשמדת ישראל. ישראל חששה מאפשרות של מלחמה בשלוש חזיתות, לאחר הצטרפות ירדן לחוזה הצבאי המצרי-הסורי באוקטובר וכינון פיקוד צבאי מאוחד על-ידי שלוש המדינות הללו. באוגוסט 1956 פנתה צרפת לישראל עם הצעה לתוכנית פעולה משותפת, שבה תהיה גם בריטניה שותפה, כשהאינטרס הבריטי והצרפתי הינו להביס את מצרים בנושא הלאמת תעלת סואץ. רק ב-24 באוקטובר נחתמו שני הסכמים בין ישראל לבין שתי המעצמות. האחד בין צרפת בריטניה וישראל, שתיאר תסריט מדויק של מתקפה ישראלית על כוחותיה של מצרים בסיני, ומייד אחריה, אולטימטום בריטי-צרפתי למצרים ולישראל לסגת מאזור התעלה. ההסכם השני היה בין ישראל לבין צרפת וכלל הבטחה צרפתית להגנה ימית ואווירית על ערי ישראל במקרה של התקפה אווירית מצרית. ב-29 באוקטובר הוצנח גדוד צנחנים של צה"ל עמוק בשטח סיני, בפתח מעבר המתלה, שנכבש לאחר קרב קשה. תוך 24 שעות הצטרפו לכוח זה שני גדודים נוספים. לאחר מכן יצאו שלושה טורים למסע דרך המדבר, כשהם מקבלים מחיל האוויר תמיכה טקטית. אחד מהם, פרץ דרומה מאילת לאורך דרך שנחשבה עד אז לבלתי עבירה, כבש את שארם אל שיח' והשתלט על מצרי טירן. טור אחר כבש, אחרי קרב כבד, את האזור המבוצר סביב אבו- עגיילה והמשיך בכביש מרכז סיני לעבר איסמאעיליה. הטור הצפוני ביותר, עקף את רצועת-עזה וכבש את רפיח אשר על הגבול הישן בין מצרים וארץ- ישראל. לאחר מכן חלק אחד מהטור פנה צפונה, כדי לבער את כוחות האויב ברצועה, וחלק האחר פנה לדרום-מערב, לאורך כביש החוף בכיוון לקנטרה. תוך 100 שעות נחלו הכוחות המצריים בחצי האי סיני תבוסה מלאה. בשלב זה נענתה ישראל לאולטימטום המתוכנן מראש, וכוחות צה"ל נעצרו במרחק של 10 מילין מתעלת סואץ. בינתיים הביא הקרב הימי החשוב היחידי במהלך המלחמה, שהתחולל מול נמל חיפה, ללכידת המשחתת המצרית, "איברהים אל-אוואל". חוץ ממצרים לא נטלו חלק במלחמה מדינות ערביות נוספות, וזאת למרות החוזים להגנה הדדית שלהן עם מצרים. מועצת הביטחון של האומות המאוחדות היתה משותקת בשל מעורבותן של שתיים מבין חברותיה הקבועות במשבר. ב-2 בנובמבר, ושוב ב-7 בנובמבר, קראה העצרת הכללית של האומות המאוחדות - תוך הסכמה נדירה בין ארצות-הברית וברית-המועצות - לנסיגה מיידית של כוחות צה"ל אל מאחורי קווי שביתת הנשק. ברית- המועצות אף איימה להשתמש בכוח במקרה של אי-היענות להחלטה. כמו כן נדרש פינוי הכוחות האנגליים והצרפתיים מאזור התעלה שם התמקמו. ב-4 בנובמבר החליטה העצרת להקים חיל חירום של האומות המאוחדות, שיבוא במקום הכוחות הנסוגים. ב-8 בנובמבר הסכימה ישראל לסגת לאחר השלמת הסידורים עם האומות המאוחדות בדבר הצבת חיל החירום הבילאומי. עד ה-22 בינואר 1957 פינתה ישראל את כל השטח שכבשה, חוץ מרצועת-עזה והחוף מול מצרי טירן. ביחס לשטחים אלה עמדה ישראל בתוקף על ערובות לחופש השיט ולביטחון מפני התקפה מצרית. אחרי משא- ומתן ממושך ומשבר רציני הושגה בפברואר הבנה, שלפיה יוצב חיל החירום של האומות המאוחדות לאורך הגבול, כולל ברצועת-עזה ובשארם אל- שיח'. הנסיגה הישראלית הושלמה בתחילת מרס. בניגוד לציפיותיה של ישראל, הוחזרה רצועת-עזה מיד לידי מצרים, וחדירות הפידאין מאזור זה התחדשו במהרה. חופש השיט דרך מצרי טירן קויים עד מאי 1967 (ר' מלחמת ששת הימים) פרשת כפר קאסם-טבח כפר קאסם הוא טבח שביצעה יחידה של משמר הגבול בתושבי כפר קאסם ב־29 באוקטובר 1956, ערב "מבצע קדש".בשנות החמישים היו היישובים הערביים שלאורך "הקו הירוק" נתונים תחת ממשל צבאי. ב־29 באוקטובר 1956, ערב "מבצע קדש", הוטל עוצר על הכפרים הערביים - כפרי המשולש הקטן. העוצר נכנס לתוקפו בשעה 17:00, וההודעה על כניסת העוצר נמסרה למוכתר של כפר קאסם חצי שעה לפני כניסתו לתוקף. חלק מאנשי הכפר, שעבדו מחוץ לכפר החלו לחזור לבתיהם לאחר כניסת העוצר לתוקף, מבלי שידעו על כך דבר.גדוד של משמר הגבול בפיקודו של רס"ן שמואל מלינקי, שהיה כפוף לחטיבה של אל"מ יששכר שדמי, קיבל פקודה לירות במפרי העוצר. כששאלו החיילים מה לגבי אלו שאינם יודעים על העוצר, ענה מלינקי: "אללה ירחמו". בעקבות תשובה זו, חייליה של אחת מהחוליות של הגדוד, בפיקודו של סגן דהאן, עצרו את העגלות והמכוניות של כל מי שביקש להכינס לכפר ופשוט ירו למוות, בדם קר, ב-43 מתושבי הכפר (ובהם 9 נשים, 7 ילדים ו־10 נערים), ופצעו 13. מפקדיהן של חוליות אחרות שפעלו בכפר נמנעו מפעולה קיצונית כזו, אך במהלך שעה מכניסת העוצר לתוקף נהרגו בכפר עוד ארבעה (או שישה) תושבים. ב־11 כפרים אחרים בגזרה, שאף בהם פעלו החיילים שבפיקודו של מלינקי, לא אירע כל רע, בין השאר בזכות מפקדים שהורו במפורש לחייליהם שלא לפתוח באש על התושבים.תגובתה הראשונית של ממשלת ישראל (שבראשה עמד דוד בן גוריון) לטבח, הייתה ניסיון להסתירו באמצעות הצנזורה הצבאית, תוך ביצוע תחקיר פנימי על הנסיבות שגרמו לו. חברי הכנסת (מטעם מק"י) מאיר וילנר, תופיק טובי ולטיף דורי גבו עדויות מהפצועים והפיצו אותן, וכך הצליחו להביא את המידע לידיעת הציבור כשבועיים לאחר המעשה. כתוצאה מכך ומהלחץ הציבורי למצות את דינם של מבצעי הטבח, לשכת ראש הממשלה נאלצה לפרסם הודעה כי "בכפרים נפגעו על-ידי משמר הגבול כמה כפריים, ולכן מינה ראש הממשלה ועדה לברר מידת אחריותם של אנשי משמר הגבול, ואם יש להעמידם לדין".11 מהחיילים שהשתתפו בטבח הועמדו לדין ונדונו לתקופות מאסר ממושכות (עד 17 שנה), אך זכו לחנינה תוך שלוש שנים, שאותן ריצו באכסניה. במשפטו אמר מלינקי כי את המלים "אללה ירחמו" שמע בתדריך שנתן המח"ט שדמי. לאחר שחרורו חזר מלינקי לשרת במשמר הגבול, ואף זכה לקידום. יששכר שדמי הועמד רק לדין משמעתי על חריגה מסמכות, הוטל עליו קנס סמלי של עשר פרוטות, והוא המשיך בשירותו הצבאי. למשפחות הקורבנות ניתן פיצוי כספי.בפסק הדין שנתן במשפטם של מבצעי הטבח קבע השופט בנימין הלוי מהי "פקודה בלתי חוקית בעליל", שעל החייל לסרב לציית לה כאשר היא ניתנת לו.

מאורעות ואדי סליב-מאורעות ואדי סליב כמשקפי תחושת הקיפוח. מאורעות ואדי סליב (יולי '59) ביטוי פוליטי של יהודי ארצות האסלם. הטענה המרכזית – קיפוח עדתי. ועדת עציוני בדקה את הנושא וקבעה: הרקע של המהומות היה סוציאליסטי ועדתי. חלקים מסויימים של העדה הצפון-אפריקאית טעונים מידה רבה של הרגשת הפלייה וקיפוח. 

שנות ה-60

"הגידו כן לזקן"- אחת מסיסמאות הבחירות של מפא"י ההיסטורית בראשות דוד בן-גוריון היתה: "הגידו כן לזקן". "הזקן", בן-גוריון, נתפס על-ידי חברי "הוועדה המסדרת" של אותם הימים כ"מושך הקולות" העיקרי של המפלגה וסביבו נבנה הקמפיין כולו. בכרזת הפרסום ערב בחירות 1959 הופיע תצלומו של בן גוריון לבוש בגדי חאקי ובסיומן של בחירות אלה, זכתה המפלגה להישגה הגבוה ביותר. והנה, באופן מדהים לאחר כארבעים שנה חוזר הזקן למרכז הבמה ומוכיח, בפעם המי יודע כמה, כי תמונה אחת שווה אלף מילים.
לפני כשבעה חודשים פורסמה ב"מראות המשטרה" כתבה תחת הכותרת: יעד מבוצר. נושא הכתבה היה צוואר הבקבוק שבין דרגות הרפ"ק-לסנ"ץ, נושא רווי זיעה ויצרים.
בשער העיתון ובכרזות הפרסום שקמו להפצתו, הופיע דמותו של זקן אלמוני שאת תמונתו בחרנו מתוך מאגר תמנות שעמד לרשותנו.לפני פרסום הכתבה הערכנו כי החיבור שבין הנושא הטעון לבין התמונה המיוחדת, ייצרו שילוב מנצח המורכב מתמהיל של אירוניה דקה, רעננות ובעיקר נקודת מבט הומוריסטית על נושא כאוב במקומותינו. ואכן, לאחר פרסום הכתבה הוכח כי גם הפעם ה"זקן" עשה את שלו.התהודה שנגרמה בעקבות פרסום הכתבה לא דמתה לשום דבר אחר קודם לכן, והוכיחה כמה מילים שווה תמונה טובה אחת.
עסק הביש – פרשת לבון [תהליכים מרכזיים והשלכות פוליטיות]- נמצא בעשור הקודם!!!!!
סוגיית הגרעין [תהליכים מרכזיים והשלכות פוליטיות]-
מועדון ה-4 -
פרשת המדענים הגרמנים- בחודש יולי 1962 נתפרסמה ידיעה על ניסוי טילים שנערך במצרים ובמצעד של יום המהפכה המצרית ב-23 ביולי הוסעו טילים על גוררות. המצרים טענו כי אלו טילים מייצור עצמי מצרי וכי הטווח שלהם הוא עד "לדרום מביירות".בספטמבר החלו להופיע ידיעות כי הטילים המצריים פותחו בעזרת מדענים גרמניים. בהמשך נתפרסמו ידיעות נוספות כי מצרים מפתחת בעזרת המדענים הגרמניים ייצור של מטוסי קרב סילוניים. אחד מן המדענים הגרמניים במצרים בא מיוזמתו למשלחת השילומים הישראלית בגרמניה (שייצגה את ישראל בגרמניה בטרם נתכוננו היחסים הדיפלומטיים בין שתי המדינות), טען כי התחרט על מעשיו וסיפר כי המדענים הגרמניים במצרים מפתחים מערכות נשק "רדיולוגי" בלתי קונוונציונלי. לא היו הוכחות לקיום נשק כזה, אך הידיעות עוררו סערה עזה בארץ. האיש היה בלתי אמין אבל בישראל החלו לחשוש כי יש אמת בסיפורו.המוסד החל לחקור את העניין ובדו"חות שלו טען כי יש ממש בדבר. במקביל החלה להתחולל שורת אירועים, אחד המדענים הגרמנים במצרים נעלם ואל כמה מן האחרים הגיעו מעטפות נפץ. החל מבצע "דמוקלס" שנועד לסכל את פעילות המדענים. שני שליחי המוסד, יוסף בן גל, ואדם בשם אוטו יוקליק, שבתחילה היה אחד מן המדענים, אך חזר בו, ניסו להשפיע על בתו של אחד המדענים הגרמניים במצרים כי תשכנע את אביה להסתלק ממצרים. שני הסוכנים נעצרו בשווייץ, נשפטו ונדונו לעונשי מאסר קלים, אך משפטם הפנה את תשומת הלב אל המדענים הגרמניים במצרים ולמסע המתנהל נגדם ע"י "המוסד".עיתוני הארץ נמלאו בפרטים על סכנת ההשמדה הצפויה לאזרחי ישראל מן הנשק בפיתוחו עוסקים במצרים. בדעת הקהל התעוררו רגשות אנטי גרמניים עזים וגרמניה הואשמה בכך שאזרחיה עוזרים לפתח נשק השמדה נגד ישראל וממשלתה אינה מונעת זאת. עמדתו של איסר הראל הייתה כי הסכנה הינה ממשית והוא תבע לצאת בגלוי נגד גרמניה. בדעתו תמכו אנשי מפלגת אחדות העבודה - פועלי ציון, וגם כמה מראשי מפא"י ובהם שרת החוץ גולדה מאיר.כנגדו ניצב דוד בן גוריון שהתנגד בתוקף לקו האנטי גרמני. באותו זמן החלו להגיע כספי מלווה בן חצי מיליארד דולר, עליו הסכים בן גוריון עם קאנצלר מערב גרמניה קונרד אדנאואר ב-1961. כמו כן הבשיל באותה עת משא ומתן על יצוא נשק מגרמניה לישראל בתנאים של כמעט מענק ומשלוחי טנקים אמריקאים מן המלאי הגרמני עמדו להגיע לארץ. בעמדתו של בן גוריון כנגד עמדתו של הראל תמך אף סגן שר הביטחון דאז, שמעון פרס. בן גוריון לא קיבל את הערכת "המוסד" כי ישנה סכנה ממשית של פיתוח מערכות נשק מתקדמות במצרים והוא התבסס בכך על דו"ח של אמ"ן. איסר הראל טען כי דו"ח זה היה דו"ח מוזמן, שמטרתו לתמוך בעמדת בן גוריון.הוויכוח עורר סערה ציבורית בישראל. ב-1 באפריל 1963 התפטר איסר הראל מתפקידו כממונה על שירותי הביטחון. על פי פרסומים זרים נבעה התפטרותו מהתנגדותו להוראה שקיבל מבן גוריון לחדול מן הפעילות נגד המדענים הגרמניים במצרים. עם התפטרותו האשים איסר הראל את בן גוריון ואת סגן שר הביטחון, שמעון פרס, בכוונה להעלים את הסכנה. יש אומרים כי הסכסוך האמיתי, אשר הביא לשנים של יחסים עכורים ולהשמצות הדדיות, היה עם ראש אמ"ן דאז, האלוף מאיר עמית. דבר פרישתו של איסר נתפרסם בעיתונות ולראשונה, לאחר עשרות שנים, נודעו שמו ותפקידו לציבור הרחב.בראייה היסטורית נתברר כי צדקה עמדתו של דוד בן גוריון, שהתבססה על דו"ח אמ"ן ולא זו של איסר הראל והמוסד, נשק השמדה המוני לא נמצא בידי המצרים בשתי המלחמות בינה לבין מדינת ישראל שהתחוללו לאחר מכן, מלחמת ששת הימים בשנת 1967 ומלחמת יום הכיפורים ב1973.

רפ"י- במחצית שנת 1965 הסעירו את המדינה שני מאורעות: הפילוג במפא"י והידיעה המרה על גזר דין מוות לאלי כהן הי"ד, ישראלי שהיה בשליחות המודיעין הישראלי בסוריה. במאי נתלה בדמשק בכיכר המרכזית אלי כהן הי"ד, שהואשם על-ידי הסורים בריגול. אלי כהן פעל בסוריה ארבע שנים במסווה של אזרח סורי אמיד בשם כאמל אמין טאבת, עד שנחשף ונשפט לגזר דין מוות. ישראל ניסתה למנוע את תלייתו, אך ללא הצלחה. עד היום מנהלת ישראל מו"מ להעלאת עצמותיו לישראל. האירוע של פילוג מפא"י הסעיר תושבים רבים. מפא"י הייתה המפלגה הגדולה, ובראש המצדדים בפילוג עמד דוד בן-גוריון, שתבע מיורשו לוי אשכול לערוך בירור נוקב בפרשת "העסק הביש". באותה שנה נפל דבר בוועידת מפא"י, והמפלגה התפלגה. בסוף יוני הודיע בן-גוריון על פרישתו מהמפלגה ועל הקמת מפלגה חדשה בשם רפ"י (רשימת פועלי ישראל). בבחירות לכנסת ה-6, ב-2 בנובמבר 1965, זכתה מפא"י בראשות אשכול ב-45 מנדטים, ואילו רפ"י עם בן-גוריון, פרס, אלמוגי, נבון ואישים נוספים זכו ב10- מנדטים.רשימת פועלי ישראל (רפ"י) היא מפלגה ישראלית שהוקמה בשנת 1965, לפני הבחירות לכנסת השישית, על ידי יוצאי מפלגת פועלי ארץ ישראל, ובראשם דוד בן גוריון. הסיבה העיקרית להקמת רפ"י, כפי שהוצגה על ידה ועל ידי בן גוריון, הייתה אי-היענות לדרישתו של בן גוריון מיורשו בתפקיד ראש ממשלת ישראל, לוי אשכול, שלא לקבל את הזיכוי שהעניקה ועדת שרים (שכונתה "ועדת השבעה") לפנחס לבון מן האחריות על "העסק הביש" (פעולה כושלת של המודיעין הישראלי במצרים, שעלתה בחיי אדם ופגעה ביחסים עם מדינות ידידותיות), מבלי שהדבר ייחקר בוועדת חקירה משפטית. ברקע הדברים עמד, בנוסף לוויכוח באשר לדרך חקירת "העסק הביש", המאבק הבין דורי במפא"י - תחושת המנהיגים בני דור העלייה השלישית כי לפיד ההנהגה עובר מדור בני העלייה השנייה כדוד בן גוריון, אל ה"צעירים" כשמעון פרס ומשה דיין מבלי שניתנה להם האפשרות להשמיע את קולם ולקבל את הנהגת המדינה.על אף שרבים מתומכי המפלגה צפו כי תצליח לגרוף קולות רבים, הביאו להם הבחירות לכנסת השישית אכזבה, כאשר זכתה בעשרה מנדטים בלבד, והייתה למפלגת אופוזיציה. ערב מלחמת ששת הימים הצטרפה המפלגה לקואליציה, ומשה דיין קיבל את תפקיד שר הביטחון. בינואר 1968 התאחדה רפ"י עם מפא"י ועם אחדות העבודה - פועלי ציון במסגרת מפלגה חדשה, "מפלגת העבודה". בכך חזרו רוב חברי רפ"י למסגרת מפלגתית משותפת עם חברי מפא"י. דוד בן גוריון לא הצטרף לאיחוד, והקים את "הרשימה הממלכתית" שלאחר מותו נמנתה עם המפלגות שהקימו את הליכוד (חירות, הליברלים, הרשימה הממלכתית, המרכז החופשי והתנועה (הבלתי מפלגתית) למען א"י השלמה).על אף שתקופת קיומה של רפ"י כמפלגה עצמאית הייתה קצרה, עם הפעילים בה נמנו דמויות בולטות בתולדות מדינת ישראל כדוד בן גוריון, שמעון פרס, משה דיין ויצחק נבון. יש הרואים במפלגה "מפלגת מצב רוח" אשר כמפלגות דומות - ד"ש ומפלגת המרכז, גוועה זמן קצר לאחר הקמתה, עם שוך הסערה שהביאה לייסודה. נראה כי בשנת 1965, עת נוסדה המפלגה קצרת הימים, לא היה עדיין הציבור בשל לזעזוע הפוליטי שאותו ביקשה להביא בדמות סיום הגמוניה שהחלה משנות השלושים של מפא"י בשליטה על מוסדות המדינה, זעזוע שהגיע כתריסר שנים לאחר מכן עם המהפך, אשר הדיח מן השלטון את מפלגות הפועלים ההיסטוריות, וביניהן שרידי רפ"י, והביא לשלטון את הליכוד, ובתוכו שרידים אחרים של רפ"י.
המאבק על המים- 
תקופת ההמתנה והנאום המגומגם- נאום שנישא בפיו של ראש ממשלה בישראל, לוי אשכול, השפיע על הקמת ממשלת הליכוד הלאומי ערב מלחמת ששת הימים ועל מינויו של משה דיין לשר הביטחון. ב‎1967-, ובתקופה שלאחר המלחמה, היו שטענו, כי להשפעת "הנאום המגומגם" נודעה חשיבות מכרעת בעצם נכונותה של ישראל לצאת למלחמת מנע. אולם, לאחר מכן הוברר, כי מעבר לנאום המגומגם עצמו, ניווט אשכול בחכמה ובפיקחון את המדיניות הישראלית במהלך תקופת ההמתנה. ב- ‎28.5.67 נשא ראש הממשלה אשכול נאום, ששודר ישירות לתושביה המודאגים והמתוחים של ישראל. אשכול, שכל הנראה לא הבין, שדבריו משודרים ישירות, שאל במהלך הנאום את מזכירתו, מהו הפירוש של המילה "להסגת" שהופיע בדף הנאום, שעליו הוכנסו מספר תיקונים. כתוצאה מכך שמעו המאזינים מלמול בלתי מובן. השידור פסק וחודש לאחר מכן. עובדה זו של "נאום מגומגם", גרמה למבוכה ציבורית ולחיזוק התחושה בדבר התנהלותו ההססנית (לכאורה) של אשכול. בלחץ דעת הקהל והאופוזיציה הוחלט על הקמת משלת ליכוד לאומי ועל מינוי דיין לשר ביטחון.
ב־17 במאי דרש נשיא מצרים ממפקד כוח החירום של האו"ם בסיני וברצועת עזה שכוחותיו יעזבו את קווי הגבול ויתרכזו במחנותיהם. כוחות האו"ם חיכו להוראה ממזכיר האו"ם ונאצר פנה למזכיר האו"ם, או טאנט, בבקשה שיורה על פינוי כללי של כוח החירום של האו"ם מאדמת מצרים. ב-22 במאי נענתה דרישתו של נאצר בחיוב, ואז הצהיר שלמחרת היום ייסגרו מצרי טיראן בפני כלי שיט ישראליים, ושהוא מוכן ליציאת ישראל למלחמה נגדו.ב־23 במאי סגרה מצרים את מצרי טיראן למעבר ספינות ישראליות. סגירת מצרי טיראן הייתה עילה למלחמה. מעשהו של נאצר זכה לאהדה רבה בעולם הערבי. במדינות ערב החלו הפגנות המוניות שקראו למלחמה בישראל וחיסולה.במחצית השנייה של חודש מאי 1967 מנו הכוחות המצריים בסיני כ-130,000 חיילים בשבע דיביזיות, חלקן משוריינות.בסוף חודש מאי ובימים הראשונים של חודש יוני 1967 נחתמו הסכמים לשיתוף פעולה צבאי בין מצרים לבין ירדן, סוריה ועיראק, וגנרל מצרי מונה למפקד החזית המזרחית.למרות רצונו של חוסיין מלך ירדן שלא להגרר למלחמה, ירדן ומצרים חתמו על ברית צבאית. ימים אחדים לאחר מכן הכוחות הירדנים היו תחת פיקודו של הגנרל המצרי. ישראל קראה לירדן שלא להיגרר לעימות והמלך חוסיין עמד בדילמה קשה, מצד אחד אם יגרר למלחמה ירדן יכולה לספוג מהלומה כואבת מצד ישראל, אך מצד שני אם לא יגרר למלחמה תהיה סכנה למרד.נוצר איום ממשי של פלישה לישראל ממזרח. ישראל חששה שכוחות ירדנים שהיו בגדה המערבית, רק 17 קילומטר מהחוף הישראלי, יבתרו את ישראל לשני חלקים. בתוך יומיים, מ-19 במאי ואילך, גוייס כוח המילואים של מדינת ישראל והועמד בכוננות. החלה תקופת המתנה, במהלכה שותק המשק הישראלי, עקב שהיית כל הגברים הכשירים בשירות מילואים, וחרדה קיומית ירדה על המדינה. הציבור הישראלי לא חש ביטחון באשכול. ככל שהתמשכה תקופת ההמתנה, ואשכול לא הורה על יציאה למלחמה, גבר החשש כי מדינות ערב יקדימו את מדינת ישראל, ויפתחו ראשונות במתקפה.

תקופת ההמתנה הייתה תקופה של חרדה עצומה בציבור הישראלי מפני המלחמה המתקרבת. מנהיגים, ובהם דוד בן גוריון, הטיחו ברמטכ"ל, יצחק רבין, האשמות כבדות על שהוא גורר את צה"ל למלחמה. מנהיג המפד"ל, חיים משה שפירא, אמר לרבין: "איך אתה מעז ללכת למלחמה כאשר כל התנאים הם לרעתנו?". ראש אג"מ עזר ויצמן סיפר שרבין קרא לו לביתו ב-23 במאי 1967, שם אמר לו: "סיבכתי את מדינת ישראל בגלל סדרת טעויות שעשיתי... אני מאמין שמי שטעה צריך ללכת. אני טעיתי. האם תקבל עליך את תפקיד הרמטכ"ל?". ויצמן סירב להצעה, בטענה שהדבר יביא לדמורליזציה בצה"ל, והציע לרבין לנוח. בסופו של היום חש רבין תשישות קשה. רופא נתן לו זריקת הרגעה שהרדימה אותו עד למחרת בצהרים. ביומיים שלאחר מכן פיקד ויצמן על הצבא בפועל, והוציא פקודות למפקדי הצבא לסיכום ההכנות הסופיות למלחמה. ראש הממשלה אשכול אישר בדיעבד פקודות אלו שניתנו ללא אישור הרמטכ"ל. ויצמן הפיץ כי הרמטכ"ל לקה ב"הרעלת ניקוטין". ב-25 במאי 1967 חזר רבין לתפקוד מלא. אירוע זה הוסתר מהציבור במשך שנים רבות, אך הגביר את המועקה במערכת הפוליטית.מאידך, בשיא תקופת ההמתנה, הממשלה ולוי אשכול בראשה נתפסו כנוהגים בהססנות בסוגייה האם לצאת למתקפת מנע מול האיום המתגבר לכשיכלו כל הקיצין. החלו לחצים על אשכול כי יסכים להצטרפות אנשי רפ"י אל הממשלה, ולמינויו של דיין לשר הביטחון. אשכול לא הסכים לחזרתם של יריביו מרפ"י אל שולחן הממשלה, וראה בדרישה כי ייתן לאחר את תיק הביטחון משום חתירה תחת סמכויותיו. אשכול ניסה למצות את כל האפשרויות לתיווך בינלאומי שיסיים את המשבר. שר החוץ אבא אבן שהה בארצות הברית, וניסה להביא לפעולה של הממשל האמריקני. המשבר הבינלאומי הלך והחריף. בפגישה בשתיים בלילה, ב-27 במאי מסר השגריר הרוסי לאשכול שדר חריף מראש הממשלה הרוסי אלכסיי קוסיגין שהזהיר מפני פעולה צבאית. בצהרי אותו היום התקבל שדר ברוח זו אף מידידו של אשכול, הנשיא לינדון ג'ונסון. בהצבעה שנערכה בממשלה בשעות הלילה, היו הדעות חלוקות ביציאה למלחמה. תשעה שרים תמכו ביציאה מיידית למלחמה, ותשעה תמכו בהמתנה. אשכול לא הצליח להכריע בין המחנות, ובאופן אופייני דחה את המשך הדיון ליום אחר.לחיזוק רוחו של הציבור הרים תרומה מכרעת חיים הרצוג, שבשנת 1962 פרש מצה"ל בדרגת אלוף, בשיחות פרשנות יומיות שנתן ב"קול ישראל".
ממשלת ליכוד לאומי [רקע ושותפים]בישראל, ממשלת אחדות לאומית (בעבר היה נהוג הכינוי "ממשלת ליכוד לאומי") הוא כינוי לממשלה שבה חברים נציגים ממפלגות יריבות. בישראל, ממשלות כאלו כללו, עד כה, נציגים משתי המפלגות הגדולות, עד היום מפלגת העבודה לגלגוליה השונים, והליכוד לגלגוליו. האופוזיציה לממשלה כזאת היא בדרך-כלל קטנה ביותר. דגם זה של ממשלה נחשב בעייתי משתי סיבות:קוטנה של האופוזיציה פוגם ביעילות הביקורת על פעילות הממשלה. היריבות האידאולוגית (ולפעמים גם האישית) בין חבריה מקשה על גיבוש מדיניות עקבית. הסיבות להקמת ממשלת אחדות לאומית עשויות להיות: מצב חירום כגון מלחמה, אסון טבע או משבר כלכלי, שאינו מאפשר ניהול רגיל של יחסי ממשלה-אופוזיציה בפרלמנט. מצב של תיקו בין גושי המפלגות העיקריים בפרלמנט, כך ששום גוש לא מצליח לגבש קואליציה בעלת רוב. במצב כזה אפשר להקדים את הבחירות או להרכיב ממשלת אחדות. כיוון שמערכות בחירות תכופות עלולות לערער את יציבות המשטר, משתפים שני הגושים פעולה עד למועד הרגיל של הבחירות. הביטוי המנוגד ל"ממשלת אחדות לאומית" הוא ממשלה צרה.
ממשלות האחדות הלאומית בישראל:הכנסת השישית, לוי אשכול 1967: ערב מלחמת ששת הימים חש לוי אשכול, ראש הממשלה, העומד בראש מפא"י כי אינו זוכה לתמיכה ציבורית במצב הקשה בו נתונה המדינה. לחץ ציבורי למינוי משה דיין לשר הביטחון, הבהיר לאשכול כי אם לא יקים ממשלה הכוללת את דיין בתפקיד זה, יכולים מתנגדיו להקים ממשלה אלטרנטיבית. ב-1 ביוני 1967 הקים אשכול "ממשלת ליכוד לאומי" תוך צירוף סיעות רפ"י וגח"ל (גוש חירות ליברלים, מהאבות ההסטוריים של תנועת הליכוד). לממשלה מצטרפים משה דיין בתפקיד שר הביטחון, מנחם בגין ויוסף ספיר, שרים בלי תיק. על אף שמטרת המהלך הייתה מינויו של דיין, החשיבות ההיסטורית היא במתן לגיטימציה למנחם בגין ולתנועתו, שהיו עד אז מחוץ לקונסנזוס הלאומי, לפי אמרתו של דוד בן גוריון "בלי חירות ומק"י", כאשר הכוונה הייתה שאין להקים ממשלה שבה ישבו הקומוניסטים או הרביזיוניסטים. מינויו של דיין התקבל בהקלה על ידי הציבור החרד, וכעבור ימים ספורים פרצה מלחמת ששת הימים. הממשלה החזיקה מעמד, לאחר פטירת אשכול, בראשות גולדה מאיר. באוגוסט 1969 הצטרפה רפ"י למפא"י ליצירת מפלגת העבודה, ובבחירות שלאחר מכן, באוקטובר 1969, קיבלה המפלגה המאוחדת החדשה 57 מנדטים. הכנסת השביעית, גולדה מאיר 1969. לאחר הבחירות לכנסת השביעית ב-1969 זכתה מפלגת העבודה להישג מדהים, של 57 מנדטים. גולדה, שהייתה שמרנית מטבעה, ביקשה להתבסס לאחר הבחירות על ההרכב הקואליציוני שקדם להן, והקימה ממשלה אליה הצטרף מנחם בגין בראש מפלגתו גח"ל. הימים היו ימי מלחמת ההתשה, שבה דגל בגין בקו אקטיבי, אל מול התפיסות הזהירות יותר של שר הביטחון משה דיין והרמטכ"ל חיים בר לב. הממשלה ניהלה באותם ימים שיחות בלתי ישירות עם מצרים בתיווך הדיפלומט השבדי גונאר יארינג. משהגיעו הצדדים להסכמה, והושג מסמך שהביא לסיום מלחמת ההתשה, פרשו שרי גח"ל מן הממשלה, ב4 באוגוסט 1970. 
לוי אשכול- מדינאי. בזמן לימודיו בגימנסיה הצטרף לצעירי ציון. היה ממיסדי דגניה ב`, מנהיג מפא”י ומפלגת העבודה 1969-1963.יזם וניהל מוסדות וחברות במסגרת ההסתדרות הכללית .היה מנהלה של ”מקורות” בשנים 1951-1937.בשנים 1948-1944 כיהן כמזכיר מועצת הפועלים בתל-אביב.היה חבר בהנהלת הסוכנות היהודית, גזבר שלה בשנים 1951-1949, וראש מחלקת ההתיישבות בשנים 1963-1948.כיהן כמנכ”ל משרד הביטחון תחת דוד בן-גוריון בזמן מלחמת העצמאות ובתפקידו זה אירגן את המשרד ועודד את פיתוח התעשיות הביטחוניות בישראל.היה חבר כנסת מ - 1951 ועד מותו.כשר אוצר והשפיע השפעה ניכרת על התפתחות הכלכלה בישראל.ב - 1963 נבחר על ידי בן-גוריון כיורשו לראשות הממשלה, אולם עד מהרה התייצב בן-גוריון נגדו והאשים אותו בטיפול כושל בענייני המדינה בכלל ובפרשת לבון בפרט. בשנת 1964 אישר אשכול את העלאת עצמותיו של זאב ז`בוטינסקי לישראל, ובזאת החל את תהליך הפיוס עם תנועת החרות והעומד בראשה - מנחם בגין.משנת 1963 עד 1967 כיהן אשכול גם כשר הביטחון, אך בלחץ דעת הקהל העביר את התפקוד למשה דיין ערב מלחמת ששת הימים.ביוני 1967 הורחבה ממשלתו לממשלת ליכוד לאומית, שהוסיפה לכהן גם אחרי מותו בפברואר 1969.
סיכום כללי:
זהו עשור של תהליכים, הרבה ממנו סודיים שמתרחשים ומתגלים בדיאבד, עסק הביש- פרשת לבון שמלווה את כל העשור. פרישת בן גוריון ממפא"י, התחממות גבול סוריה ושיא בששת הימים. תפיסת איכמן, מעמד בן גוריון דועך בצורה דרסטית, הכורים בדימונה ונחל שורק מוקמים.בחירות בנוב' 1959, הכנסת הרביעית, היא מחזיקה רק שנתיים. המרכזיות בבחירות אלו הוא הכוח של מפא"י. היא המפלגה הגדולה ביותר והמשמעותית ביותר, בחירות אלו הם בחירות השלום ראשונות של המדינה. ישנה סוף סוף יציבות, מפא"י נתפסת כמפלגה שהביאה למצב של השלום וגומלים לה בקלפי. היא משיגה את ההישג האלקטורלי הגדול ביותר- 47 מנדטים. בן גוריון מוביל את מפא"י והוא מושך את הקולות, ולא הצעירים שמתחילים לצבור כוח- פרס ודיין, והמזרחים שסולפו בעקבות אירועי ואדי סאלים. הדגש בבחירות הוא הנושא החברתי ופחות המדיני. לוקח עדיין הרבה זמן להקים קואליציה, השותפות הקואליציוניות סוחטות את מפא"י לנושאים שחשובים להם- תיק פנים מועבר למפלגה דתית- מפד"ל, משרד הפנים.סיבה נוספת להתארכות המו"מ הם בעיות בתוך מפא"י, פרשת לבון- עסק הביש מתחילה להתעורר.סיבה שלישית להתארכות והבעיות במפא"י הם מאבקים פנימיים, היא מאבדת את כוחה לאורך העשור בגלל סיבות אלו. שמות- גולדה, ערן, שרת, פרס ודיין. כולם נאבקים סביב השליטה. גולדה חוששת מפרס, פרס נחשב איש של בן גוריון. גולדה היא שרת החוץ בתקופה זו. מתחילים מתחים במפא"י, ובן גוריון נמצא בין המיצרים בין הצעירים לשורדים.שרת, ערן וגולדה מאחדים כוחות ומהווים את האופוזיציה לבן גוריון במפא"י- הטרואיקה.לבסוף מקימים ממשלה של 86 ח"כ, והרוחות נרגעות, פרס ממונה למשרד הבטחון. עסק הביש הופך לפרשת לבון (התחלה בעשור קודם), הוא כונה האדם השלישי (אברי אלעד), הוא מואשם בכפילות. חשף את הרשת במצריים. הוא מורשע במשפט, ובמהלכו הוא טוען שהמסמכים שדיין מינה (ועדת אולשן-דורי) היו מסמכים מזויפים. אחרי שאברי אלעד מועמד למשפט ומורשע, לבון פונה לבן גוריון בבקשה שיטהרו את שמו. בן גוריון לא משתף פעולה ולבון פונה לועדת חוץ ובטחון ומטיח מילים קשות בצמרת מפא"י ובצה"ל וגם בעיתונות. צה"ל בשנים אלו הוא קדוש, ועדת חוץ ובטחון סודית וחשאית ביותר, לא ניתן להקל בו ראש וזהו אירוע חמור מאוד בקונטקסט של התקופה ההיא.בן גוריון דורש שתוקם ועדה משפטית שתברר מחדש מי נתן את ההוראה, לוי אשכול מתצרף לתמונה. הוא נחשב כאדם שמחובר גם לבן גוריון וללבון. בן גוריון פונה לאשכול שיהיה בורר. אשכול מתנגד באופן נחרץ לועדה משפטית.חמש שנים קודם לכןהוקמה ועדת החמישה, סודית מאוד, קבינט מצומצם של היום. היתה מורכבת משרת, לבון, גולדה וערן. הם נגסו בסמכויות של ועדת חוץ ובטחון ובעצם היו אחראים לעסק הביש. הם נתנו את הפקודה. הועדה המשפטית היא ללא ארכעה משפטית, היא נקראת ועדת השבעה. ועדה זו קיבלה מנדט להמליץ איך לסיים את הפרשה, היא קובעת שלבון לא אשם, היא חורגת מסמכותה ובעצם מפרה את ההחלטה המשפטית על-ידי החלטה.בן גוריון לא משתתף בהצבעה, והוא כועס מאוד, שרק הליך משפטי יכול לקבוע אם אדם זכאי או לא ולא ועדה פוליטית.1961 ינואר, בן גוריון מתפטר, מפא"י לא מוכנה והם נבהלים. המרכז מתכנס ומחליט להדיח את לבון (מזכ"ל ההסתדרות באותן שנים). העילה היא ההתבטאות נגד ועדת חוץ ובטחון.בעקבות ההחלטה בן גוריון מתרצה ומרכיב מחדש את הממשלה, רק שהוא לא מצליח קואליציה, חוזר לנשיא יצחק בן צבי. לבסוף הכנסת מתפזרת.נקבעו בחירות ל 15/8/61.המישור הצבאי והבטחוניהתחממות בגבולות, מתיחות גדולה.1954 בנית המוביל הארצי, זה יוצר הרבה מתיחות מול סוריה. ג'ונסון מצליח לפשר בנושא שאיבת המים מהכנרת והירדן, 40% בשנה, מה שמאפשר את תחילת בנית המוביל הארצי, כאשר סוריה מעולם לא הסכימה לתוכנית זו.מתחילות תקריות ירי בשטחים המפורזים בין סוריה לישראל. פברואר 1960 אחת התקריות מתלחקת וגדלה יותר מהאחרות בחירבת תאופיק.סורים חודרים את הגבול, נהרג חיל צה"ל, והחלה התקלות קצת יותר רצינית משאר התקריות.פחדו שסוריה תפנה למצרים לסיוע, והעריכו שמצריים לא יתערבו ויווצר קרע בין השניים.מצריים מכניסה כוחות לסיני, וכאשר מגלים את זה מתחיל מבצע רותם של חיל המילואים. המקנה המצרית היתה שהיא יכולה להכניס כוחות לסיני, וישראל מסיקה שקשה מאוד להחזיק כוחות מילואים לאורך זמן, וצריך איכשהו לבסיס מוחשי יותר להרתעה ישראלית.סוגית הגרעין.1948 מתגלה אורניום בישראל, 1949 ישראל שולחת קבוצת סטודנטים לאירופה ללימוד פיזיקה גרעינית והחלה תשתית מחקר גרעינית בארץ. מוקמת ב 52 ועדה לאנרגיה אטומית במשרד הבטחון, רמז לכוונותיה, חברים בה מומחים מהאוניברסיטה העברית וממכון ויצמן בתחום הגרעין. 55 ארה"ב וישראל חותמות על הסכם בשיתוף הנושא הגרעין, מוקם כור בנחל שורק בסיוע אמריקאי. ישראל מתיחבת שהשימוש יהיה למטרות מחקר בלבד. בפועל ב 57 הסכם סודי עם צרפת, והצתבר ידע בתחום הגרעין, הידע יועבר לצרפת בתמורה לסיוע בהקמת כור הרבה יותר גדול. ב 58 מקימים את הכור בדימונה, וישראל לעולם לא חשפה את המטרה האמיתית של הכור. כל חברי הועדה מתפטרים בשלב מסוים, ושניים מהם מצתרפים לועדה לפירוק הגרעין במזרח התיכון. הגרעין הופך לסלע מחלוקת בין בן גוריון לגורמים אחרים בפוליטיקה, בן גוריון תומך בפיתוח יכולת גרעינית לישראל ומצד שני גלדה, מפ"מ וספיד מתנגדות לפיתוח הגרעיני ומעדיפים לפתח יכולות קונבנציונליות בארץ. המעמסה של מלחמות קטנות קשה מאוד, וצריך ליצור גורם הרתעה נוסף חוץ מהכוח הקונבנציונלי. נשק גרעיני הוא נשק הרתעה אולטימטיבי. מתנגדים טענו מצידם שאם ישראל תתחיל גם המדינות השכנות יפתחו יכולת גרעינית שיוביל למאזן אימה באיזור ולא יהיה מענה כי הכסף יושקע בכור ולא בכוח קונבנציונלי. לבסוף בן גוריון משכנע את המתנגדים והממשלה שתגשים את החלום הגרעיני ועד 1960 מוקמת הקריה למחקר גרעיני בדימונה, כאשר כלפי חוץ יש אגדה אורבנית שבנו מפעל לטקסטיל.בסופו של דבר התגלה הכור בפרסומים ב NYT, ישראל בונה כור גרעיני ליד באר שבע ובן גוריון מגיע לכנסת ומודה אך הצרכים הם ליצור אנרגיה ומחקר.במקביל בארה"ב נבחר קנדי, הוא מאוד מגביר את הלחץ על ישראל שתתיר את הפיקוח בכור. ינואר 61 ארה"ב מגישה רשימת שאלות על הכוונות ביחס לכור עם תשובות מידיות. המחויבות אז היתה קטנה יותר לעומת היום, היו מחויבים הרבה יותר לאנגליה וצרפת. בן גוריון מנפנף את קנדי, יהיה פיקוח אבל לא מיד וכל מני דברים נוספים שנאמרו בנאום על אי כוונה לפתח פצצה גרעינית.15/8/61 בחירות לכנסת החמישית, המאפיין הוא מועדון הארבע.אלו 4 מפלגות שהסכימו להכנס לקואליציה כמקשה אחת- אחדות העבודה, מפ"מ, הליברלים, מפד"ל. הם כבר אז כשהתפטר בן גוריון לפעול יחד, הכוח שלהם שווה למפא"י ובן גוריון מתקשה מאוד להקים קואליציה, הכוח של מפא"י יורד מאוד ב 5 מנדטים! ובמשך כמעט חודש בן גוריון מנסה להקים קואליציה, והוא שולח משהו מטעמו שינהל את המו"מ הקואליציוני- אשכול, שמקעקע את המועדון ויוצר קואליציה, הוא מוציא מהם את המפד"ל ואחדות העבודה. בן העדיף את המפלגות האחרות- הליברלים ולא את אחדות העבודה. האנטרסים של אשכול באו לידי ביטוי. הליברלים התגלגלו לבסוף עד לליכוד שלבסוף הביאו את המהפך ב 1977.אירועי חוץ פנים בשנים אלו:מתחילים לשמוע הקלות בממשל הצבאי מצד אחדות העבודה (למרות שהיא בטחוניסטית). בן גוריון מתנגד להקלות ובשלב מסוים נערכת הצבעה אך היא נופלת והדבר נותר על קנו.1962 פיחות של הלירה לעומת הדולר. ההחלטה על הפיחות הוא יזום, רצו לעצור את העליה ברמת החיים בגלל שלא רצו לסיים את כספי השילומים שתרמו למשק הישראלי. בסופו של דבר ההחלטה יצרה מצב שהביא לאופן צפוי לפגיעה ביצוא וביבוא, מתחילות הפגנות, אבטלה וכו'. מתחילה להגבש התדמית של מפא"י שדואגת לעשירים ולא למי שאין לו.באותן שנים תופסים את איכמן, בצורה חשאית.ב 57 נודע ליסער הראל שאיכמן נמצא בארגנטינה, חייב להעשות בצורה חבויה. שולחים סוכני מוסד וחוטפים אותו. במאי 60 המוסד חוטף את איכמן, הוא מגיע לארץ ולמחרת הוא כבר מופיע בעיתון. 62 שוב מחריפים היחסים בין סוריה לישראל, במרץ תקרית מתלקחת, נהרגים 5 חיילים לצה"ל ושוב מסתרר שקט.פרשה שמסעירה בשנה זו היא פרשת המדענים הגרמנים, בספטמבר 62 קבוצת מדענים גרמנים מסיעת למצרים לפתח נשק אטומי, וזה מעורר דאגה בממשל הישראלי. שואלים את השאלה מה עושים? ויש כרגיל מתיחות בין בן גוריון לשאר הממשלה. הוא מכנה את גרמניה כגרמניה האחרת- מסיעת לישראל, שילומים וכו'. הוא מתבסס על הערכות אמ"ן שלא צריך לדאוג יותר מדי. מצד שני כמעט כל שאר המערכת הפוליטית קוראת לפעול נגד המדענים הללו, כאשר המוסד מוביל את קו ההתנגדות. דעתו של בן גוריון לא מתקבלת ונשלחים סוכני מוסד לפעול, והם נתפסים בשוויץ ומוסגרים לגרמניה. בן גוריון לא מוכן לטפל בזה בגלל שהוא רוצה להדק את היחסים עם גרמניה וטוען שהפעולה היתה מוגזמת. בסופו של דבר ראש המוסד מתפטר מתפקידו בטענה שאינו יכול להמשיך לתפקד על רקע התנגדות גוריון (הראל) במקומו ראש אמ"ן נכנס לתפקיד, ובאמצע אפריל בן גוריון מתפטר מהממשלה וגם מהכנסת, כשהרקע הוא כלל האירועים עד עכשיו, הרגשה שהוא לא זוכה לתמיכה ממפלגתו ושהם אינו באותה הדעה שלו. במקום בן גוריון ממנים את לוי אשכול, שהיה שר האוצר.הוא מקים ממשלה חדשה, בטענה שהיא דומה לממשלה היוצאת אך הוא נוטל גם את תיק הבטחון.מבחינה פרלמנטרית מתחזק מעמד אחדות העבודה, (התפצלה ממפא"י ב 48), אשכול מעונין להחזיר אותה למפא"י ולכן מחזק את מעמדה.סוגית הגרעין- אשכול מקשיב לארה"ב ומוכן להאט את הפיתוח הגרעיני של ישראל, פעם ראשונה בתמורה לכך ארה"ב מוכרת נשק קונבנציונלי לישראל.הבדל נוסף הוא באופי המנהיגות- בן גוריון היה בעל כוח עצום, ואשכול הרבה יותר פרשן ממנו. הוא מביא להקלות בממשל הצבאי עד לביטול ב 66. מביא את עצמות ז'בוטינסקי לישראל, שבן גוריון לא הסכים לזה בגלל שהיה רוויזיוניסט. על רקע זה מחריפים היחסים בין בן גוריון לאשכול.מתחילים מגעים על יצירת המערך הקטן, שילוב של מפא"י ואחדות העבודה מתוך נסיון לרוץ יחד תחת גג אחד אך לשמור על אוטונומיה של אחדות העבודה.64 פרשת לבון בתקופה זו:בן גוריון כותב דוח על הפרשה, הוא רוצה להוכיח שלבון נתן את ההוראה לרשת לפעול ומוסר אותו לשר המשפטים. היועץ לממשלה בתגובה ממליץ לחקור שוב את אירועי 54, אך לא את ממצאי ועדת השבעה ונכנס לעימות עם בן גוריון.דצמבר 64 אשכול מגיש לנשיא מכתב התפטרות ומכריז שהוא מוכן לכהן כראש ממשלה רק אם פרשת לבון תרד, הפכה להיות עניין מפלגתי ואי אפשר להכריע בו. מרכז מפא"י הולך עימו ונסוגים מההתעסקות בבעית לבון. אחרי שבוע אשכול חוזר ומרכיב את הממשלה, זה עובר די בקלות ללא תביעות חדשות מצד הקואליציה. בן גוריון פורש ממפא"י ומקים את רפי ביוני 65. פרשת לבון מגיעה לסופה, בן גוריון מאבד את כוחות והקריירה שלו נגמרת.מערך הכוחות בגוש הפועלים משתנה לגמרי, הכוח של מפ"מ ואחדות העבודה עולה מאוד על חשבון מפא"י. ירידה במעמד הצבא וזרועות הבטחון האחרות. היום הם טאבו, לא יוצאים נגדם או מבקרים אותם, אבל מתקופה זו יורד מעמדם, הם היו כמעט קדושים.2/11/65 בחירות לכנסת השישית, המאבק בין מפא"י לרפ"י.אחדות העבודה ומפא"י רצו יחד וקיבלו 45 מנדטים.ב 66 אשכול מכריז (כניסה לישורת שבסופה פורצת המלחמה) על תוכנית כלכלית חדשה בפברואר, במטרה להביא מיתון ברמת החיים. האבטלה מתחילה לגאות, רמת החיים יורדת מאוד,20%אבטלה בפריפריה. מדברים על 100,000 איש מובטלים. המצב הכלכלי בארץ רע מאוד בעקבות התוכנית הזו. הנחת צינור נפט בדרך לאילת, מפעלי ים המלח וכו'. במקביל בשנים אלו המתיחות מול סוריה הולכת ומחריפה (המאבק על המים- סוריה מנסה ליבש את הירדן על-ידי הטיית החצבני והבניאס). ישראל תוקפת את סוריה, סוריה מנסה לגרור את מצריים אך היא מתנגדת. אש"פ מתחיל לפעול באותן שנים, המטרה שלו להסלים את המצב ולהביא למלחמה.כל זה יוצר הרבה מאוד לחץ על הממשלה, רפ"י וגחל מתחילות להתקיף את אשכול, הוא פשרן ועובד לאט ולא בחופזה כמו בן גוריון.המאבק על המים הוא ירית הפתיחה מול סוריה.67 בתחילת אפריל מצריים סוגרת את מיצריי טיראן, הממשלה מתכנסת ומתקיימים דיונים, רפ"י לוחצת על אשכול לצאת למלחמה והחלו קריאות להחזיר את בן גוריון להיות ראש ממשלה ולמנות את דיין לשר בטחון ומקים קבינט מלחמה שבו היו גם אישים מחוץ למלחמה כמו דיין. מזעיקים את השר אלון, מפקד הפלמ"ח לשעבר, וממשיכים ללחוץ על אשכול. ארה"ב פונה לישראל להמתין. ב 28/5 אשכול נושא ברדיו נאום לאומה, שבה הוא מספר על מה שקורה- הנאום המגומגם שיוצר המון פאניקה. הנאום לא כתוב בצורה ברורה וההתיעצות עם העוזרים לא נשמעת טוב בשידור חי וזה יוצר פאניקה. ההמתנה היא כמה שבועות, וכל הזמן הזה הולכים וגוברים הקולות לצאת למלחמה.1/6 אשכול ממנה את דיין לשר הבטחון, רפ"י בלי בן גוריון מצתרפים לקואליציה וגם גחל. בגין וספיר מצתרפים כשרים ללא תיק. 4/6 מחליטים לפתוח במלחמה.5/6 פורצת המלחמה, הציבור מוכה בתדהמה וגם את מצריים שחל האוויר שלה הושמד לחלוטין תוך מספר שעות כשהוא על הקרקע.עוד בתקופת היישוב התקופה הרוויזיוניסטית היתה כל הזמן ברקע, אך היא סביב פרשת השילומים שהביאה לבגין הרבה כוח. היא באופוזיציה ונשמעת פחות.
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תוכנית אלון- אחרי מלחמת ששת הימים הציע תוכנית לפתרון הסכסוך הערבי-ישראלי ("תוכניתאלון") - האומרת שישראל תחזיק בשטחים חיוניים לה בגדה המערבית, ברצועת עזה ובסיני ואת רוב השטח המיושב בצפיפות בידי ערבים תמסור להם בחזרה.
החלטה 242- מדינת ישראל חבה את קיומה לחוק הבין-לאומי. ראשיתה ב'הצהרת בלפור' (1917) - מכתב, שבריטניה, למעשה, התחייבה בו לסייע בהקמת בית לאומי ליהודים בארץ ישראל. מאוחר יותר אשרר חבר הלאומים, הארגון שקדם לאו"ם, את ההתחייבות הזאת במסגרת כתב המנדט (ייפוי כוח), שנתן לבריטניה לשלוט בארץ ישראל. בהחלטת החלוקה מיום 29 בנובמבר 1947 החליט האו"ם על סיום המנדט הבריטי בארץ ישראל ועל הקמת שתי מדינות, יהודית ופלסטינית, בארץ ישראל המערבית. חלק שלישי מן השטח (מעין רצועת חוף מיפו, דרך לוד והכולל את אזור ירושלים) נקבע כאזור בין-לאומי בפיקוחה של בריטניה. אולם בשנת 1949, אחרי ההכרזה של האו"ם על הקמת מדינת ישראל ואחרי מלחמת העצמאות, הכיר האו"ם בגבולותיה החדשים של ישראל (מדינת ישראל כמעט הכפילה את שטחה). אלא, שלמרות ההתחלה מעוררת התקוות, 'ירח הדבש' בין ישראל לבין האו"ם נקטע עד מהרה. שינוי במאזן הכוחות באו"ם ושינויים בזירה הבין-לאומית הביאו לשורת גינויים והחלטות נגד ישראל ומדיניותה. ישראל טוענת שהאו"ם מנוצל לרעה על-ידי גורמים אנטי ישראליים, גורמים העושים שימוש בנשק הנפט (ושאר לחצים) על מנת להביא להחלטות נגד ישראל. מצב זה החריף לאחר מלחמת ששת הימים (יוני, 1967). במלחמה זאת כבשה ישראל את האזורים: יהודה, שומרון וחבל עזה, וכן את הגולן ואת סיני. האו"ם קיבל את החלטה 242, הקוראת לישראל לסגת משטחים שכבשה, תמורת שלום. בניגוד לשנת 1949, אז הכיר האו"ם בכל השטחים, שנכבשו על-ידי ישראל, כשטחים ריבוניים, בהחלטה 242 הוכרזו ה'שטחים' שנכבשו בשנת 1967, שטח כבוש. על כן דרש האו"ם שישראל תתנהג בהם לפי החוק הבין-לאומי באשר לשטחים כבושים: אסור לשנות כל שינוי בשטח הנכבש (לרבות בניית התנחלויות או סלילת כבישים), אסור לנצל את המשאבים הטבעיים בשטח הכבוש, אסור להעניש את האוכלוסייה הכבושה עונשים קולקטיבים, ועוד. העימות בין ישראל לבין הקהילה הבין-לאומית החריף, כיוון שפעולות, שישראל ראתה בהן הגנה עצמית או 'חזרה לארץ אבות' (ההתיישבות בשטחים), הוגדרו על-ידי החוק הבין-לאומי 'פשעי מלחמה'. זה הרקע למספר רב של החלטות גינוי נגד ישראל, העוברות באו"ם כל שנה. זה גם הרקע לשורת החלטות של ממשלת ישראל להתנגד להרחבת ההתערבות של האו"ם, של הקהילה ושל החוק הבין-לאומי.
מלחמת ההתשה - לוחמה סטטית מקומית לאורך כל גבולות הפסקת האש של מלחמת ששת-הימים, אולם בעיקר לאורך תעלת סואץ, אשר נמשכה מאמצע 1968 עד אוגוסט 1970. השם נטבע לראשונה על- ידי נשיא מצרים גמאל עבד-אל-נאצר אשר אמר ב-23 ביוני :1969 "אינני יכול לכבוש את סיני אך אני יכול לשבור את רוחה של ישראל בהתשה". מאחר שלמצרים היתה עליונות בכוח אש ונאצר האמין שיוכל לסמוך על ברית- המועצות שתמשיך לספק לו נשק ולהרתיע את ישראל מהתקפת תגמול מסיבית, קיווה שישראל תיאלץ בסופו של דבר לסגת מתעלת סואץ. כאשר חלה הסלמה במלחמת ההתשה בחזית המצרית באוקטובר 1968, הוקם קו בר-לב. ב-31 באוקטובר 1968, ביצע צה"ל את התקפתו הראשונה במצרים-עילית, והרס את תחנת הכוח בנאג' חמאדי. ההצעה לתפוס שטחים מעבר לתעלה נדחתה, הן מכיוון שלא היו לצה"ל הכלים המתאימים לחצות את התעלה והן מסיבות פוליטיות. לאחר כמה חודשי שקט, החלה במרס 1969 אש ארטילרית מצרית אינטנסיבית אשר כוונה נגד מטרות ישראליות לאורך התעלה. ב-20 ביולי 1969 החל חיל האוויר הישראלי להתקיף את הערים המצריות לאורך התעלה. הרס רב נגרם וכ-750,000 תושבים מצרים נסו על נפשם. בסוף ינואר ובתחילת פברואר 1970, הגיעו מברית-המועצות למצרים משלוחי נשק בכמויות אדירות. אלו כללו טילי SAM -3 ותותחי נ"מ ומכשירי רדאר עם מספר גדול של טכנאים שסייעו בהפעלתם, ומטוסי יירוט עם טייסים סובייטיים. בסך הכול נשלחו 15,000 אנשי צבא סובייטיים למצרים. ב-18 באפריל 1970 אירעה ההיתקלות הראשונה בין מטוסים ישראלים ובין מטוסי מיג המוטסים על-ידי רוסים. ב-30 ביולי, לאחר שמצרים קיבלה את תוכנית רוג'רס, הופלו בידי טייסים ישראליים חמישה מטוסי מיג אשר הוטסו על-ידי רוסים. לאחר אירוע זה הגבירה מוסקבה את הלחץ על מצרים להסכים להפסקת אש. לאחר הפסקת האש שהושגה באמצעות ארצות-הברית ב-7 באוגוסט 1970, קירבו המצרים סוללת טילים עד שפת התעלה, תוך הפרה של ההסכם. תגובת ישראל היתה השעיה זמנית של שליחות יארינג. למלחמת ההתשה לאורך הגבול עם ירדן היה אחראי בעיקר הארגון לשחרור פלסטין (אש"ף) בתמיכה ירדנית פסיבית. לוחמה זו לאורך גבולה המזרחי של ישראל נפסקה לאחר "ספטמבר השחור" ב-1970, כאשר המלך חוסיין גירש את אש"ף מירדן. במלחמת ההתשה נהרגו לאורך הגבולות 721 ישראלים - ומתוכם 594 חיילים. 
מחאות ציבוריות: מכתב השמיניסטים- מכתב שנשלח לראש הממשלה, גולדה מאיר, ב-28 באפריל 1970, על-ידי קבוצה של תלמידי תיכון העומדים לפני גיוס, ובו הסתייגו חותמיו מכיבוש השטחים, ממלחמת ההתשה, ומהימנעות הממשלה מנקיטת צעדים שיובילו לסיום הלחימה.במהלך השנים נשלחו מכתבים דומים על ידי בני נוער לראשי ממשלה ואישים אחרים. בשנת 2001 שלחו 62 בני נוער מכתב לראש הממשלה אריאל שרון ובו הם מודיעים על סירובם של חלקם לשרת בשטחים ושל חלקם האחר לשרת בצה"ל בכלל. בני נוער נוספים הצטרפו לחותמי המכתב שנשלח שנית ב-2002 ומספרם הגיע ל-245. מכתב השמיניסטים בגרסת שנות האלפיים נכתב מתוך כוונה שכמה שיותר סרבנים וסרבניות יחתמו עליו. הוא היה מכתב השמיניסטים הראשון שבו חתמו גם בנים וגם בנות. הפלורליזם במכתב גם בוטא בכך שחלק מהחותמים סירבו לשרת בצה"ל בכלל, וחלק התגייסו וסירבו/מתכוונים לסרב ללכת לשטחים.בתוך זמן קצר החלו חותמי מכתב השמיניסטים לעמוד בהצהרתם ולהימנע או לסרב לשרת בשטחים או בצה"ל. בעקבות הסירוב המוצהר של חלקם נכלאו בכלא הצבאי מספר חותמי מכתב השמיניסטים. באפריל 2003 הועמדו לדין צבאי חמישה מחותמי המכתב, שריצו עד אז מספר חודשים כל אחד כעונשים משמעתיים. משפטם ידוע בשם "משפט הסרבנים", והוא נמשך כתשעה חודשים אשר במהלכם כל אחד מהחמישה ניצל את במת בית הדין כדי להסביר בהרחבה מדוע מצפונו אינו מאפשר לו לשרת בצבא. בינואר 2004 הורשעו כל החמישה בסירוב פקודה ונשלחו כל אחד לשנת מאסר בפועל.מכתב השמיניסטים שימש כבסיס לעמדותיהם הפוליטיות של אחדים מגיבורי הסרט הישראלי בלוז לחופש הגדול (1987), המבוסס על אירועים שחווה הבמאי רנן שור, בן המחזור. הסרט השפיע על צעירים רבים ועל ניסוחם של מכתבי שמיניסטים נוספים.

מלכת אמבטיה-  הביקורת שהופנתה כלפי לוין בעקבות "את ואני והמלחמה הבאה" ו"קטשופ" התעצמה לאחר בכורת מחזהו הפוליטי השלישי, "מלכת אמבטיה" (ולא "מלכת האמבטיה", כפי שכתוב פעמים רבות בטעות), שהועלה על ידי התיאטרון הקאמרי באפריל 1970. את ההצגה ביים דוד לוין, והיא כללה, בין השאר, ביטויים גסים ("לתקוע נודות"), סצינה ("העקידה") בה יצחק מפציר באביו אברהם שלא יהסס וישחט אותו, ולעג על הזחיחות והיוהרה הישראלית ("החיזור"). אולי משום שהועלתה על בימת תיאטרון ממוסד, ההצגה עוררה סערת רוחות ציבורית חסרת תקדים: צופים הפגינו והתפרעו במהלך ההופעות, מפלגת המפד"ל דרשה לצנזר שיר שחילל את כבוד התנ"ך, לדעתה, והממשלה איימה להפסיק לתמוך כספית בתיאטרון. גם הביקורת השתלחה בהצגה: "מכלול דיאלוגים דפקטיביים ופזמונים המכוונים לזרות מלח על הפצעים הפתוחים" (חיים גמזו), "מן המחזבל משתמע כי כולנו רוצחים מתועבים, אזרחים במדינה מיליטריסטית שואפת דמים" (אורי פורת) ו"סצינה על עיתונאי, הבא לראיין אלמנה צעירה, שבעלה נפל בתעלה - ומתעלס עמה באהבים - יכול להמציא רק מוח שטני או חולה רוח ... זוהי התעללות זדונית באלפי הורים שכולים" (ראובן ינאי). חרף מחאותיו של לוין, החליטה הנהלת התיאטרון בעקבות המהומות להוריד את ההצגה לאחר 19 הצגות בלבד.
הפנתרים השחורים- ב-18 במאי 1971 דווח בכלי התקשורת על מהומות והפגנות סוערות של הפנתרים השחורים בירושלים ועל התנגשויות אלימות עם משטרת ישראל" .הפנתרים השחורים", תנועה של יוצאי עדות המזרח ושכונות העוני, נתנה אופי חדש למחאה החברתית. התנועה החלה את צעדיה בשכונת מוסררה בירושלים. מחאת "הפנתרים" הייתה על קיפוח ואפליה, שבלטו יותר בהשוואה למצבם של עולי בריה"מ. התנועה פעלה בעיקר בהפגנות המוניות. בעקבות גאות בפעילות "הפנתרים" הוגדלו תקציבי המשרדים החברתיים והוקצו כספים ותכניות לטיפול במצוקת השכבות החברתיות. 
שיחות רבות ומגעים חשאיים התקיימו במטרה להגיע להסדר ישראלי-מצרי. בפברואר הציע נשיא מצרים אנואר סאדאת להגיע ל"הסכם ביניים", ובו הסכמה עקרונית לנסיגה מסיני. ישראל דרשה חופש שיט בתעלת סואץ והתחייבות לשקט בגזרה, אך מצרים לא קיבלה הצעה זו. במארס עלתה הצעה חדשה: נסיגה ישראלית לעומק 40 ק"מ ואפשרות שהמצרים יכנסו לאזור לשם שיפוץ התעלה. המצרים התנו הצעתם בהכרה ב"הסדר הביניים" מצד ישראל ובהתחייבותה לנסיגה נוספת בעתיד. לראשונה נחגגו ברוב עם בגן סאקר בירושלים חגיגות ה"מימונה" של יוצאי צפון אפריקה. בחגיגות השתתפו ראש הממשלה, שרי הממשלה ומכובדים רבים.
יום האדמה- יום האדמה החל ב 29 למרץ בכל שנה, הוא יום שביתה כללית של המגזר הערבי בישראל.בשנת 1976 כתגובה לכוונת ממשלת ישראל להפקיע אדמות חקלאיות השייכות לתושבי הכפרים בגליל המערבי, יצאו תושבי הכפרים, ביניהם תושבי סכנין, דיר חנא, וערבה להפגנות מחאה בתגובה להצתת צמיגים והשלכת אבנים ובקבוקי מולוטוב, נורו יריות לעבר המפגינים, כתוצאה מהיריות נהרג אדם אחד- הראשון מתוך שישה. שבעה נפצעו. ההפגנות התפשטו לכפרים נוספים מספר ההרוגים הגיע לשישה ומספר הפצועים עלה. כמו כן ביצעה המשטרה מעצרים רבים.יום האדמה מציין את המחאה של הפלשתינים אזרחי ישראל למדיניות המתמשכת של אפליה והפקעת אדמות, עד עצם היום הזה.                       
משה דיין- איש צבא, פוליטיקאי וארכיאולוג חובב. נולד דגניה וגדל בנהלל. בשנים 1939‎-1936 שירת בכוח המשטרתי היהודי, בפלוגות הלילה המיוחדות של קפטן אורד וינגייט. ב-1940 הועמד לדין על פעילותו בהגנה ונידון למאסר. כעבור שנה איבד עין בפעולת בעלות הברית נגד כוחות וישי הצרפתיים בלבנון. הצטרף לפלמ"ח ובמלחמת העצמאות פיקד על גדוד 89. ביולי 1948 נתמנה מפקד מחוז ירושלים ובתפקידו זה ניהל משא-ומתן עם המלך עבדאללה ונציגיו. באביב 1949 השתתף כחבר המשלחת הישראלית בשיחות שביתת הנשק ברודוס. באוקטובר אותה שנה נתמנה דיין לאלוף פיקוד דרום וביוני 1952 - לאלוף פיקוד צפון. מדצמבר 1952 כיהן כראש אג"ם במטכ"ל, וכעבור שנה נתמנה לרמטכ"ל ופיקד ב-1956 על מבצע קדש, שהקנה לו הילה של גיבור לאומי. דיין מילא תפקיד מכריע בפיתוח שיטות לחימה חדשות בצה"ל. בינואר 1958 פרש משירות צבאי ועשה שנה בלימודים אקדמיים. ב-1959 נבחר מטעם מפא"י לכנסת, והיה חבר בה עד יום מותו, מייד לאחר הבחירות לכנסת העשירית (1981). בשנים 1964‎-1959 כיהן דיין כשר החקלאות והיה ממייסדי רפ"י ב-1965. ב-1966 ביקר בוויטנם כעיתונאי. ערב מלחמת ששת-הימים מונה דיין בלחץ ציבורי לשר הביטחון ולאחריה יזם את מדיניות הגשרים הפתוחים ודגל בפשרה הפונקציונלית. במלחמת ששת-הימים גברה תהילתו כגיבור לאומי, אך בעקבות מלחמת יום-הכיפורים ירדה קרנו בעיני הציבור. ב-1968 השתתף בהקמת מפלגת העבודה, לאחר הבחירות לכנסת התשיעית (1977) פרש דיין מהמפלגה, וכחבר כנסת יחיד הצטרף כשר חוץ לממשלתו הראשונה של מנחם בגין. כשר חוץ, שיחק תפקיד מרכזי בהסדרת ביקורו של נשיא מצרים אנוואר סאדאת בירושלים בנובמבר 1977, ובשלבים השונים של תהליך השלום עם מצרים. דיין התפטר מן הממשלה ב-1979 כאשר יוסף בורג מונה לנציג ישראל בשיחות האוטונומיה עם מצרים. ב-1981 התייצב דיין לבחירות בראש רשימה עצמאית בשם תל"ם, שזכתה רק בשני מושבים בכנסת העשירית למרות הציפיות לתוצאות טובות יותר. לאורך כל דרכו הצבאית והפוליטית היה דיין ידוע כמי שמבין לנפש הערבים, אם כי דגל ביד חזקה בעימות עמם. יריבו העיקרי, הן בקריירה הצבאית שלו והן בקריירה הפוליטית, היה יגאל אלון. 
גולדה מאיר- מדינאית, מנהיגת מפלגת העבודה 1974‎-1969, וראש ממשלה 1974‎-1969. נולדה ברוסיה והיגרה עם משפחתה לארצות-הברית ב-1906. גולדה מאיר התחנכה במילווקי וקיבלה שם תעודת הוראה. הצטרפה לפועלי ציון ב-1915. עלתה ארצה ב-1921 והיתה חברה בקיבוץ מרחביה 1924‎-1921. היתה פעילה בהסתדרות הכללית ונבחרה למזכירת מועצות הפועלים ב-1928. יצאה לשליחות בארצות-הברית 1934‎-1932. נבחרה כחברת הוועד הפועל של ההסתדרות ב-1934 וכראש המחלקה המדינית שלה ב-1936. מאיר מילאה תפקיד מרכזי במפא"י ובמאבק הפוליטי למען העלייה, למען ההגנה העצמית ולמען העצמאות. ב-1946, כאשר משה שרת (שרתוק) נעצר בידי הבריטים, מילאה גולדה את מקומו כראש המחלקה המדינית של הסוכנות היהודית. ערב פלישת הלגיון הירדני לארץ-ישראל נפגשה בחשאי עם עבדאללה מלך עבר-הירדן בניסיון להגיע עמו להסכם. כיהנה כצירה הראשונה של ישראל במוסקבה 1949‎-1948. כיהנה כחברת כנסת מטעם מפא"י, ואחר כך המערך, מהכנסת הראשונה ועד השמינית (1974‎-1949). כיהנה כשרת העבודה בשנים 1956‎-1949, וכשרת החוץ בשנים 1966‎-1956. יזמה את המדיניות הישראלית של שיתוף פעולה עם המדינות העצמאיות החדשות באפריקה. ב-1966 נבחרה למזכירה כללית של מפא"י וב-1968 שחקה תפקיד מרכזי בהקמתה של מפלגת העבודה. עם מותו של לוי אשכול בפברואר 1969, עמדה בראש ממשלת הליכוד הלאומי. ביולי 1970 פרש גח"ל מהממשלה משום שקיבלה את תוכנית רוג'רס. לאחר הבחירות לכנסת השמינית (1973) הרכיבה גולדה מאיר ממשלה בראשות המערך, אך התפטרה מייד לאחר פרסום דוח הביניים של ועדת אגרנט. עמדותיה של מאיר לגבי הסכסוך הערבי-ישראלי ובקשר לבעיותיה החברתיות של ישראל נראו לרבים פשטנית ונוקשה (היא טענה שלא קיים עם פלסטיני ואמרה על "הפנתרים השחורים" ש"אינם נחמדים"). עם זאת, זכתה להערכה רבה הן בישראל והן בחו"ל בשל אישיותה ומנהיגותה. ב-1972 נבחרה מאיר לסגנית יושב-ראש האינטרנציונל הסוציאליסטי, וכיהנה בתפקיד זה עד שפסקה לשמש כיושבת-ראש מפלגת העבודה. 

מפלגת העבודה- מבחינה מדינית העבודה היא שמאל ציוני ביטחוניסטי. היא נמצאת ימינה ממרצ אך שמאלה מהליכוד ושינוי. העבודה תומכת בעקרון בהסדר קבע עם הפלסטינים אך בעקבות אירועי אינתיפאדת אל אקצה הכירה בכך שהסכם כזה לא סביר ולכן תמכה בנקיטת צעדים חד-צדדיים מצד ישראל על מנת להיפרד מן הפלסטינים, לרבות בניית גדר ההפרדה ביהודה ושומרון ופינוי רצועת עזה.מבחינה כלכלית, למרות שהעבודה מגדירה את עצמה כמפלגה סוציאל דמוקרטית, המדיניות שלה נוטה לקפיטליזם רך בשילוב מדינת רווחה.ב-19 במאי 1965 הוקם "המערך" בין מפא"י ו"אחדות העבודה - פועלי ציון". המערך היווה ריצה ברשימה משותפת בין מפלגות שאינן מאוחדות. אל המערך הצטרפה גם מפ"ם. ב-1968 הפך המערך להיות רשימה משותפת למפ"ם ולעבודה עם התאחדותן של מפא"י ואחדות העבודה. במבנה זה התמודדה המפלגה במערכות הבחירות החל מ-1969 ועד 1984, אז פרשה ממנו מפ"ם בעקבות הצטרפות "המערך" לממשלת אחדות לאומית.
	איפיון:
	מפלגתפועלים, מרכז-שמאל המפה הפוליטית.

	כנסות:
	מהשביעית(1969)ואילך עד 1992 רצה תחת השם "המערך". ב-1999 תחת השם "ישראל אחת"
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	לוי אשכול, גולדה מאיר, יצחק רבין,שמעון פרס, אהוד ברק,בנימין בן אליעזר,
עמרם מצנע, עמיר פרץ.
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	57 מנדטים בכנסת השביעית (1969) תחת "המערך"
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ספטמבר השחור- הוא ארגון טרור פלסטינאי שכינה עצמו על שמם של אירועי ספטמבר השחור בירדן, ופעל בתחילת שנות השבעים.פעולת הטרור הראשונה של "ספטמבר השחור" הייתה הרצח של ראש ממשלת ירדן, וצפי אל תל, ב-28 בנובמבר 1971.ב-8 במאי 1972 חטף הארגון מטוס של חברת התעופה "סבנה" לנמל התעופה לוד; המטוס ונוסעיו חולצו בפעולה נועזת של סיירת מטכ"ל.פעולת הטרור הידועה ביותר של "ספטמבר השחור" היא רצח אחד-עשר הספורטאים הישראלים באולימפיאדת מינכן ב-6 בספטמבר 1972. בעקבות רצח נורא זה החליטה ממשלת ישראל, בראשות גולדה מאיר, להוציא להורג את כל חברי הארגון שהיו מעורבים ברצח הספורטאים. המשימה הוטלה על "המוסד", שבמבצע זעם האל אכן הצליח להרוג לפחות שמונה מהאחראים לרצח. בפיצוץ שנעשה בביירות בינואר 1979 חוסל מפקדו של "ספטמבר השחור", עלי חסן סלאמה, שכונה "הנסיך האדום". ספטמבר השחור הוא כינוי למאבק שהתנהל בין צבא ירדן לבין ארגונים פלסטינאים מזויינים (שהיו מאורגנים באש"ף), בספטמבר 1970.ממלכת ירדן בתחילת שנות השבעים הייתה בית לארגוני טרור פלסטינאים, בראשות יאסר ערפאת, שפעלו בגלוי משטחה. המצב שבו השושלת ההאשמית, בראשות חוסיין מלך ירדן מייצגת רק כ 20% מאוכלוסיית ירדן, בעוד היתר הינם פלסטינים, הפך את פעילות הארגונים הפלסטינים המזויינים לאיום של ממש על יציבות המשטר. אנשי "פתח" חמושים במדים, הסתובבו בערים שונות, הציבו מחסומי דרכים ואף גבו מיסים.ירדן גם סבלה מתגובתה הקשה של ישראל על המתקפות הבלתי פוסקות של הארגונים הללו משטחה של ירדן (רק בשנת 1969 הם ביצעו 3,170 פעולות נגד ישראל משטח ירדן), אשר התבטאה בפשיטות בעומק שטח ירדן, כגון פעולת כראמה בשנת 1968, והפצצות חוזרות ונשנות של חיל האוויר הישראלי.הניסיון הראשון של המלך חוסיין לבסס מחדש את שלטונו נעשה בנובמבר 1968. הוא הגיע להסכם של שבעה סעיפים עם הארגונים הפלסטיניים, שניסה להגביל את פעילותם של אנשי עראפת ולכפוף אותם לחוקי המדינה, אבל הסכם זה הופר עד מהרה על ידי הארגונים הפלסטיניים, שביקשו לערער על שלטונו ולכבוש למעשה את השלטון בכוח הזרוע שמנה בתקופה ההיא כ15,000 אנשים חמושים לעומת 55,000 אנשי צבא ירדן.בחודש ספטמבר 1970 הפך העימות לעימות גלוי ומזויין. תחילת העימות הגלוי בהתנקשות כושלת בחיי חוסיין, שנערכה ב-1 בספטמבר כשהיה בדרכו לנמל התעופה בעמאן, והובילה לקרבות שפרצו ברבת עמון. ב-6 בספטמבר חטפו אנשי "החזית העממית" שלושה מטוסי נוסעים והנחיתו שניים מהם בירדן, וכעבור שלושה ימים נחטף מטוס נוסף והונחת בירדן. הנוסעים הוחזקו בני ערובה, והפלסטינים הצהירו שהחטיפות נעשו על מנת ללמד את ארצות הברית לקח, על תמיכתה הבלתי מסוייגת בישראל. הצבא הירדני הגיב בהפצצה על בסיסי הפלסטינים, במיוחד באזור אירביד. ההפצצה הפכה את האירועים למלחמה כוללת, שהתפרסה על פני שטחים רחבים במדינה, ובעיקר בצפונה של ירדן.ב־18 בספטמבר חצו כוחות שריון סורים את הגבול, יומיים לאחר מכן הכח מנה כ־250 עד 300 טנקים שאיימו על השלטון הירדני.המלך חוסיין שידע שלא יוכל להלחם בהצלחה הן במחבלים והן בטורי השריון שחדרו לארצו והחלו לנוע לעבר רבת עמון, מעונו של המלך, לקראת עימות צבאי, פנה בבהילות לארצות הברית ואנגליה בבקשת סיוע או התערבות בינלאומית. ארצות הברית נענתה בחיוב לבקשתו של המלך חוסיין, אך כיוון ששינוע כוחות צבאים אמריקאים היה עלול להיות מאוחר מדי, פנתה ארצות הברית לידידתה באזור, ישראל, וביקשה את התערבותה המהירה, תוך הבטחת ערבויות שארצות הברית תעמוד לימינה באם הסכסוך יסלים וברית המועצות תתערב גם היא בנעשה באזור. כוחות הצבא של ארצות הברית הוכנסו לכוננות גבוהה והצי השישי החל להזיז שלוש נושאות מטוסים לאזור שבין כרתים לישראל. ישראל מצידה ריכזה כוחות שריון באזור הגולן, ואף ביצעה הפצצות דמה מעל טורי השריון הסורי על מנת להעביר מסר שאינו משתמע לשני פנים. בד בבד ארצות הברית הזהירה את ברית המועצות כי אם סוריה בת חסותה לא תסיג את כוחותיה, צה"ל יתערב בעימות בירדן.כלל המהלכים המדיניים והצבאים של ישראל וארצות הברית הביאו לכך שב־22 בספטמבר טנקים סורים ראשונים החלו לחצות את הגבול בחזרה לסוריה. עם נסיגת כוחות אלו, כוחות שריון וארטילריה ירדניים הסבו נזקים קשים לכוחות הנסוגים. התערבותה של סוריה לטובת הפלסטינים לא הביאה לשיפור במצבם. הכוחות הסורים שפלשו לאזור אירביד נהדפו בחזרה, והארגונים הפלסטינים הוכו מכה ניצחת ע"י ירדן. מטרתה הלא רשמית של סוריה הייתה לספח את ירדן ל"סוריה הגדולה" ולא כל כך לסייע לפלסטינים. שיתוף הפעולה בין ישראל לארצות הברית הביא מפנה ביחסים ובשיתוף ההדדי.רבים מן הפלסטינים העדיפו להסגיר עצמם לישראל ולהסתכן במאסר, על פני הצפוי להם מצבא ירדן. בסיומו של החודש דעכו הקרבות, אולם רק באמצע יולי 1971 הסתיימו סופית.מספר ההרוגים הפלסטינאים בקרבות של ספטמבר 1970 נאמד לפי הירדנים ב 2,500, ואילו יאסר ערפאת עצמו העריך אותם ב 3,400 הרוגים ו 10,800 פצועים. ישראל העריכה אותם במספר הרבה יותר גבוה כ20,000.חוסיין הציל את שלטונו, ואילו המחבלים מצאו מקום חדש לפעילותם בלבנון.סיום אירועים אלו לא סיים את פעולות האיבה בין הפלסטינים וירדן, כתוצאה מהאירועים הקימו הפלסטינים את ארגון ספטמבר השחור שאחת ממטרותיו הייתה ללחום בירדן.

הליכוד- הליכוד הוקם בשנת 1973, לקראת הבחירות לכנסת השמינית, כרשימה משותפת למספר מפלגות ותנועות: תנועת החרות והמפלגה הליברלית (שהיוו את גוש חירות-ליברלים, גח"ל, שהיה המרכיב העיקרי בליכוד) ,הרשימה הממלכתית, המרכז החופשי והתנועה למען ארץ ישראל השלמה. תנועות אלו שמרו על מוסדותיהן המפלגתיים. הרשימה לכנסת הורכבה, על פי מפתח מוסכם, מנציגי התנועות השונות. היוזם העיקרי של מהלך זה שהוביל, בסופו של דבר, לאיחוד מלא היה אריאל שרון, שפרש בשנה זו מצה"ל. בראש הליכוד נבחר לעמוד מנהיגה הותיק של תנועת החרות ומפקד האצ"ל לשעבר, חבר הכנסת מנחם בגין. בגין, שעד הקמת הליכוד הוביל את מפלגת חירות כסמן הימני הניצי במפה הפוליטית הישראלית, בחר להנהיג את המפלגה החדשה בצורה ימנית מתונה. הליכוד מראשיתו חרט על דגלו את ערכי השוויון החברתי, השוק החופשי והשמירה על המסורת והתרבות היהודית, ערכים שעוצבו ברובם על פי משנתו של זאב ז'בוטינסקי.
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ועדת אגרנט- ועדת חקירה ממלכתית שהוקמה ב-21 בנובמבר 1973, בנושא מחדל מלחמת יום-הכיפורים. יושב-ראש הוועדה היה נשיא בית-המשפט העליון, ד"ר שמעון אגרנט, וחבריה: שופט בית-המשפט העליון, משה לנדוי; מבקר המדינה, ד"ר יצחק נבנצאל; רב-אלוף (מיל') פרופסור יגאל ידין; ונציב-קבילות חיילים, רב-אלוף (מיל') חיים לסקוב. על חברי הוועדה הוטל להכין דוח על המידע שהיה זמין לפני המלחמה בקשר לתנועותיהן וכוונותיהן של מצרים וסוריה, על הערכת אותו מידע על-ידי המוסדות הצבאיים והאזרחיים המוסמכים, ועל מוכנותו של צה"ל למלחמה בכלל, ובמיוחד ביום שלפני פרוץ המלחמה, ב-5 באוקטובר 1973. הוועדה שמעה 90 עדים וקיבלה עדויות מ-188 אנשי צבא נוספים. ב-1 באפריל 1974 פרסמה הוועדה דוח-ביניים בן 40 עמודים שהצביע על הסיבות להפתעה: בצה"ל רווחה ה"קונספציה", שמצרים לא תתקוף ללא עליונות אווירית שתספיק לשיתוק חיל-האוויר הישראלי ולהפצצה בעומק מדינת ישראל, וכן שסוריה לא תתקוף ללא מצרים. "איתותי נאצר", שנקלטו ממצרים וסוריה על-ידי המודיעין הישראלי לפני המלחמה, היו צריכים לשמש אזהרה, אך בגלל ה"קונספציה", לא הוערכו כראוי. תמרוני צבא מצרים לא זוהו כהכנות למלחמה ולכן אגף המודיעין לא נתן לצה"ל אזהרה מספקת. כתוצאה מכך, לא נקט צה"ל אמצעים מתאימים, כגון גיוס כללי בזמן. הוועדה המליצה על כינון ועדת שרים לענייני ביטחון; על הערכת מידע מודיעיני על-ידי גופים מספר; על מינוי יועץ לענייני מודיעין לראש הממשלה; על חלוקה ברורה של סמכויות, חובות ואחריות בין הממשלה, ראש הממשלה, שר הביטחון והרמטכ"ל. הוועדה גם המליצה על-פיטוריהם של ראש אמ"ן, אליהו זעירא, וקציני מודיעין אחרים; על הדחתו של הרמטכ"ל, דוד אלעזר, מפני שלא היו לו הערכות מודיעין משלו ותוכנית מגננה מפורטת, וזאת בצד ביטחון מופרז ביכולתו של צה"ל להדוף את האויב בעזרת כוחות הצבא הסדיר בלבד. הוועדה ביקרה גם את שמואל גונן מפקד חזית הדרום והמליצה על העברתו משירות-פעיל עד סיום עבודת הוועדה, אך לבסוף טוהר שמו והוא הוכרז ככשיר לשירות פעיל. הוועדה ציינה שהיא רואה את עצמה חופשית להגיע למסקנות לגבי אחריותם הישירה של שרים, אך לא לגבי אחריותם המיניסטריאלית. במפתיע, לא מצאה הוועדה דופי בהתנהגותו של שר הביטחון משה דיין, ושיבחה את התנהגותה של ראש הממשלה גולדה מאיר. למרות זאת, החליטה גולדה מאיר להתפטר, והממשלה החדשה שכוננה על-ידי יצחק רבין ב-3 ביוני 1974 לא כללה את דיין. ב-10 ביולי 1974 הציגה הוועדה דוח-ביניים שני בן 400 עמודים, שמתוכו הותר לפרסום רק פרק המבוא. דוח זה סיפק עדויות מפורטות לממצאי הוועדה והשלמות לדוח הקודם. הדוח הסופי הוגש ב-30 בינואר 1975. הוא הכיל יותר מ-1,500 עמודים אך שוב הותרו לפרסום רק 40 עמודי המבוא. הדוח דן בפירוט רב באירועי ה-8 באוקטובר 1973 בסיני, וביום הלחימה הראשון ברמת-הגולן. בשני המקרים נמתחה ביקורת קשה על חוסר מוכנות הצבא ללחימה ועל תיאום בין-זרועי לקוי. הדוח טיפל גם בנושאים אחרים, ביניהם: הוראות, משמעת ומחסני חירום. עם זאת, לא טיפלה הוועדה בחוסר סיוע אווירי מספק במהלך הלחימה, נושא שרבים חשבו שהיתה צריכה לטפל בו. בין התוצאות המעשיות של דוח הוועדה היו, חיזוק כלי ההערכה של המוסד ושל מחלקת המחקר של משרד החוץ, כהשלמה לאלו של אמ"ן; מינוי יועצים לראש הממשלה לענייני מודיעין ולענייני ביטחון; פיטורי הרמטכ"ל וראש אג"מ והעברת קצינים שונים לתפקידים אחרים. הוועדה קבעה שהדוח שלה יפורסם במלואו רק בשנת 2004, אך לקראת היובל ה-20 לפרוץ מלחמת יום- הכיפורים, עתרה מערכת "מעריב" לבג"ץ שיורה לממשלה להתיר מייד את פרסום הדוח במלואו. לאחר שפרקליטות המדינה העריכה שאין לממשלה סיכוי רב לשכנע את שופטי בג"ץ שפרסום הדוח עדיין מסכן את ביטחון המדינה, הסכים ראש הממשלה ושר הביטחון רבין - שבעת פרסום הדוח החלקי ב-1974 תקף אותו בחריפות על שהטיל את כל האשמה על הדרג הצבאי - לפרסומו. הדוח פורסם כמעט במלואו ב-1 בינואר 1995, כשרק 48 עמודים נותרו גנוזים בהחלטת הצנזורה. החלקים החדשים של הדוח שפורסמו לא חידשו הרבה פרטים לגבי אחריותו של אמ"ן לכישלון בחיזוי המלחמה ואחריותם האישית של ארבעת הקצינים שהודחו, אך חיזקו את תחושת העיוורון וליקוי המאורות, ששררו באותו זמן במודיעין הצבאי בפיקודו של אלי זעירא. 
התרגיל המבריק- היה ברור כי ממשלתו של רבין, הנגועה בחילוקי דעות פנימיים, הן בין מרכיביה, והן בתוך מפלגת השלטון, לא תחזיק מעמד. האווירה הציבורית הקשה הקשתה על תפקוד הממשלה, ורבין החליט להקדים את הבחירות. משבר ממשלתי שנוצר עקב טקס הבאת מטוסי F-15 לארץ, אשר התארך והביא לחילול שבת, הביא לפיטורי שרי המפלגות הדתיות, וכתוצאה מכך להתפטרותו של רבין ב-21 בדצמבר 1976. הכנסת החליטה כי הבחירות ייערכו ב-17 במאי 1977, ורבין המשיך לכהן כראשה של ממשלת מעבר.מהלך זה, אשר כונה על ידי אנשי רבין בשם "התרגיל המבריק" סימן את סופה של "הברית ההיסטורית" בין המערך ובין המפלגות הדתיות, ולא התקבל באהדה בציבור. סיבוך נוסף היה כי שרי הליברלים העצמאים, משה קול וגדעון האוזנר "נכלאו" בממשלה, מבלי שיהיה בידם להתפטר, שכן לא ניתן להתפטר מממשלת מעבר. הקדמת הבחירות וקביעתן למאי 1977, כמעט חצי שנה אחרי כן, התבררה בסופו של דבר כמשגה קריטי של מפלגת השלטון.

גוש אמונים- תנועה חוץ-פרלמנטרית דתית לאומית, שדגלה בהחלת הריבונות הישראלית על יהודה, שומרון ורצועת-עזה ורואה בזאת יעד חיוני בהגשמה הציונית. גוש אמונים טען שניתן להגשים מטרה זו רק באמצעות נוכחות אזרחית יהודית מסיבית בכל השטחים האלו. לקידום מטרה זו עסק לא רק בפעולות התיישבות אלא גם בחינוך, בפרויקטים חברתיים, בהסברה ובקידום העלייה. בנוגע לאוכלוסייה הערבית של השטחים הטיף גוש אמונים לדו-קיום ושלל בתוקף את עקרון הטרנספר שהטיף לו מאיר כהנא. את השראתו האידיאולוגית שאב גוש אמונים ממשנתו של הרב צבי יהודה קוק, ולפיה עיקר תכליתו של עם ישראל היא לזכות בגאולה פיסית ורוחנית באמצעות חיים בארץ-ישראל השלמה ובניינה. קדושת ארץ-ישראל מחייבת את המשך החזקתה לאחר ששוחררה משלטון זר, ויש ליישבה גם בניגוד למדיניותה של הממשלה. גוש אמונים הוקם בפברואר 1974, כששתי הדמויות הבולטות בו היו חנן פורת (לימים חבר כנסת מטעם התחיה ולאחר מכן המפלגה הדתית לאומית) והרב משה לוינגר. בראשיתה היתה התנועה קשורה למפד"ל, אך לאחר חודשים מספר ניתקה את קשריה הפוליטיים. בשלב ראשון ניסה גוש אמונים להקים יישובים יהודיים באזורים שמחוץ לתחומי תוכנית אלון (ר' יגאל אלון), שעליה הושתתה מדיניות ההתיישבות של הממשלה הראשונה בראשותו של יצחק רבין. ניסיונות אלה היו מלווים בצעדות המוניות, הפגנות וישיבה פיסית באתרים שנבחרו להתנחלות, לא אחת תוך התנגשות עם כוחות צה"ל. הקבוצה שהחליטה להתיישב באלון-מורה שליד סבסטיה העתיקה, סולקה בכוח שבע פעמים עד שניתנה לה רשות לעבור זמנית למחנה הצבא בקדום ומשם עברה לאחר זמן להר כביר מזרחית לשכם. לגבי דידם של מתנגדי גוש אמונים שגה שר הביטחון דאז, שמעון פרס, כשהסכים לסידור זה. במשך הזמן הורחב חוג התומכים בגוש אמונים משהצטרפו אליו קבוצות לא דתיות כגון התנועה למען ארץ-ישראל השלמה, חוג "עין ורד" מתנועת העבודה, חברי ליכוד וכן עולים חדשים מברית-המועצות. בעקבות המהפך ב-1977, ומדיניות ההתיישבות של הממשלה בראשותו של מנחם בגין מעבר ל"קו הירוק", יכול היה גוש אמונים לפעול תוך הרמוניה גדולה יותר הן עם הממשלה והן עם ההסתדרות הציונית, אולם התנגדותו לתוכנית האוטונומיה כפי שהוסכם עליה בהסכמי קמפ-דייוויד, ולנסיגתה של ישראל מסיני במסגרת הסכם השלום מצרים-ישראל, עוררה לא מעט מתחים. ב-1978 נוסדה "אמנה" כזרוע המיישבת של גוש אמונים, לאחר זמן הוקם "במעלה" לטיפול בעולים חדשים. באביב 1982 הקימו פעילים בגוש אמונים את התנועה להפסקת הנסיגה מסיני, שהנהיגה את ההתנגדות לפינוי בימית. ההקפאה הכמעט מוחלטת של הקמת יישובים חדשים לאחר כינונה של ממשלת האחדות הלאומית ב-1984 בצד התגברות פעולות טרור פלסטיניות בשטחים, ולאחר זמן פרוץ האינתיפאדה, הכניסו את גוש אמונים לשלב חדש שבו גברו הדרישות לפעילות יעילה יותר של צה"ל לצד דרישות לחדש את מסע ההתנחלות, במיוחד בערים חברון ושכם. בתקופה זאת נעשו גם ניסיונות להפעיל סיורים אזרחיים מזוינים בשטחים, אך פעילותם הופסקה על-ידי השלטונות. אולם באותו זמן החלו להתגלות על פני השטח בעיות פנימיות בגוש אמונים. חלקן נבעו מהביורוקרטיזציה של הגוש, וחלקן מהעובדה שאוכלוסיית המתנחלים כבר לא היתה הומוגנית, ורבים מהמתישבים ביהודה, שומרון וברצועת-עזה עברו לגור שם לא ממניעים אידיאולוגיים אלא מסיבות כלכליות ובשל איכות חיים, והסתייגו מהמאבקים האידיאולוגים שניהל הגוש. אולם הסיבה העיקרית היתה חילוקי דעות בין הגורמים הקיצוניים יותר ובין הגורמים המתונים יותר בתוכו. גילוי "המחתרת היהודית", שחבריה היו רובם ככולם חברי גוש אמונים, גרם לזעזוע עמוק בתוך הגוש. המשבר הוחרף כאשר מי שנבחרה למזכ"ל התנועה ב-1984, דניאלה וייס, שייצגה את הקו המיליטנטי של הרב לוינגר, החלה להיאבק בשם גוש אמונים לשחרורם של חברי המחתרת. וייס גם עמדה מאחורי פעולת תגמול אלימה של אנשי גוש אמונים בקלקיליה ב-1987, בעקבות זריקת בקבוק תבערה על המכונית בה נסעה עפרה מוזס שנהרגה באירוע - פעולה אשר גרמה להתנגשות חזיתית עם צה"ל. נסיונות של גורמים מתונים בגוש אמונים - בכללם הרב יואל בן-נון, הרב מנחם פרומן וחנן פורת - להחליף את ההנהגה המיליטנטית של גוש אמונים בראשות הרב לוינגר ובני קצובר, נכשלו והובילו להתפוררות בתנועה. לקראת הבחירות לכנסת השלוש-עשרה לא הצליחו מנהיגי הגוש להתמודד ברשימה אחת, ובסופו של דבר שתי הרשימות שהיו מזוהות עם גוש אמונים - התחיה, ורשימה שהקים לוינגר - לא הצליחו לעבור את אחוז החסימה. בספטמבר 1992, בעקבות הכישלון בבחירות ועליית ממשלת שמאל בראשות מפלגת העבודה לשלטון, נעשה ניסיון להקים תנועה חדשה בשם "אמונים" שתמשיך בדרכה של גוש אמונים הישנה ללא המנהיגים המיליטנטיים, ותוך ניסיון לגייס תומכים מבין תושבי עיירות הפיתוח ושכונות המצוקה. בראש התנועה החדשה עמד הרב בנימין (בני) אלון (שנהיה חבר כנסת מטעם מולדת בכנסת הארבע-עשרה) אך היא לא הצליחה לגייס תמיכה רחבה, ובעקבות הסכמי אוסלו עבר הרב אלון עצמו לפעילות מיליטנטית במסגרת "זו ארצנו". גוש אמונים פרסם ירחון בשם "נקודה", וזה ממשיך לצאת מטעם "אמנה" ומועצת יש"ע. 
שנות ה-80
טבח סברה ושתילה- נערך על ידי אנשי הפלנגות הנוצריות בלבנון, בין ה-16 בספטמבר ל-18 בספטמבר 1982, במאות מתושבי מחנות הפליטים סברה, שתילה, בורג' אלבראג'נה ואלפאכהאני שבמערב ביירות. כוחות הפלנגות נכנסו למחנה כחלק מהשתלטות צה"ל על מערב ביירות. ב-23 באוגוסט 1982 נבחר בשיר ג'מאייל, מפקד הפלנגות לשעבר, לנשיא הרפובליקה של לבנון. הוא נבחר ללא הסכמת המוסלמים והשמאל, אך נהנה מתמיכת ישראל וצה"ל שכוחותיו הגיעו, במסגרת מבצע שלום הגליל, עד לביירות. ב14 בספטמבר נרצח ג'מאייל בעת נאום בסניף הפלנגות בשכונת אשרפייה, באמצעות מטען שהונח על ידי מתנקש מטעם "המפלגה הסורית הלאומית חברתית", בקומה שמעל המקום בו נאם. בעקבות הרצח של ג'מאייל השתלט צה"ל על מערב ביירות, המאוכלסת במוסלמים. טיהור מחנות הפליטים מלוחמים פלסטינאים הוטל על כוחות הפלנגות בראשות אלי חבייקה.הפלנגות נכנסו למחנות הפליטים סברה ושתילה בערבו של ה-16 בספטמבר, ותוך זמן קצר החלו גם במעשי הרצח חסרי האבחנה. אנשי הפלנגות יצאו מהמחנות בבוקרו של ה-18 בספטמבר (א' של ראש השנה) על פי דרישת צה"ל. ורק במהלך היום החלו להתברר מימדי הטבח. אין ידיעה מדויקת על מספר הניספים בטבח, וההערכה היא שמדובר בכ-700 עד 800 איש.במהלך ה-17 בספטמבר החל להצטבר מידע בידי ישראלים על מעשי הפלנגות במחנות. חיילי צה"ל שהוצבו מסביב למחנות הפליטים ואף תיצפתו עליהם החלו להיות מודעים למעשי הרצח, אם כי לא להקפם. מידע הגיע דרך אנשי מודיעין לראש אמ"ן יהושע שגיא, ובאמצעות עיתונאים לשר התקשורת מרדכי ציפורי ודרכו לשר החוץ יצחק שמיר, ואף לאריאל שרון, שר הביטחון באותה עת. ראש הממשלה מנחם בגין, שמע על הטבח לראשונה רק ב-5 אחה"צ של ה-18 בספטמבר, בהאזינו לשידורי ה-BBC - תחנת השידור הבריטית.אף שהטבח בוצע על-ידי הפלנגות הנוצריות, נתפסה ישראל כמעורבת בו, שהרי צה"ל שלט באזור והפלנגות נכנסו למחנות באישורו. טבח זה היה רחוק מלהיות הראשון במהלך מלחמת האזרחים בלבנון - קדמו לו מעשי הטבח בקרנטינה, דאמור והטבח במחנה תל-אל-זעתר וכן מעשי טבח רבים קטנים יותר, ובניגוד לקודמיו - גרם לתגובה בינלאומית משמעותית.בעקבות הטבח נדרשה ישראל לסגת מלבנון באופן מיידי. כמו כן הגיעו נחתים אמריקאים וחיילים צרפתיים ללבנון על מנת לנסות ולהרגיע את המצב.בעקבות הטבח קמה סערה ציבורית בישראל. בפרט בלטה "הפגנת הארבע מאות אלף" בכיכר מלכי ישראל, שנערכה ב25 בספטמבר 1982 בארגונה של "שלום עכשיו". מארגניה הכריזו שזו העצרת הגדולה ביותר שהתקיימה בכיכר מעולם, ואמדו בתקשורת את מספר המשתתפים ב-400,000 איש (כ-10% מתושבי המדינה באותה עת), מספר שכנראה הייתה בו הגזמה רבה, ואשר אינו יכול להיות מוכל בכיכר זו. בעקבות הסערה הציבורית הוקמה ועדת חקירה ממלכתית - ועדת כהן. בראש הוועדה ישב נשיא בית המשפט העליון, יצחק כהן, וכן השתתפו בה השופט אהרון ברק והאלוף (מיל.) יונה אפרת.הוועדה פירסמה את מסקנותיה ב־7 בפברואר 1983, וקבעה שלא נמצאו הוכחות למעורבות ישירה של צה"ל בטבח, אך קציני צה"ל ידעו, בשלב מסוים, על קיום הטבח ולא פעלו בנחרצות להפסקתו. המלצותיה האישיות של הוועדה:הוועדה המליצה ששר הביטחון אריאל שרון יסיים את כהונתו, ושתיק הביטחון לא יופקד יותר בידיו. שרון סירב להתפטר, אך בעקבות החלטת הממשלה הועבר לתפקיד של שר בלי תיק. הוועדה מתחה ביקורת על תפקודם של הרמטכ"ל, רפאל איתן (הוחלט שלא להדיחו בשל העובדה כי עמד לסיים את תפקידו), אלוף פיקוד הצפון, אמיר דרורי, ומפקד גזרת ביירות, תא"ל עמוס ירון. על ראש אמ"ן, אלוף יהושע שגיא, טענה הוועדה שהוא העריך נכון את תוצאות הכנסת הפלנגות למחנה הפליטים (שגיא הזהיר מפני טבח אפשרי), אך קבעה כי לא הזהיר באופן מספיק בולט, וביקרה אותו על כך שלא העביר בזמן את המידע לקברניטים. על ראש הממשלה, מנחם בגין אמרה הוועדה שלא שקל נכון את התוצאות הצפויות של מתן הרשאה לפלנגות להיכנס למחנות הפליטים. על שר החוץ, יצחק שמיר, נאמר שהתעלם ממידע על הטבח שנמסר לו, ולא פעל להפסקת הטבח. 
התמוטטות מניות הבנקים- חשיפת אחת מהשערוריות הכלכליות הגדולות במדינת ישראל שנתגלתה לאחר ירידה חדה ובלתי צפויה של שערי מניות הבנקים בישראל בשנת 1983. במהלך שנות ה-80 נצפה גידול בתשואות מניות הבנקים הישראלים שנסחרו בבורסה. גידול זה נבע ישירות מרכישת מניות הבנקים על ידי לקוחות הבנק, בעידוד יועצי ההשקעות בבנקים, ולא מעליה ברווחיות הבנקים. ככל שנרכשו יותר מניות כך התחזק ועלה מחירן, והציבור ציפה לעלייה נוספת בשווי המניות שרכש. ציפייה זו הביאה את הבנקים להנפיק עוד ועוד מניות.באוקטובר שנת 1983 צפוי היה פיחות בשער הדולר, ואנשים משכו את כספם מן הבורסה לטובת רכישת מטבע חוץ או נכסים התלויים במטבע חוץ. הבנקים לא יכלו עוד לשמור את מניותיהם בגובה מלאכותי. אם בתחילה ניסו הבנקים להשתמש בהון מיובא מחוץ לארץ כעת גם זה לא הספיק, ושערי המניות צנחו במהירות.הממשלה החליטה להפסיק את המסחר במניות לשבועיים על מנת למנוע התמוטטות של המערכת הבנקאית בישראל ואובדן חסכונות הציבור. במהלך שבועיים אלה גיבשה הממשלה את הסדר מניות הבנקים, לפיו מניות הבנקים יהפכו לאיגרות חוב הצמודות לדולר, והממשלה התחייבה לסייע לבנקים לפדות אותן. הבעלות על הבנקים הגדולים במשק עברה לידי הממשלה, והוצאות המדינה ברכישת מניות הבנקים מידי הציבור מוערכות בכשבעה מיליארד דולר.בתום המשבר התברר כי אזרחים רבים איבדו חלקים נכבדים מחסכונותיהם, ורבים אחרים נקלעו לחובות לאחר שלא קיבלו תשואה למניות שרכשו בכסף רב.מבקר המדינה וועדת בייסקי שהוקמה לבדיקת הנושא, הצביעו על מחדלים חמורים של ראשי המשק, ונמצאו ממצאים המעידים על עבירות פליליות במערכת הבנקאית. לאחר בחינת הממצאים על ידי היועץ המשפטי לממשלה ובג"צ הועמדו בנקאים בכירים לדין.

קיימפ דייוויד- מסגרת לשלום במזרח התיכון אשר נחתמה על-ידי נשיא ארצות-הברית גי'מי קרטר, נשיא מצרים אנוואר סאדאת וראש ממשלת ישראל מנחם בגין ב-17 בספטמבר 1978. מצד ישראל השתתפו בדיונים, נוסף על בגין, שר החוץ משה דיין ושר הביטחון עזר וייצמן. המפגש בקמפ-דייוויד, אשר התקשורת לא הורשתה לסקרו, בא לאחר כמה חודשים של מבוי סתום בתהליך השלום. בקמפ-דייוויד נחתמו שני הסכמים. ההסכם הראשון, "מסגרת לשלום במזרח התיכון", שהצהיר שהחלטות מועצת הביטחון 242 ו-338 הינן הבסיס החוקי לשלום כזה, נחלק לשני חלקים - האחד, שעסק בגדה המערבית ורצועת- עזה, קרא להחלת תוכנית אוטונומיה, אשר לאחר חמש שנים יבוא במקומה הסדר קבע; והשני, "יחסי ישראל-מצרים", עסק בתהליך הנורמליזציה בין שתי המדינות, אשר לאחריו יבואו הסכמים דומים בין ישראל לירדן, סוריה ולבנון. ההסכם השני היה "מסגרת לכריתת חוזה שלום בין מצרים וישראל" המבוסס על נסיגה שלמה של ישראל מחצי האי סיני "עד לגבול הבין-לאומי המוכר בין מצרים ובין ארץ-ישראל המדטורית", שלאחריה ייכונו יחסים נורמליים הכוללים הכרה ויחסים דיפולומטיים, כלכליים ותרבותיים, "שימת קץ לחרמות כלכליים ולמחסומים לתנועה חופשית של טובין ובני אדם, והגנה הדדית על אזרחים באמצעות הליכי משפט הוגנים". למצרים חשוב היה ליצור חיבור בין ההסכמים הנוגעים לשטחים ובין תהליך השלום בינה לבין ישראל, כדי למנוע האשמות בדבר הליכת מצרים לשלום נפרד והזנחת העניין הפלסטיני (אם כי למעשה עלתה מצרים על דרך השלום הנפרד עם ישראל). דאגתה העיקרית של ישראל היתה לא להיראות כמוותרת על הזכות לריבונות ביהודה, שומרון ורצועת-עזה. אולם, יש לציין שלראשונה הודתה ישראל, שבקשר להסדר הקבע בגדה המערבית ורצועת-עזה יש להכיר "בזכויות החוקיות של ערביי ארץ-ישראל וצורכיהם הצודקים" - "the legitimate rights of the Palestinian people and their just requirements" - והסכימה שירדן תהיה מעורבת באופן פעיל בתקופת המעבר באזור שבו תחול האוטונומיה. אל ההסכמים נלוו איגרות בדבר הסטטוס של ירושלים שבהן הצהיר בגין שירושלים לא תחולק ותישאר עיר הבירה של ישראל, וסאדאת הצהיר שירושלים הערבית הנה חלק מהגדה המערבית אשר יש להחזירה לריבונות ערבית. קארטר גם אישר שבגין הודיע לו שישראל רואה במונחים "פלסטינאים" ו"העם הפלסטיני" מונחים זהים ל"ערביי ארץ-ישראל". הכנסת אישרה את הסכמי קמפ-דייוויד ב-27 בספטמבר 1978; 84 חברי כנסת (כולל רוב חברי המערך) הצביעו בעדם, 13 חברי כנסת (כולל משה ארנס מהליכוד ושלמה הלל מהמערך) הצביעו נגד, מכיוון שהם כללו התחייבות ישראלית לנסיגה מכל סיני; ו-17 חברי כנסת (כולל יצחק שמיר מהליכוד ויגאל אלון מהמערך) נמנעו. 
המחתרת היהודית- הוא שם שניתן להתארגנות פלילית של קבוצת מתנחלים, שביצעה פעולות טרור נגד פלסטינאים בראשית שנות השמונים.הקבוצה הונהגה על-ידי מנחם ליבני מקרית ארבע ויהודה עציון מעפרה. למחתרת זו היו שלוש מטרות: האחת, לפגוע בפלסטינים כמחאה נגד הטרור משום שלדעתם הממשלה והצבא לא עשו די למגרו. השנייה, להוביל לשינוי רוחני בדמות המדינה החילונית ולהפכה למדינת הלכה. השלישית, לעצור את הנסיגה מסיני.ב-2 במאי 1980, תקפו מחבלים באמצעות רימונים ונשק אוטומטי קבוצת מתנחלים שהייתה בדרכה לבית הדסה בחברון. 6 מתנחלים נהרגו ו-16 נפצעו. המתנחלים טוענים שהדבר הוכיח את אוזלת היד של מדיניות היד הרכה כלפי הפלסטינים. ממשלת ישראל הגיבה לפיגוע בגירושם לירדן של אישי ציבור פלסטינאים (ראש עירית חברון, הקאדי של חברון, ראש עיריית חלחול ועוד). בציבור המתנחלים לא הובעה שביעות רצון מצעד זה של הממשלה ובארגון פנימי של מתנחלי חברון ומספר תומכים משאר חבלי הארץ, הוקמה "המחתרת היהודית".פעולת טרור ראשונה של המחתרת היהודית בוצעה ב-2 ביוני 1980 (חודש לאחר הפיגוע בבית הדסה) ובה מולכדו מכוניות של שלושה ראשי ערים חברי אש"ף. שניים מהם, ראש עירית שכם בסאם שקעא וראש עירית רמאללה כארים חאלף, נפצעו קשה ורגליהם נכרתו. ראש העיר השלישי, איברהים טאוויל מאל-בירה התקשר בעקבות האירועים לממשל הצבאי ששלח לביתו חיילים, ביניהם החבלן הדרוזי סולימאן חירבאווי, שנפגע בשתי עיניו והתעוור כאשר פתח את דלת המוסך. אחד מקציני הממשל הצבאי שהיה בארוע, אהרון גילה, היה מאנשי המחתרת וידע על המצאות המטען, אולם לא אמר לחירבאווי דבר.פעולה חבלנית נוספת של הארגון בוצעה ביולי 1983 במכללה האסלאמית בחברון ובה נרצחו 3 סטודנטים ונפצעו נוספים. הפעולה באה לאחר רצח תלמיד ישיבה בחברון באותו החודש.תוכנית נוספת שלא יצאה לפועל הייתה לפוצץ את מסגדי הר הבית, כדי למנוע את הנסיגה מסיני. באפריל 1984 תכננו חברי החוליה לפוצץ 5 אוטובוסים במזרח ירושלים ונתפסו על-ידי השב"כ בסמוך להטמנת חומר הנפץ.עשרים ותשעת חברי המחתרת נעצרו, ועד מהרה הועמדו לדין באווירה ציבורית מעורבת: מזועזעת מחד ואוהדת מאידך. הם נכלאו בכלא תל מונד וביקורת רבה נמתחה על תנאי מעצרם הקלים. הם ניסו בתחילה לערער על קבילות הודאותיהם אך נכשלו. חלקם ביצעו עסקות טיעון ואחרים ניסו לערוך משפט פוליטי. בגזר הדין המרכזי נידונו שלושה מחברי המחתרת (מנחם לבני, שאול ניר ועוזי שרבף) למאסרי עולם והיתר לעונשים של 7 שנים ומטה.למן מעצרם פעל לובי ציבורי לשחרורם ואף הועלתה בכנסת הצעת חוק ברוח זו שנדחתה. לאחר עסקת ג'יבריל טענו התומכים בשחרור חברי המחתרת שאין להשאירם בכלא, לאחר ששוחררו למעלה מאלף מחבלים ערבים, והם החתימו אזרחים על עצומה לשחרורם. בתוך שנים מעטות היו רוב חברי המחתרת מחוץ לכלא, ונשארו בעיקר אסירי העולם. הנשיא חיים הרצוג הודיע שיסרב לדון בחנינה תחת לחץ. בסופו של דבר קצב את עונשם של אסירי העולם 3 פעמים ובניכוי שליש שוחררו לאחר פחות משבע שנות מאסר בסוף 1990. כיום, חלק מאנשי המחתרת הפכו לגורמים מובילים בימין הישראלי, למשל חגי סגל.

אלי גבע- היה מח"ט שריון חטיבת יש"י (211) ואלוף משנה בצה"ל, אשר במהלך המצור על ביירות בתחילתה של מלחמת לבנון, הודיע שאינו מוכן להוביל את חייליו לפריצה לתוך העיר ביירות משיקולי מוסר מלחמה של לחימה בשטח עירוני מיושב ואי הסכמה עם כדאיות הקרבת חיי לוחמים. הרמטכ"ל דאז רפאל איתן ניסה להדבר עם גבע אך בסופו של דבר גבע עמר על דעתו ופרש מצה"ל בהותירו את חייליו בחזית .יחס החברה הישראלית אל האיש ומעשהו נגזר במידה רבה מעמדה פוליטית. המתייחסים לדרכו בחיוב, רואים בסירובו לפקד על חייליו מעשה חלוצי. לעומתם השוללים את דרכו טוענים כי למעשהו היו גם מניעים אישיים, טענה שלא נחקרה ברצינות מבחינה היסטורית.
הסכם הרוטציה- בשנת 1984, בעקבות הבחירות לכנסת האחת עשרה שהסתיימו ללא הכרעה בין שני הגושים הגדולים, הוקמה ממשלת אחדות לאומית, ובמסגרת הסכם הרוטציה עם הליכוד הוחלט שפרס יכהן כראש הממשלה במחצית הראשונה של הקדנציה, וכשר החוץ בחציה השני.
"התרגיל המסריח"- כינוי לנסיונו של שמעון פרס להקים ממשלת שמאל-חרדים צרה בראשותו בשנת 1990 במקום ממשלת האחדות הלאומית השנייה בראשות יצחק שמיר.בתחילת 1990 הביא מזכיר המדינה האמריקני ג'יימס בייקר הצעה למשא ומתן עם הפלסטינאים, במסגרתה הוא הציע כי ישראל תקיים משא ומתן עם משלחת שתהיה מבוססת על הפלסטינאים ביהודה ושומרון ורצועת עזה, עם השתתפות של נציגי הפלסטינאים במזרח ירושלים, ונציגי המגורשים. פרס דרש שהממשלה תקבל את הצעת בייקר, אולם שמיר סירב. פרס רקח בעזרתם של חיים רמון ויוסי ביילין הסכם סודי עם אריה דרעי וסיעת ש"ס לתמיכה בהפלת הממשלה. כשהושג ההסכם הציעה סיעת המערך אי אמון בממשלה על רקע הצעות בייקר. כשנודע לשמיר על כך הוא פיטר את פרס מהממשלה. בעקבות כך התפטרו שאר שרי המערך, וב-15 במרץ נפלה ממשלת שמיר בהצבעה על הצעת אי אמון בכנסת, כאשר אגודת ישראל תמכה בהפלת הממשלה, וחברי הכנסת של ש"ס נעדרו מהמליאה בעת ההצבעה. זו הייתה הפעם היחידה בהיסטוריה של מדינת ישראל שהצעת אי אמון התקבלה בכנסת.לאחר נפילת ממשלת שמיר הטיל הנשיא חיים הרצוג את מלאכת הרכבת הממשלה על פרס. אולם המשא ומתן הקואליציוני נקלע לקשיים: הרב שך, מנהיגה הרוחני של מפלגת דגל התורה, התנגד בחריפות להצטרפות המפלגה לממשלת השמאל, ובכינוס שארגן בהיכל הספורט ביד אליהו נימק זאת בחשבון ההיסטורי עם השמאל, ועם אנשי הקיבוצים "אוכלי השפנים" כדבריו (ביטוי זה העניק לנאום את הכינוי "נאום השפנים"). בעקבות התנגדותו התקיפה של הרב שך, סירב גם הרב עובדיה יוסף לאשר למפלגתו, ש"ס, להצטרף לממשלת פרס, ובכך טרף את הקלפים. המפלגה החרדית היחידה שהצטרפה למהלך הייתה אגודת ישראל, אך ביחד איתה עדיין היו לפרס ולמערך רק 60 ח"כים (מערך 39, מר"צ (העתידית) 10, ערביות 6, אגודת ישראל 5), ח"כ אחד פחות מן הדרוש כדי לאשר בכנסת את הממשלה החדשה. הח"כ החסר שבא לעזרתם היה חה"כ אברהם שריר, שנבחר לכנסת כאיש התנועה הליברלית שהיוותה חלק מן הליכוד. שריר נמנה על קבוצה של חמישה ח"כים מן התנועה הליברלית שבמהלך פברואר 1990, התפצלה מן הליכוד ויסדה מפלגה בשם "התנועה לקידום הרעיון הציוני". מפלגה זאת, בראשותו של יצחק מודעי, אמנם סירבה, במהלך המו"מ הקואליציוני שהתקיים עימה, להצטרף לממשלה בראשותו של פרס, אך שריר הסכים לפרוש ממנה לבדו, ובכך להעניק לפרס את הרוב הדרוש.ממשלתו החדשה של פרס הייתה אמורה לקבל את אישורה של הכנסת ב-3 באפריל. אולם בבוקרו של יום זה התברר ששניים מחברי הכנסת של אגודת ישראל – אברהם ורדיגר ואליעזר מזרחי, נעדרים מהמשכן. היה זה בעקבות הוראתו של הרבי מלובביץ' רבי מנחם מנדל שניאורסון לאותם חברי הכנסת הנשמעים למרותו, לא לתמוך בממשלת פרס. בהמשך היום התברר שמזרחי כלל לא נוכח במהלך טקס חתימת ההסכם הקואליציוני בין המערך לאגודת ישראל, ואילו ורדיגר אומנם השתתף בטקס, אך במקום לחתום על ההסכם רק עבר עם העט מעל הנייר.הצגת הממשלה התבטלה, ופרס נאלץ לבקש מהנשיא הרצוג ארכה על מנת לנסות בכל זאת להרכיב ממשלה. ב-26 באפריל, כשגם בתום פרק הזמן הנוסף שהוקצב לו לא הושגה התקדמות במגעים הקואליציוניים, נאלץ פרס להודיע להרצוג על כשלונו. הנשיא הטיל את מלאכת הרכבת הממשלה על שמיר, וזה אכן הצליח להרכיב קואליציה שנשענה על תמיכתן של מפלגות הימין, המפלגות הדתיות, "המפלגה לקידום הרעיון הציוני", ח"כ אברהם שריר (שחזר לליכוד לאחר קריאתו הדרמטית של שמיר, שנכנסה ללקסיקון הפוליטי הישראלי :"אברשה חזור הבייתה!"), וח"כ אפרים גור שפרש מן המערך. שמיר הציג את ממשלתו החדשה בכנסת ב-11 ביוני.מי שטבע בדיעבד את השם "התרגיל המסריח" היה יצחק רבין, שנימק את מתן השם במלים: "הבלוף הזה וכל ההסתאבות שבאה לחיים הפוליטיים בישראל בנסיון להרכיב ממשלה צרה, נכשל לא רק באופן טקטי אלא גם קונספטואלית"."התרגיל המסריח", גרם לזעזוע חברתי, וגרר להפגנה המונית שנערכה בכיכר מלכי ישראל. עשרות אלפי אזרחים קראו לשנות את סדרי השלטון, ובין היתר נשמע בהפגנה הבטוי: "מושחתים נמאסתם!". למרבית האירוניה, מפלגת העבודה השכילה לעשות שימוש בתחושת המיאוס "מהאין בושה" וקריאה זו הפכה לאבן הפינה בתשדירי הבחירות של המערך בבחירות שהתקיימו ב1992. המיאוס שחש הציבור כלפי עסקאות המקח והממכר המפלגתיות וכלפי השפעתם הגדלה של הרבנים הוביל למעבר לשיטה של בחירה ישירה בראש הממשלה.
המהפך- 1977- שלושה מהפכים אפיינו את השנה: מהפך בשלטון, מהפך במדיניות ומהפך כלכלי. ב-17 במאי נערכו בחירות לכנסת ה-9. מפלגת העבודה שהייתה בשלטון מאז הקמת המדינה, סבלה מדימוי קשה, מסכסוכים בצמרת השלטון ומשחיתויות של אנשי ציבור. מדצמבר 1976 כיהנה ממשלת-מעבר, לאחר שראש הממשלה יצחק רבין פיטר את שלושת שרי המפד"ל שנמנעו בהצבעת אי-אמון. לכך נוסף הגילוי של העיתונאי דן מרגלית כי לרעיית ראש הממשלה חשבון דולרים בארה"ב בניגוד לחוק. הליכוד ניהל מאבק קשה ומרוכז, וביום הבחירות בשעה עשר בלילה הודיע חיים יבין מעל מרקע הטלוויזיה בדרמטיות "רבותי, מהפך!". המערך הובס וירד מ-51 מנדטים ל32- מנדטים, ואילו הליכוד עלה מ-39 מנדטים ל-43 מנדטים. לליכוד הצטרף אריק שרון בראש רשימת "שלומציון" עם שני מנדטים. יומו הגדול של מנחם בגין הגיע. לאחר שמונה מערכות בחירות הצליח להביס את המערך. בגין הקים קואליציה של 62 מנדטים, ובצעד חסר תקדים הציע למשה דיין את תיק החוץ. ועוד מהפך. ב-19 בנובמבר הגיע נשיא מצרים אנואר סאדאת לביקור היסטורי בישראל למשך שלושה ימים. הנשיא התקבל בטקס רשמי מרגש על-ידי צמרת מדינת ישראל, המדינית והצבאית. צעדו הביא לאחר מו"מ ארוך לחתימת הסכם שלום בין ישראל למצרים ב-26 במארס 1979 ומהפך כלכלי - שר האוצר שמחה ארליך ביצע מהפך כלכלי, שעיקרו: ביטול הפיקוח על מטבע חוץ והעלאת המע"מ ל-12%. מדיניות זו גרמה לפיחות בשער הלירה הישראלית, והמשקיעים הזרימו את כספם לבורסה הישראלית.
ועדת כהן- ועדת חקירה ממלכתית שהוקמה ב-1 בנובמבר 1982, כדי "לחקור את כל העובדות והגורמים הקשורים למעשי הזוועה, אשר בוצעו על-ידי הכוחות הלבנוניים, באוכלוסייה האזרחית במחנות הפליטים בסברה ושתילה", וזאת בעקבות מבצע שלום הגליל. בראש הוועדה ישב נשיא בית-המשפט העליון יצחק כהן, והשתתפו בה היועץ המשפטי לשעבר, שופט בית-המשפט העליון אהרון ברק ואלוף במילואים יונה אפרת. להקמת הוועדה קדמה הפגנה המונית בתל-אביב, אשר אורגנה על-ידי תנועת "שלום עכשיו" ומפלגת העבודה. הוועדה הוקמה כדי לחקור מדוע לא עצר הפיקוד הישראלי את הפעולה. אחדים מחברי הממשלה אשר הרגישו כי מיותר לחקור רצח אשר ישראל לא היתה מעורבת בו, התנגדו להקמת הוועדה, וראש הממשלה, מנחם בגין, העדיף להקים ועדה פחות מחייבת. הוועדה הסיקה שהאחריות הישירה לטבח מוטלת על כוחות הפלנגות הלבנוניים, וכל אחריות אינה מוטלת על מדינת ישראל או על הפועלים מטעמה. עם זאת, מצאה הוועדה טעם לפגם בהתנהגותם של הדרג המדיני והדרג הצבאי. למרות שהוועדה ציינה שאם בגין היה מתעניין יותר במה שקרה לאחר כניסתן של הפלנגות למחנות, היתה גוברת מודעותם של שר הביטחון ושל הרמטכ"ל גוברת, בחרה הוועדה שלא לבקרו ישירות. שר הביטחון, אריאל שרון, נמצא אחראי להתעלמות מהסכנה לפעולות נקם ולמרחץ דמים מצד הפלנגות באוכלוסיית מחנות הפליטים, לאחר רצח הנשיא הנבחר בשיר ג'מאייל, לאי-הבאה בחשבון את הסכנה הזו, כאשר איפשר לפלנגות להיכנס למחנות ולאי נקיטת אמצעים מתאימים למנוע או להקטין את הסכנה. הוועדה המליצה, ששרון יסיק מסקנות אישיות, והוא הועבר מתפקידו כשר הביטחון והוחלף על-ידי משה ארנס, אך נשאר בממשלה כשר בלי תיק. שר החוץ, יצחק שמיר, הואשם בכך שלא עשה כל מאמץ ממשי לאמת את המידע שניתן לו על מעשי הטבח מייד לאחר שהחלו וננזף על כך שהקל ראש בהזהרות. הרמטכ"ל, רפאל איתן, נמצא אשם במעילה בתפקידו כאשר לא נתן הוראות מתאימות למנוע את סכנת פעולות הנקמה ומרחץ הדמים שערכו הפלנגות ובכך שלא עצר את הפלנגות לאחר שנכנסו למחנות והחלו בטבח. אולם, מאחר שאיתן עמד לסיים את תקופת כהונתו, לא המליצה הוועדה על-פיטוריו. ראש אמ"ן, יהושע שגיא, נמצא אשם באדישות, חוסר אכפתיות בולט ועצימת עיניו ואוזניו ביחס לעניין בו היה חייב, בתוקף תפקידו, להיות עירני ולהזהיר את מקבלי ההחלטות. הוועדה מצאה שמעל בתפקידו והמליצה על-פיטוריו, שאכן בוצעו. לגבי ראש המוסד נאמר שלמרות שנמצא שלאור קשרי המוסד עם הפלנגות היה עליו להביא בחשבון את האפשרות שיבוצעו מעשי נקמה לאחר רצח ג'מאייל, אחריותו הישירה קטנה. שני קצינים - אלוף פיקוד צפון ומפקד הצנחנים וחיל הרגלים - נמצאו אף הם אשמים בהזנחה ומעילה בתפקידם. הראשון פרש מתפקידו מייד ויצא ללימודים בחוץ-לארץ, והשני הועבר לתפקיד לא פיקודי בצבא. הוועדה מתחה ביקרות גם על תהליך קבלת ההחלטות, לרבות היעדר נוהלי דיווח ורישום נאותים, והמליצה על המשך החינוך בצה"ל לחובות מוסריות בסיסיות, אותן יש לקיים במהלך מלחמה. במהלך תביעת הדיבה של שרון כנגד השבועון האמריקני "טיים" טענה ההגנה שהנספחים של דוח ועדת כהן, אשר לא הותרו לפרסום, כללו מידע שתמך בטענה ולפיה שרון עודד בפועל את אנשי ג'מאייל לנקום את רצח באשיר. אולם אלו שהותר להם לעיין בנספחים הסודיים לא מצאו ראיה התומכת בטענה זו. 

התחייה- תנועה אדיאולוגית- חילונית לאומית שדגלה באחדות העולם הערבי, התאחדה עם "צומת".
הוועדה להכוונה לאומית- גוף שהוקם בשטחים בסיוע אש`ף כדי לארגן את ההתנגדות לשלטון הישראלי.
חוק יסוד: ירושלים- חוק-יסוד: ירושלים בירת ישראל התקבל ב-30 ביולי 1980 - י"ז באב התש"ם, על-ידי הכנסת התשיעית. מטרת החוק היא לעגן בחוק-יסוד את מעמדה של ירושלים כבירת ישראל, להבטיח את שלמותה ואת אחדותה ולרכז את ההוראות, המפוזרות בחוקים שונים, בדבר מקום מושבם של מוסדות ממלכתיים. החוק עוסק במקומות הקדושים, מבטיח את זכויות בני כל הדתות ומצהיר על מדיניות, שלפיה יינתנו לירושלים עדיפויות מיוחדות לפיתוחה.
יוסי גינוסר- פרשת קו ‎300 או פרשת השב"כ היא פרשה שבה שני מחבלים שחטפו אוטובוס ולקחו את נוסעיו כבני ערובה הוצאו להורג בלא משפט בידי אנשי השב"כ. לאחר מכן מסרו אנשי השב"כ עדויות שקריות על מעורבותם בפרשה, ובסופו של דבר זכו לחנינה מנשיא המדינה.ביום 12 באפריל 1984 השתלטו ארבעה מחבלים שבאו מרצועת עזה על אוטובוס בקו ‎300 של "אגד", שנסע מתל אביב לאשקלון, והחזיקו בנוסעיו כבני ערובה, מתוך כוונה לשחרר תמורתם מחבלים הכלואים בישראל. למחרת עם שחר פרץ כוח של סיירת מטכ"ל לאוטובוס החטוף, בקרבת דיר אל בלח, ושחרר את נוסעיו. במהלך פעולת החילוץ נהרגה אירית פורטוגז, חיילת מנוסעי האוטובוס. כן נהרגו שניים מארבעת המחבלים. שני המחבלים האחרים נלכדו, נכבלו והובלו על-ידי החיילים לשדה סמוך. ראש השב"כ, אברהם שלום, וראש אגף המבצעים בשב"כ, אהוד יתום, ניגשו לראות את המחבלים הכבולים. לפני שעזב את המקום הורה ראש השב"כ ליתום להרוג את שני המחבלים.יתום פעל למילוי הוראתו של ראש השב"כ. הוא ואנשיו נטלו את המחבלים אתם ברכב, ובמקום מבודד היכו את המחבלים בראשיהם באבנים ובמוט ברזל, עד למותם. גופות המחבלים הובלו לבית חולים, שם קבע רופא את מותם.לציבור דווח כי כל המחבלים נהרגו במהלך ההשתלטות, אך כעבור שלושה ימים פרסם העיתון "חדשות", ידיעה שצוטטה מהעיתון "ניו יורק טיימס", תוך עקיפת הצנזורה, ולפיה שניים מהמחבלים נלכדו חיים. כעבור ימים אחדים פרסם העיתון על פני כל העמוד הראשון תצלום שצילם אלכס ליבק, ובו נראה אחד מהמחבלים מוחזק חי ובהכרה מלאה לאחר שהורד מהאוטובוס. פרסום זה עורר סערה, והתעוררה דרישה לעריכת חקירה בנסיבות מותם של המחבלים.בתגובה לפרסום הפרטים בעיתון "חדשות", נקטה הצזורה בצעד יוצא הדופן של הוצאת צו לסגירת העיתון למשך מספר ימים. אנשי "חדשות" הועמדו לדין על עברות על חוקי הצנזורה ועברו מסכת ארוכה של משפטים ועתירות עד שזוכו סופית מכל אשמה בידי בית המשפט העליון כעשר שנים לאחר תחילת פרשה.שר הביטחון, משה ארנס, מינה ועדת חקירה, בראשות האלוף במילואים מאיר זורע, והטיל עליה לחקור את נסיבות המוות. מינוי ועדת החקירה נשמר בסוד, אך פורסם ב"חדשות" ב-27 באפריל 1984. יתום ואנשיו, שהעידו לפני הוועדה, העלימו מפניה את חלקם בנסיבות הריגתם של המחבלים. יתום מסר לוועדה עדות שקרית, ובה טען שראה כיצד תת-אלוף יצחק מרדכי, שפיקד על פעולת החילוץ, חובט באקדחו בראשי המחבלים. לאחר מכן, סיפר יתום, העלה את המחבלים על רכבו כדי להובילם לחקירה, אלא שהם דיממו במהלך הנסיעה ומצבם החמיר, ולכן הביאם לבית החולים, שם נקבע מותם. גם אנשיו של יתום מסרו עדויות שקריות לפני ועדת זורע, וזאת על-פי הנחייתו של יתום, שניתנה להם על-דעת ראש השב"כ ויועצו המשפטי. בסיועו של יוסי גינוסר, שכיהן כחבר בוועדת החקירה אך היה שותפם של אנשי השב"כ והדליף להם מידע מדיוניה, עלה בידי יתום ואנשיו לשבש את מהלכי החקירה.בדין וחשבון שהוגש על-ידי הוועדה (ב-20 במאי ‎1984) נקבע, כי שני המחבלים הומתו במכות שהונחתו על ראשיהם, אך על איש לא הוטלה האחריות למותם. על-פי המלצת הוועדה הועמד יתום לדין משמעתי על שסטר, כדבריו, לאחד מהמחבלים. על יסוד עדותו של יתום הועמד לדין משמעתי גם תת-אלוף יצחק מרדכי. הליכים משמעתיים אלה הסתיימו בזיכוי הנאשמים.ניסיון נוסף, של צוות בראשות פרקליט המדינה, יונה בלטמן, לקבוע באלו נסיבות נגרם מותם של המחבלים, שובש גם הוא באמצעות עדויותיהם השקריות של יתום ואנשיו.בחודש נובמבר 1985 פנו שלושה מבכירי השב"כ, רפי מלכא, ראובן חזק ופלג רדאי, אל ראש השב"כ, אברהם שלום, בתביעה לחשוף את פרטי הפרשה או להתפטר מתפקידו. שלום סירב להתפטר והשלושה פרשו מהשירות. כעבור חצי שנה פנו השלושה ליועץ המשפטי לממשלה, יצחק זמיר, ומסרו לו את פרטי הפרשה.ב-18 במאי 1986 דיווח יצחק זמיר כי הגיע אליו מידע המקים יסוד לחשד בדבר עבירות פליליות, שנעברו בפרשה זו על-ידי אנשי השב"כ, וביקש להעמידם לדין. ראש הממשלה, שמעון פרס, התנגד לכך בחריפות, ואמר: "רוצים לזרוק את ראש השב"כ לכלבים". התפתח עימות בין זמיר לבין פרס וממלא מקומו, יצחק שמיר שתמכו באברהם שלום. על פי דרישתו של שמיר, הוחלף זמיר ביועץ משפטי חדש - יוסף חריש.בעקבות הסערה הציבורית שהתחוללה, נאלץ אברהם שלום להתפטר מתפקידו כראש השב"כ, אף שלהגנתו טען שכל מעשיו נעשו "בסמכות וברשות". ראש הממשלה בעת ההוצאה להורג, יצחק שמיר, מילא פיו מים.בעקבות התפטרותו של ראש השב"כ ניאות נשיא המדינה, חיים הרצוג, להעניק חנינה לראש השב"כ ולשלושה אנשי שב"כ נוספים. חנינה זו ניתנה עוד קודם להגשתו של כתב אישום. בבקשתו לקבלת חנינה כתב יתום, כי הוא ופקודיו הרגו את שני המחבלים בפקודת ראש השב"כ, וכי למיטב הכרתו ואמונתו, נעשה המעשה "על-מנת שמפיגוע חטיפה רצחני לא ייחלצו מחבלים חיים". יתום הודה כי בעדויותיהם בפני ועדת זורע ולפני הצוות בראשות פרקליט המדינה, העלימו הוא ואנשיו את העובדה כי הם הרגו את המחבלים. הוא האמין, לטענתו, כי אילוץ ביטחוני מחייבו לעבור על החוק, בהיות הדבר דרוש, למיטב הכרתו ואמונתו, לקיום ביטחונה של ישראל.אהוד יתום, שקיבל חנינה מהנשיא, המשיך לשרת בתפקידים בכירים בשב"כ במשך 13 שנים נוספות.ניסיונו של יתום להתמנות לתפקיד ראש המטה למלחמה בטרור נחסם על-ידי בג"ץ, שקבע כי "פקודתו של ראש השב"כ הייתה, על פניה, בלתי-חוקית בעליל, ואסור היה ליתום לציית לה". עוד קודם לכן נמנע מיתום להתמנות לתפקיד קצין הכנסת. החלטות אלה לא מנעו את הצבתו של יתום ברשימת מועמדי הליכוד לכנסת ה-16, ומשנת 2003 הוא מכהן כחבר כנסת.יוסי גינוסר קיבל אף הוא חנינה מהנשיא, אך ניסיונו להתמנות לתפקיד מנכ"ל משרד השיכון נחסם על-ידי בג"ץ.לפרשת השב"כ היו מספר השלכות חשובות למערכת הממשל והחברה בישראל. ראשונה בהן הייתה הערכה מחודשת של מערכת היחסים בין העיתונות למוסד הצנזורה במדינה. במודע, ולעיתים שלא במודע, מוסד הצנזורה נרתם כדי להסתיר מעיני הציבור מסכת שחיתויות ואי סדרים חמורים במוסד חשוב במדינה כשהוא נעזר בחוקי צנזורה מתקופת המנדט. בדיעבד הוטל בספק תוקפם החוקי של חוקים אלה למרות שנעשה בהם שימוש במשך שנים רבות. יכולתה של העיתונות החופשית לדווח על נושאים חשובים שלהם עניין ציבורי היא אחת מהערכים החשובים ביותר לקיומה של הדמוקרטיה, אולם בפרשת השב"כ נעשה שימוש לא ראוי בכוחו של הממשל להסתיר מידע מהציבור, ובפרט מידע הקשור בתקינותו של הממשל עצמו.פרשת השב"כ חשפה פגעים חמורים בטוהר המידות ובהתנהלותו של שירות הביטחון הכללי. עובדים בארגון שיבשו חקירות, מסרו עדויות שקר, ותיאמו ביניהם התנהגות זו. חשיפת הפרשה גרמה לפגיעה באמון הציבור בשב"כ.בנוסף, תוך כדי סבך החקירות נתגלו כשלים נוספים בשב"כ שבין החשובים שבהם הייתה העובדה שהשב"כ השתמש בעינויים בחקירותיו. ממצא זה הוביל לכינונה של ועדת לנדוי, ועדת חקירה ממלכתית שהתרכזה בשיטות החקירה של השב"כ ושממצאיה הטילו על השב"כ קווים מנחים חדשים לשיטות חקירה מותרות.
ש"ס- שמה המקורי של מפלגת ש"ס הוא "התאחדות הספרדים העולמית שומרי תורה". המפלגה הוקמה בשנת 1984 ע"י הראשון לציון היוצא, הרב עובדיה יוסף, והרב האשכנזי-ליטאי הרב שך, לקראת הבחירות לכנסת האחת עשרה ע"י איחוד של רשימות אזוריות שהוקמו בשנה שלפני כן. מפלגה זו נקראת ש"ס תרתי משמע: מצד אחד ש"ס ראשי תבות של ספרי המשנה והגמרא (ששה סדרים) ומצד שני מייחד שם זה את היות המפלגה תורנית ספרדית (ש"ס- ראשי תבות שומרי תורה ספרדים).על פי המצע שלה, מטרותיה של ש"ס היו להביא לכך שלא תהיה אפליה בין ספרדים לאשכנזים, וכן לקרב את הספרדים שומרי-מסורת אל היהדות וכך "להחזיר עטרה ליושנה". כמו כן ש"ס מתמידה להציג עצמה כמפלגה סוציאלית, השמה את האינטרסים של המעמדות הסוציו-אקונומיים הנמוכים בראש מעייניה.הרב שך היה מנהיגה הרוחני של ש"ס עד שנת 1990, אז החליט לפרוש בגלל פרשיית "התרגיל המסריח". היו"ר בשנים הראשונות היה הרב פרץ, שהיה שר הפנים בממשלת האחדות של שמיר ופרס ושר הקליטה בממשלתו של יצחק שמיר. אולם, בשנת 1992 הוא הודח מתפקידו והצטרף לאגודת ישראל. במקומו, מונה שר הפנים דאז ומקורבו של הרב יוסף, אריה דרעי, ליו"ר, ובתקופתו הייתה לש"ס השפעה מכריעה על הפוליטיקה הישראלית. כמות הקולות של המפלגה עלתה בהתמדה עד ניצחון סוחף בבחירות 1999, כשקיבלה 17 מנדטים, את רובם הגדול על חשבון הליכוד. אולם, דרעי מצא עצמו מחוץ לפוליטיקה באותה שנה עקב הרשעתו בפלילים, וחבר הכנסת אלי ישי מונה ליו"ר.בבחירות 2003 קיבלה ש"ס 11 מנדטים בלבד והושארה מחוץ לקואליציה, בפעם הראשונה בתולדותיה.מפלגת ש"ס היא מפלגה חרדית בעיקר, אך פונה גם ליוצאי עדות המזרח באופן כללי שלהם היא מציעה מלחמה בקיפוח העדתי. ש"ס נוטה לבקש לעצמה את משרד הפנים במו"מ הקואליציוני, על-מנת שתוכל לקבוע את הטון בסוגיית "מיהו יהודי". ש"ס מעדיפה משרדים בעלי אופי סוציאלי כמו הרווחה, הבריאות, השיכון והדתות. על אף הצלחתה בבחירות, ש"ס אינה מנסה לקבל משרדים מרכזיים כמו האוצר, החוץ והבטחון.
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מערכת בתי המשפט והליך החקיקה

מקורות המשפט הישראלי: 
סימן 46 לדבר המלך במועצתו של ארץ ישראל (1922) - המג'לה היא קובץ דינים אזרחיים עות'מאני, שהיה בתוקף בעת שלוט האימפריה העות'מאנית בארץ ישראל, ונותר בתוקף עוד שנים רבות לאחר מכן. גם בתקופת המנדט הבריטי, ואף לאחר קום מדינת ישראל נותרו חלק מהוראות המג'לה בתוקף, והן חדלו מלחול במסגרת המשפט בישראל רק בשנת 1984.המג'לה כללה קובץ חוקים המבוססים על הדין המוסלמי. קובץ זה עסק במגוון של נושאים, כגון מכר, שכירות, משכון, בוררות, פיקדון, ערבות ועוד. החקיקה במג'לה הייתה חקיקה קזואיסטית שעסקה בהסדרת מקרים מסוימים, ולא נתנה עקרונות משפטיים רחבים הניתנים ליישום במגוון מקרים.באימפריה העותומנית נהג הכלל המוסלמי שעל-פיו קובעים חכמי-הדת, העולמאא, את המסגרת לחוקי המדינה על-פי השריעה, בעוד השליט החילוני רשאי לפעול ולצוות במסגרת זו, שקבעו העולמאא.המג'לה תורגמה לעברית על ידי גד פרומקין, שהיה השופט היהודי היחידי בבית המשפט העליון בתקופת המנדט הבריטי.המג'לה לא התאימה להסדרת הדינים האזרחיים במדינה מודרנית, הן בשל האופי הקזואיסטי של החקיקה, הן בשל הארכאיות שבהסדרים המהותיים שבה, והן בשל העובדה כי לא הסדירה כלל נושאים רבים, כגון דיני חוזים. בתורכיה בוטלה המג'לה עוד בשנת 1926 לטובת אימוץ הקודכס האזרחי השוויצרי.עם כניסת המנדט הבריטי לתוקף, נחקק סימן 46 לדבר המלך במועצתו על ארץ ישראל, 1922, ובו נקבע כי כל החוקים העותומניים שעמדו בתוקף ב1 בנובמבר 1914, הוא היום שבו נכנסה תורכיה למלחמת העולם הראשונה, ימשיכו לעמוד בתקפם. קביעה זו הותירה את המג'לה בתוקף אף בימי המנדט הבריטי. עם זאת, עם כינון המנדט הבריטי, חדלו רשויות השלטון לראות בעולמאא המוסלמיים מקור סמכות לפירוש ולתיקון חוקי המג'לה, ובמקום זאת התייחסו אל המג'לה כאל קודקס חוקים הנתון לפרשנות משפטית של המוסדות החילוניים שהוקמו על-ידי ממשלת המנדט (ומאוחר יותר על-ידי מדינת ישראל).עם זאת, קבע סימן 46 גם כי במקרה שאינו מוסדר בחקיקה התורכית, ישפטו בתי המשפט בהתאם למשפט המקובל ודיני היושר האנגליים. עד מהרה החלו ענפים שלמים של המשפט האזרחי לשאוב מצינור זה של סימן 46 את ההסדרים המשפטיים האנגליים המתקדמים, והמג'לה נותרה בעלת חשיבות משנית, במיוחד כאשר החל הנציב העליון לחוקק פקודות חדשות אשר הסדירו אף הן תחומים רבים של המשפט האזרחי, כגון פקודת השטרות. (השם "חוק" מתייחס לדבר חקיקה שחוקקה הכנסת. השם "פקודה" מתייחס לדבר חקיקה שנחקק על ידי גורם אחר, כגון הנציב העליון. המדובר בנורמות משפטיות בעלות תוקף שווה). עדיין, גם בתקופת המנדט, הוסדרו חטיבות שלמות של המשפט האזרחי על פי עקרונות המג'לה.דוגמה לכוחה של המג'לה הוא הסתמכות בתי המשפט על המנהג. סעיפים 36 עד 45 למג'לה עוסקים בכוחו של המנהג, ומהווים אף דוגמה יפה לניסוחה הארכאי של המג'לה:
36. המנהג - בורר. כלומר, המנהג וההרגל, בין שהוא כללי ובין שהוא פרטי, נעשה בורר להוכיח על פיו דין השרע.
37. מעשי בני אדם ראיה, ונוהגים לפיהם.
38. כל שלא ייתכן על פי המנהג, רואים אותו כנמנע באמת.
39. אין לכחד, שעם חילופי העיתים, משתנים אף הדינים עמהם.
40. יש להזניח פשוטו של דבר על פי הוראת המנהג.
41. אין כוחו של מנהג יפה, אלא כשהוא מתמיד, או מכריע.
42. יש ערך למכריע, כשהוא מפורסם ולא נדיר.
43. כל הידוע על פי המנהג הרי זה כאילו התנו עליו.
44. כל הידוע בקרב הסוחרים הרי זה כאילו הותנה ביניהם.
45. כל שקבעו המנהג הרי זה כאילו קבעו הכתוב.

סעיפים אלו, על אף ניסוחם הארכאי, והקושי להסדיר לפיהם חיי מסחר במדינה מודרנית, היו בעלי תוקף מכריע. על פיהם החליט בית המשפט העליון כי המנהג הינו בעל תוקף במדינה כאילו היה חוק. שימוש מעשי בכוחו של המנהג היה, למשל, בפסיקת פיצויי פיטורין, שלא היה להם כל מקור חוקי אחר בטרם נחקק החוק הישראלי בנושא בשנת 1963.עם הקמת מדינת ישראל, נקבע על ידי מועצת המדינה הזמנית, אשר חוקקה את פקודת סדרי השלטון והמשפט (שוב, המדובר ב"פקודה" ולא ב"חוק" כי המועצה לא הייתה גוף נבחר, ולאחר מכן הוחלפה על ידי הכנסת הראשונה), אשר קבעה, בסעיף 11 לפקודה, כי המשפט שהיה קיים בישראל ביום הקמת המדינה, ימשיך לעמוד בתקפו (למעט חריגים שאינם מענייננו כאן). כך שרדה המג'לה מהפך שלטוני נוסף, והפכה לחלק מדיני מדינת ישראל הריבונית.למעשה, רבים הם הדינים העותומניים ששרדו ביחד עם המג'לה את המעבר למדינת ישראל, וחלקם בתוקף עד היום. כך מוסדרים עקרונות חשובים בדיני הראיות במדינת ישראל על פי סעיפים 80 ו-81 לחוק הפרוצדורה האזרחית העותומני.עם התקדמות החקיקה במדינת ישראל הלכה המג'לה ואיבדה מהשפעתה. בשנות השישים והשבעים של המאה ה-20 החלה תנופת חקיקה אזרחית, במיוחד בדיני החוזים, אשר נגסה באופן משמעותי בשטחים בהם הייתה עוד למג'לה השפעה כלשהי.בשנת 1984 ביטלה הכנסת את המג'לה סופית, בחוק שנקרא "חוק ביטול המג'לה". חוק זה בא לאחר חקיקת חוק יסודות המשפט, התש"ם-1980, אשר לפיו אם ראה בית המשפט שאלה משפטית הטעונה הכרעה, ולא מצא לה תשובה בחוק, בפסיקה או בהיקש, יכריע בה לאור עקרונות החירות, הצדק היושר והשלום של מורשת ישראל. חוק זה ביטל אף את סימן 46 לדבר המלך במועצתו, ולמעשה נותק הקשר בין המשפט הישראלי וכל שיטת משפט חיצונית, פרט לפניה למשפט העברי, ולחיקוקים הזרים, המתמעטים והולכים, שהיו בתוקף בעת קבלת חוק יסודות המשפט.
מנשר מועצת המדינה- ב-14 במאי הוציאה מועצת המדינה הזמנית מנשר שקבע: מועצת המדינה הזמנית היא הרשות המחוקקת.
פקודת סדרי השלטון ומשפט- לאחר המנשר החליטה המועצה על הפקודה, חשוב לשים לב שזה פקודה ולא חוק. הפקודה עוסקת ב- חקיקה , משפט, כוחות מזויינים , מיסים וכו'....
חוק יסודות המשפט (1980)- חוק יסודות המשפט, התש"ם-1980, קובע זיקה ל"עקרונות החירות, הצדק, היושר והשלום של מורשת ישראל", שהפירוש המקובל להם מפנה את השופט אל המשפט העברי. במשרד המשפטים פועלת המחלקה למשפט עברי, הפועלת ליישומו של חוק יסודות המשפט בהקשר זה. בוטל סעיף 46 בדבר המלך
פירמידת הנורמות- פירמידת הנורמות משקפת את מדרג הנורמות: בראשה ניצבת החוקה (במדינת ישראל אלו הם חוקי היסוד). מתחתיה מצויים החוקים. מתחת לחוקים ניצבת חקיקת המשנה. מתחת לחקיקת המשנה ניצבות הוראות המנהל שאינן בגדר חקיקת משנה. יש להדגיש, כי זכויות היסוד שאינן מעוגנות מפורשות בחוקי היסוד מצויים ליד החוקה וחוקי היסוד (אם כי לא באותו מעמד). זכויות יסוד אלו מאפשרות לבטל חקיקת משנה ו/או הוראות מנהל הסותרות אותן, אולם אינן מאפשרות ביטול חוקים הסותרים אותם (עם זאת, יש לפרש את החוקים באופן המגשים, כל שניתן, זכויות יסוד אלו). 
הצעת חוק ממשלתית- הצעת חוק ממשלתית מוגשת ליושב-ראש הכנסת על-ידי השר הנוגע לעניין, והיושב-ראש מניחה על שולחן הכנסת. בדיון מביא השר, או סגן שר במשרדו, את דברי ההסבר לחוק. בתום הדיון בקריאה ראשונה יכולה המליאה להחליט לדחות את הצעת החוק או להעבירה לוועדה להכנתה לקריאה שנייה. הוועדה שנקבע שתטפל בהצעת החוק רשאית להציע בה תיקונים ככל שייראה לה, ובלבד שתיקונים אלה לא יחרגו מגדר נושא הצעת החוק. באישור ועדת הכנסת, הוועדה יכולה למזג הצעות חוק, או לפצל הצעת חוק לשתי הצעות או יותר. משסיימה הוועדה את עבודתה, היא מחזירה את הצעת החוק למליאה לקריאה שנייה ושלישית. את הדיון בקריאה השנייה פותח יושב-ראש הוועדה שטיפלה בהצעת החוק, או חבר בוועדה. ההצבעה בקריאה שנייה נערכת סעיף סעיף. בשלב זה ניתן להחזיר את הצעת החוק לוועדה, אם יש צורך לנסח הסתייגויות שהתקבלו בקריאה שנייה, או להעמידו מייד להצבעה בקריאה שלישית. עד לקבלת הצעת חוק בקריאה שלישית רשאית הממשלה למשוך אותה.
הצעת חוק פרטית- הצעת חוק מטעם חבר או חברי הכנסת, מוגשת ליושב-ראש הכנסת על-ידי המציע(ים). היושב-ראש וסגניו מחליטים אם לאשר את הנחת ההצעה על סדר יומה של הכנסת. הצעת חוק, שהיא גזענית במהותה או שוללת את קיומה של מדינת ישראל כמדינתו של העם היהודי, לא תאושר. הצעת חוק שהנחתה על סדר-יומה של הכנסת אושרה, מונחת על שולחן הכנסת, בדרך כלל, לפחות 45 ימים בטרם היא מובאת למליאה לקריאה מוקדמת. המליאה יכולה להסירה מסדר-יומה או להעבירה לוועדה שתכין אותה לקריאה ראשונה. החל משלב הקריאה הראשונה תהליך החקיקה דומה לזה של חקיקה ממשלתית. ניתן למשוך הצעת חוק פרטית עד גמר הדיון בוועדה לאחר הקריאה הראשונה. מאז יולי 2002, הצעת חוק פרטי שעלותו התקציבית הנה למעלה מ-5 מיליון ש"ח לשנה, ואיננה נתמכת על-ידי הממשלה, יכולה להתקבל אך ורק בקולותיהם של לפחות 50 חברי הכנסת, בכל שלבי החקיקה. לכל חבר כנסת ישנה מכסה של הצעות חוק אותן הוא רשאי להביא לדיון מוקדם בכל מושב של הכנסת.
מערכת בתי המשפט- בית משפט הוא ערכאה לה נותנת המדינה סמכות שפיטה כללית. בישראל פועלת מערכת בתי המשפט האזרחיים, ולצידם בתי דין דתיים, בתי דין לעבודה, בתי דין צבאיים, בתי משפט מנהליים. ליד בתי המשפט פועלת מערכת ההוצאה לפועל.ככלל, סמכות שיפוט בעניין כלשהו במדינת ישראל תהא נתונה לאחד משלושת הערכאות של בתי המשפט, אלא אם כן, ניתנה סמכות זו לבית דין (ובלעז - "טריבונל"). ניתן לומר באופן כללי כי "בית משפט" הינו חלק ממערכת בתי המשפט הכללית של המדינה, בעוד ש"בית דין" דן בעניין מסוים, ובדרך כלל לפי מערכת דינים מיוחדת ושונה ממערכת החוקים הרגילה.בתי המשפט האזרחיים: חוק יסוד: השפיטה, אשר נתקבל בשנת 1984 קובע כי ישנם שלושה בתי משפט שסמכות שפיטה נתונה בידיהם: בית המשפט העליון, בית משפט מחוזי ובית משפט שלום.חוק בתי המשפט [נוסח משולב], התשמ"ד-1984, קובע את המקרים בהם תדון כל ערכאה.בתי המשפט בישראל מחולקים למחוזות, ונדרשת סמכות מקומית כדי שבית משפט ידון בתביעה. בית משפט השלום:בית משפט השלום הוא הערכאה הנמוכה, מהווה ערכאה ראשונה לרוב הסכסוכים האזרחיים והמשפטים הפליליים.בעניינים אזרחיים דן בית משפט השלום בתביעות שערכן פחות מ-2,500,000 ש"ח, ובתביעות בדבר חזקה ושימוש במקרקעין (וכן בתביעות נוספות, שלא כאן המקום לפרטן).בעניינים פליליים דן בית משפט השלום בעבירות שעונשן עד שבע שנות מאסר (וכן במקרים נוספים שלא כאן המקום לפרטם).בית משפט השלום כולל בתי משפט שלום מיוחדים:בתי משפט למשפחה - סכסוכים בתוך המשפחה. בית משפט לתביעות קטנות - סכסוך אזרחי בסכום נמוך מאד. בית משפט לענינים מקומיים - דיון פלילי על עבירות על חוקי עזר של רשות מקומית. החלטות ראש ההוצאה לפועל בנושאים משפטיים. בתי משפט אלה דנים בעניינים מסוימים שהוקצו להם, לשם יעילות הדיון והתמחות השופטים בבעיות הספציפיות שמעורר הדיון בכל תחום, אך הם נחשבים כחלק ממערכת בתי המשפט ואינם חיצוניים לה.בית משפט מחוזי:בית המשפט המחוזי דן בכל מקרה שאינו בסמכות בית משפט השלום (או בסמכותו של בית משפט או בית דין אחר), וכן בערעורים על פסקי דין של בית משפט השלום ובתי משפט מינהליים (וכן בעניינים נוספים).בית המשפט העליון:בית המשפט העליון הוא ערכאת הערעור העליונה: שומע ערעור על החלטות בית משפט מחוזי, וערעור ברשות מיוחדת על החלטות בית משפט מחוזי בשבתו כערכאת ערעור.בית המשפט העליון יושב גם כבית משפט גבוה לצדק (בג"ץ), בו הוא שומע עתירות נגדרשויות המדינה, הממשלה, הכנסת, בתי דין דתיים, בתי דין לעבודה, בתי דין צבאיים. עתירות לבג"ץ אינן חייבות להיות מבוססות על זכות משפטית, אלא על עקרונות צדק כלליים. לבג"ץ כוח רב ויש האומרים כי הוא הרשות השלטונית החזקה בישראל, יותר מן הכנסת והממשלה. מקורה של סמכות בג"ץ בחקיקה בריטית מתקופת המנדט, בה לא היה בארץ ישראל פרלמנט. סמכות זו הורחבה במסגרת המהפכה החוקתית.על תפקידים וסמכויות נוספים של בית המשפט העליון, ראו בערך בית המשפט העליון.בתי דין:לצד מערכת בתי המשפט קיימים במדינת ישראל אף בתי דין העוסקים בעניינים ספציפיים, שהחוק מעניק להם סמכות ייחודית בעניינים מסוימים. בתי דין אלו אינם חלק ממערכת בתי המשפט, ולהם מערכות חוקים והליכים מיוחדים להם. המדובר בבית הדין לעבודה, בית הדין הרבני (ובתי דין דתיים של עדות דתיות נוספות) ובית דין צבאי. כן קיימים בתי דין נוספים (כגון בתי הדין המשמעתיים של עובדי המדינה).ייחודם של בתי הדין הוא הן במערכות החוקים המיוחדות לפיהן כל בית דין נוהג (לדוגמה - בית הדין הרבני פוסק על פי המשפט העברי, ובית דין צבאי פוסק על פי חוק השיפוט הצבאי) והן בכך שהשופטים היושבים בדין הינם בעלי הכשרה ייחודית לעניין בו הם דנים: דיינים בעלי השכלה תורנית בבית הדין הרבני, נציגי עובדים ונציגי מעבידים בבית הדין לעבודה, וקצינים בבית הדין הצבאי. בבית הדין לעבודה ובבית הדין הצבאי יושב בדין אף אדם בעל השכלה משפטית לצד "אנשי השטח" (הקצינים ונציגי העובדים והמעבידים).רוב המקרים שבהם דנים בתי הדין הינם מקרים בהם יש להם סמכות ייחודית הגוברת על סמכותו של בית המשפט (ולמשל עניינים הנוגעים להסכם קיבוצי הינם בסמכותו הייחודית של בית הדין לעבודה, ונישואין וגירושין של יהודים בישראל שהינו בסמכותו הייחודית של בית הדין הרבני).קיימים מקרים שבהם ישנה סמכות מקבילה. בית הדין הרבני מוסמך לדון, בהסכמת הצדדים, אף בסכסוכים אזרחיים המובאים בפניו, כאשר אילו אלו היו מובאים בפני בית המשפט, אף לו הייתה הסמכות לדון בכך. ישנם רבים המבקשים צו קיום צוואה מבית הדין הרבני, על אף שגם לרשם לענייני ירושה, ולבית המשפט למשפחה (שהינו חלק ממערכת בתי המשפט) סמכות לתת צו קיום צוואה.בתי דין דתיים:בתי דין דתיים דנים בענייני מעמד אישי, משפחה והקדשות, בעיקר בסכסוכים הקשורים לנישואין וגירושין. בתי הדין מחולקים לפי עדות דתיות בהתאם להשתייכות הדתית של בעלי הדין, לפי חלוקה שנקבעה בעיקרה בתקופת האימפריה העותמנית ועודכנה מעט מאז.לבתי דין דתיים סמכות שיפוט יחודית לגבי נישואין וגירושין, וסמכות שיפוט מקבילה לבתי המשפט האזרחיים בעניני משפחה אחרים, המותנית לעתים בהסכמת הצדדים. ישנם הבדלים בהיקף הסמכות לפי העדות הדתיות השונות. בתחילה היה לבתי הדין הדתיים מעמד עצמאי מול בתי המשפט האזרחיים, אך פסיקת בית המשפט העליון לאורך השנים הכפיפה אותם לבית המשפט העליון, ולחוק האזרחי.בתי הדין הדתיים כוללים:בית הדין הרבני: דן יהודים. השופט מכונה דיין. שתי ערכאות: בית הדין האזורי וערכאת ערעור בבית הדין הרבני הגדול. הדיון הוא לפי דין תורה, כלומר מסורת הפסיקה הרבנית. בית הדין השרעי: דן מוסלמים סונים. השופט מכונה קאדי. דן לפי החדית' השאפעי הנהוג בקרב המוסלמים באזור. בתי דין דרוזיים. בתי דין לעדות נוצריות שונות הנוהגים לפי הדין הקאנוני. בתי דין לעבודה:בית הדין לעבודה עוסק בסכסוכים בין עובד למעביד כולל ארגוני עובדים. שתי דרגות: בית הדין האזורי לעבודה, ובין הדין הארצי לעבודה.בתי דין צבאיים:מערכת השיפוט המשמעתית לפי חוק השיפוט הצבאי.בתי-משפט צבאיים:בתי משפט הפועלים באזור יהודה ושומרון המוחזק בתפיסה לוחמתית ע"י צה"ל מתוקף תחיקת הבטחון באזור זה, בו לא הוחל החוק הישראלי. עיקר עיסוקם הוא בעניינים פליליים-בטחוניים.ערכאות מנהליות:כולל בתי דין משמעתיים בשירות המדינה, ועשרות רבות של ועדות ערר וגופים מעין שיפוטיים היושבים בדיונים שבין האזרח לרשות.

חוק יסוד: השפיטה, אשר נתקבל בשנת 1984 קובע כי ישנם שלושה בתי משפט שסמכות שפיטה נתונה בידיהם: בית המשפט העליון, בית משפט מחוזי ובית משפט שלום.חוק בתי המשפט [נוסח משולב], התשמ"ד-1984, קובע את המקרים שבהם תדון כל ערכאה. באופן בסיסי נדונות תביעות אזרחיות בסכומים גבוהים, וכתבי אישום בעבירות שעונשן חמור בבית המשפט המחוזי, ותביעות בסכומים נמוכים וכתבי אישום בעברות קלות נדונות בבית משפט השלום. כל ערכאה דנה אף בערעור על הערכאה הנמוכה ממנה. בתי המשפט בישראל מחולקים למחוזות, ונדרשת סמכות מקומית כדי שבית משפט ידון בתביעה. כך, למשל, בעבירה חמורה שנעברה באילת, הסמכות העניינית תהיה לבית המשפט המחוזי, ואילו הסמכות המקומית תקבע כי בית המשפט המחוזי שידון בעניין יהיה בית המשפט המחוזי בבאר שבע. במקביל לשלושת בתי משפט אלו פועלות מספר ערכאות מקבילות, הנחשבות לחלק מן המערכת המשפטית: בתי המשפט למשפחה - הדנים בסכסוכים בתוך המשפחה, במקביל לבית משפט השלום. בית המשפט לתביעות קטנות - המכריע בסכסוכים אזרחיים בסכומים קטנים, או בנושאים צרכניים, ונחשב לחלק מבית משפט השלום. בית המשפט לעניינים מקומיים - הדן בעבירות על חוקי עזר של רשות מקומית, ונחשב אף הוא לחלק מבית משפט השלום. לשכות ההוצאה לפועל, הפועלות במסגרת בית משפט השלום. בית המשפט לעניינים מנהליים - הדן בעניינים מנהליים, שבין האזרח ובין הרשות, המפורטים בחוק. בית משפט זה פועל במסגרת בית המשפט המחוזי. בית המשפט הגבוה לצדק - השומע עתירות נגד רשויות המדינה, הממשלה, הכנסת, בתי דין דתיים, בתי דין לעבודה, בתי דין צבאיים.

סוגי ההליכים המשפטיים: אזרחי / פלילי / מינהלי / חוקתי

מבנה פסק דין- פסק דין (פס"ד) הוא המסמך שיוצר השופט (או השופטים) בסופו של משפט, ובו הכרעה בסוגיה שהובאה למשפט לפניו. פסקי הדין הם בדרך כלל מסמכים מפורטים למדי, המכילים את כל טענות הצדדים ואת שיקוליו של השופט.בדין שבו יושבים שופטים אחדים, אחד השופטים כותב את עיקר פסק הדין, והאחרים מצטרפים אליו, לעתים תוך מתן תוספות משלהם. כאשר יש חילוקי דעות בין השופטים, כל שופט שיש לו דעה משלו כותב אותה בפסק הדין, וההכרעה היא על-פי דעת הרוב.
	האם ניתן לטעון שהתרחשה מהפכה תחוקתית בישראל בשנת 1992


	בשנת 1992 קיבלה הכנסת שני חוקי יסוד חדשים: חוק יסוד חופש העיסוק וחוק יסוד כבוד האדם וחירותו ותיקון לחוק יסוד הממשלה (המדבר על בחירה ישירה לראש הממשלה). קבלת חוקים אלה עוררה את השאלה האם מדינת ישראל עברה מהפכה תחוקתית והיא קרובה אתה יותר מאי פעם לכינון חוקה פורמלית. האם חקיקת חוקי יסוד אלה בעלת משמעות מבחינת הבקרה השיפוטית ויכולת הבלימה והריסון שיכול להפעיל בית המשפט מול הרשות המחוקקת.


	נימוקים נגד הטענה כי היתה מהפכה תחוקתית
	נימוקים בעד הטענה כי היתה מהפכה תחוקתית

	סעיפי ההגבלה מאפשרים בקרה שיפוטית סולידית מאוד. סעיפי ההגבלה למעשה צומצמו על ידי סעיפים אחרים בחוקים כמו לדוגמא - בסעיף 2 לחוק יסוד חופש העיסוק נקבע כי מטרת חוק יסוד זה היא לעגן בחוק יסוד את ערכיה של מדינת ישראל כיהודית ודמוקרטית - ומכאן שכל חוק המגביל עיסוק בשם הדת היהודית ניתן להצדיקו כבעל מטרה ראויה; דוגמא נוספת - הוראות שעה בנוגע לחוק יסוד חופש העיסוק וחוק יסוד כבוד האדם וחירותו מונעים את החלת הוראות חוקים אלה על חוקים ישנים הסותרים את האמור בחוקי יסוד אלה. הוראה השעה הזו היתה צריכה להיות תקפה לשנתיים, אך הכנסת כבר האריכה הוראת שעה זו מספר פעמים.
	לראשונה בישראל נחקקו חוקים בעלי סעיף הגבלה, המגביל את תוכן החקיקה הסותרת חוקי יסוד אלה ומאפשרת בקרה שיפוטית של בית המשפט.

	השריון לא מקשיח את חוקי היסוד - בייחוד בגלל מבנה המשטר בישראל - משטר פרלמנטרי שבו יש לרשות המבצעת רוב בכנסת וקל לו לזכות ברוב של מעל 60 חברי כנסת. העובדה היא, כי מאז חקיקת חוקים אלה הכנסת שינתה אותם מספר פעמים כבר והשריון לא מנע או הקשה על כך.
	לראשונה התקבלו חוקים שלא רק סעיפים מסוימים משוריינים בהם אלא כל החוק - הדבר מקשיח את חקיקת היסוד.

	יש עוד הרבה מאוד זכויות אדם שלא מעוגנות בחוקי יסוד. והכנסת לא פעם מעדיפה אם כבר לעגן בחקיקה זכויות היא עושה זאת בחקיקת חוק רגיל ולא יסוד. לדוגמא: חוק חופש המידע.
	לראשונה התקבלו חוקים העוסקים בזכויות האדם האזרח - עד כה חוקי היסוד עסקו מבנה ויחסי הכוחות של מוסדות השלטון, עתה יש גם התייחסות למגבלות של השלטון ואחריותו בנוגע לזכויות האדם והאזרח.


פירוט חוקי היסוד
עד היום נחקקו במ"י 11 חוקי יסוד.
1. חוק יסוד הכנסת
- הזכות לבחור ולהיבחר.
- שיטת הבחירות (יחסית- ארצית).
- חסינות חברי הכנסת.
- דרך ניהול הכנסת.
סעיפים 4, 44, 45, 46, 7א משוריינים. סעיפים אלו קובעים: תקנות לשעות חירום (רוב דרוש של 80 ח"כים)), כל המליאה נוכחת בדיונים על סעיפים אלו, הוצאת מפלגות גזעניות מהחוק (עקב מקרה מפלגת כ"ך), שיטת הבחירות לכנסת תשנה ברוב של 61 ח"כים.
2. חוק יסוד מקרקעי ישראל
90% מקרקעות המדינה שייכות למ"י ישראל ואינן ניתנות למכירה/ חכירה.
3. חוק יסוד נשיא המדינה
אין סעיף משוריין ופסקת הגבלה, עוסק במשך כהונתו ותפקידו של הנשיא.
4. חוק יסוד משק המדינה
קובע את הכללים לביצוע עסקאות בנכסי המדינה, הדפסת כסך, כללים לחוק תקציב המדינה, קובע כללים להטלת מסים. אין סעיפים משוריינים ופסקת הגבלה.
5. חוק יסוד הצבא
צה"ל הוא צבא המדינה ואסור להקים שום גוף צבאי נוסף. צהל נתון למרות הממשלה ושר הביטחון אחרי לצבא. החוק קובע כיצד יתמנה הרמטכ"ל ואין לו סעיפים משוריינים ופסקת הגבלה.
6. חוק יסוד ירושלים בירת ישראל
קובע שירושלים בירת ישראל ובה ישבו מוסדות המדינה. אין סעיפים משוריינים ופסקת הגבלה.
7. חוק יסוד השפיטה
מגדיר את סמכויות בתי המשפט ברמות השונות: שלום מחוזי ועליון. קובע את עקרונות המשפט, פומביות המשפט, אי תלותה של מערכת המשפט ברשויות האחרות. חוק זה קשור לזכות להליך הוגן.
8. חוק יסוד מבקר המדינה
מגדיר את סמכויותיו ותפקידו, קובע שהוא משמש גם כנציב תלונות הציבור, כיצד יבחר ואחריותו בפני הכנסת.
9. חוק יסוד הממשלה
משוריין כולו, תוקן בשנת 1992. מגדיר את אופן בחירת הממשלה, סמכויותיה, סדר העבודה שלה, רציפות השלטון.
סעיפים 53 ו56 מדברים על כך שהחוק הוא מעל לתקנות שעת חירום ושדרוש רוב של 61 ח"כים לשנותו.
10. חוק יסוד חופש העיסוק
נחקק ב1992 ושונה ב1994 בהתאם לאופי היהודי והדמו' של מ"י. עוסק בזכויות אדם ואזרח. קיימת פסקת הגבלה. החוק משוריין כולו ואומר שלכל אדם מותר לעסוק בכל עיסוק שהוא רואה לנכון ללא כל הגבלה. קיימת לחוק זה פסקת התגברות המאפשרת לחוקק חוק רגיל ברוב של 61 ח"כים נגד חוק זה, התקף ל4 שנים.
11. חוק יסוד כבוד האדם וחירותו
נחקק ב1992 ושונה ב1994 בהתאם לאופי היהודי והדמו' של מ"י. עוסק בזכויות אדם ואזרח. קיימת פסקת הגבלה. החוק מגן על חלק מזכויות האדם: הזכות לחיים ולקניין, הגנת הגוף, חירות אישית, חופש התנועה, הזכות לפרטיות והזכות לצנעת הפרט.
PAGE  
45

